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Encuesta Gemines revela actuales
tendencias en carrera presidencial

La empresa especializada 
Gemines acaba de realizar una
nueva encuesta de opinión 
pública sobre temas políticos, 
cuyos resultados reproducimos 
en forma exclusiva para los 
lectores de “La Tercera".

Las entrevistas se efectua­
ron entre el 6 y el 15 de marzo 
de 1993, a partir de una mues­
tra aleatoria de hogares del 
Gran Santiago adquirida a la 
Escuela de Economía de la 
Universidad de Chile.

CARACTERISTICAS

En esta oportunidad se 
entrevistaron 664 personas, 
303 hombres y 361 mujeres, 
entre las cuales el 12,5 por 
ciento se definió de clase baja, 
el 28,5 por ciento de clase 
inedia modesta, el 49,1 por 
ciento de clase media y el 10,0 
por ciento de clase media aco­
modada o alta.

En cuanto a la situación 
económica familiar de los 
entrevistados, el 2,0 por ciento 
dijo que era pésima, el 6,0 por 
ciento mala, el 27,0 por ciento 
menos que regular, el 37,3 por 
ciento más que regular y el 
27,8 por ciento buena o muy 
buena.

APOYO AL GOBIERNO

Se consultó a cada entrevis­
tado como se definía ante el

¿Quién sería el mejor 
candidato de la Derecha?

□ Manuel Feliú
□ Jovino Novoa
□ José Pinera
□ No los conoce
O Ninguno

No sabe

Gobierno de Aylwin, partida­
rio u opositor. El 61,7 por 
ciento se declaró partidario del 
Gobierno, el 25,5 por ciento 
opositor y el 11,3 por ciento 
independiente. En el cuadro 
siguiente se muestran los 
resultados obtenidos en varias 
mediciones.

POSICION FRENTE AL GOBIERNO 
(en porcentajes)

Marzo Julio
1990 1990

Oct.
1990

Marzo Junio Oct.
1991

Marze 
1992

> Junio 
1992

Sep 
1992

Die 
1992

Mar.
19931991 1991

Partidario 80,9 78,9 68,6 67,2 66,1 60,7 59,7 59,9 672 66,0 61.7
Opositor 143 14.8 23,0 16,9 21,3 25,2 242 26,9 20,6 20,7 255
Independiente 3.0 5,1 7,4 125 102 13,1 13,0 12,1 10,1 12,4 113
No sabe, no responde 1,8 1,1 1,0 3,2 25 1,0 3,1 1,1 2,1 0,9 1,6

TOTAL 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0

PARTIDO POLITICO 
PREFERIDO

Consultados los respondien­
tes sobre cuál partido político 
les gustaba más, el partido 
político mayoritario resultó ser 
la Democracia Cristiana, con el 
30,7 por ciento de las preferen­
cias, seguida por el PPD (6,3

(6.0 por ciento). Renovación 
Nacional (5,0 por ciento), la 
Unión de Centro Centro (2,3 
por ciento), el MIDA y el Par­
tido Comunista (1.7 por ciento 
cada uno), el Partido Radical 
(0.9 por ciento), la Socialde- 
mocracia (0,3 por ciento) y la

-Según medición de 
LJy la prestigiosa

encuesta, Freí 
mantiene amplia 
ventaja sobre Ricardo 
Lagos. En la 
centroderecha, 
aparece José Piñera 
en la delantera.
-Encuestados del 
Gran Se, itiago 
respondieron a 
preguntas sobre 
diversos temas, como 
seguridad, 
delincuencia, fútbol, 
etc.

Partido preferido 
(en porcentajes)

por ciento), la UD1 (6,2 por 
ciento), el Partido Socialista

Nov. 
1989

Oct. 
1990

Oct.
1991

Die. 
1992

Mar. 
1993

Comunista 3.6 2,3 2,4 2,6 1,7
Demócrata Cristiano 44,0 42,1 31,7 25,4 30.7
Por la Democracia 10,4 10,1 10,7 5,2 6,3
Radical 2,3 3,2 1,3 1.8 0,9
Renovación Nacional 15,2 16.4 12,8 6.4 5,0
Socialista 6,7 8,2 6,3 6.4 6,0
UDI 8,6 5,8 9,4 8.3 6,2
UCC 0,3 0,8 4,7 1.4 2,3
Humanista-Verde 0,3 0,5 0,6 0.8 1,7
Socialdemócrata 0,2 0,3 0,2 0.8 0,3
MIDA 0,0 0,0 0,0 1,1 0.2
Otros partidos 0,0 0,2 0,2 0,6 0,8
Independ., Ninguno 7,7 9,3 18,3 38,1 36.9
No sabe o No responde 0,7 0,8 1,5 1,1 1,2

TOTAL 100 100 100 100 100

Alianza Humanista Verde (0,2 
por ciento).

Como una manera de reco­
ger la opinión de los indepen­
dientes, se preguntó a los 
entrevistados por qué votaban 
cuando había elecciones. En

este caso, la Democracia Cris­
tiana recibió el 39.0 por ciento 
de las respuestas, la UD1 un 
7,2 por ciento, el PPD un 6,6 
por ciento, el Partido Socialista 
un 6,2 por ciento, Renovación 
Nacional un 4,5 por ciento, la



CRONICA martes 23 de marzo de 1993 LA TERCERA /9

Unión de Centro Centro un 
2,0 por ciento, el Partido 
Comunista un 1,7 por ciento, 
el MIDA un 1,5 por ciento, el 
Partido Radical y la Socialde- 
mocracia un 0,5 por ciento 
cada uno, la Alianza Humanis­
ta Verde un 0,2 por ciento y 
otros partidos un 2.7 por cien 
to.

Por otra parte, un 2.7 por 
ciento dijo votar "por la perso­
na', un 63 por ciento se clasi­
ficó como independiente, el 
17,9 por ciento contestó que 
no vota, y el 2.6 por ciento 
correspondió a No sabe o No 
responde.

También se consultó si el 
entrevistado votaba siempre 
por el mismo partido. El 50.9 
por ciento respondió que sí. el 
43.2 por ciento que no. el 5.4 
por ciento que no votaba y el 
0,5 por ciento no respondió.

PROXIMO PRESIDENTE

Se consultó en forma abier­
ta a los entrevistados quién les 
gustaría que fuera el próximo 
Presidente de la República.

El líder político más nom­
brado fue Eduardo Freí, con 
42,9 por ciento de las respues­
tas. Sigue el ranking con 
Ricardo Lagos (19,3 por cien­
to), José Piñera (4.1 por cien­
to), Francisco Javier Errázuriz 
(2,6 por ciento), Hernán Büchi 
(2,4 por ciento); Manuel Feliú 
■(2,1 por ciento), Patricio Ayl- 
win (2,0 por ciento), Eugenio 
Pizarra (1,2 por ciento). Jovi- 
no Novoa y Augusto Pinochet 
(0,9 por ciento cada uno), 
Gabriel Valdés y Manfred 
Max-Neef (0,8 por ciento cada 
uno). Otros representantes de 
la oposición agrupan un 3,2 
por ciento, mientras que otros 
líderes de la Concertación 
suman un 0,9 por ciento y 
otras respuestas un 0,6 por 
ciento. La categoría Ninguno 
recibió un 3.9 por ciento, en 
tanto que el 11.6 por ciento se 
clasificó en No sabe o No res­
ponde.

CANDIDATO DE LA 
DERECHA

Se preguntó a los respon-, 
dientes cuál sería el mejor can­
didato de la derecha para la 
próxima elección presidencial: 
Manuel Feliú, Jovino Novoa o 
José Piñera. José Piñera fue 
elegido por 32,4 por ciento; ¡ 
Manuel Feliú por el 25,8 por ? 
ciento, y Jovino Novoa por el 
13.1 por ciento. El 1,8 por 
ciento dijo no conocerlos; el

23,5 por ciento ninguno y el 3,5 
por ciento no sabe.

La misma pregunta, pero 
considerando sólo los oposito­
res al Gobierno, entrega un 
45,0 por ciento para Piñera; un 
20,7 por ciento para Feliú y un 
16,0 por ciento para Novoa.

CANDIDATO DE LA 
CONCERTACION

También se preguntó cuál 
sería el mejor candidato de la 
Concertación entre Eduardo 
Frei. Ricardo Lagos, Cristian 
Reitze y Anselmo Sule. Frei 

recibió el 61,4 por ciento de las 
preferencias, Lagos el 30,3 por 
ciento. Reitze el 0.9 por ciento 
y Sule el 2,0 por ciento. El 5,5 
por ciento se clasificó en Nin­
guno. No sabe o No responde.

Considerando sólo a los par­
tidos del Gobierno, Frei obtu­
vo el 64,4 por ciento, Lagos el 
32,7 por ciento, Reitze el 1,0 
por ciento y.Sule el 1,0 por 
ciento.

INTENCION DE VOTO

Se plantearon a cada entre­
vistado cinco grupos de posi­

bles candidatos para la próxi­
ma elección presidencial, 
pidiéndoles que para cada uno 
de ellos indicara por qué candi­
dato votaría.

Los resultados obtenidos se 
muestran en el cuadro siguien­
te:

INTENCION DE VOTO EN
LA PROXIMA ELECCION

PRESIDENCIAL
(en porcentajes)

José Piñera.................... 19,3
Eduardo Frei................ 70,2

Eugenio Pizarra.............. 4,7
Otras respuestas.............. 5,8

Manuel Feliú..................14,3
Eduardo Frei................. 73.0
Eugenio Pizarro.............. 6,6
Otras respuestas.............. 6.1

Jovino Novoa.................10,4
Eduardo Frei................. 76.5
Eugenio Pizarro.............. 6,9
Otras respuestas.............. 6,2

José Piñera..................... 29.8
Ricardo Lagos............... 51,5
Eugenio Pizarro.............. 6.2
Otras respüestas............. 12.5

José Piñera.....................43.2
Anselmo Sule.................18.2
Eugenio Pizarra.............12,0
Otras respuestas............ 26,6

DELINCUENCIA

Se preguntó a los encuesta- 
dos cómo encontraban que 
había sido la labor del Gobier­
no en la lucha contra la delin­
cuencia. ¿buena, regular o 
mala? El 27.9 por ciento con­
testó buena, el 43,5 por ciento 
regular y el 28,5 por ciento 
mala. Un 0.2 por ciento se cla­
sificó en No sabe.

También se le preguntó a 
cada respondiente si, en lo que 
respecta a su barrio, la delin­
cuencia había aumentado, se 
había mantenido igual o había 
disminuido. El 35,7 por ciento 
cree que ha aumentado; el 43.4 
por ciento que se ha manteni­
do igual y el 20,2 por ciento 
que ha disminuido, mientras 
que el 0,8 por ciento no sabe o 
no responde.

Por otra parte, se consultó a 
cada entrevistado si creía que 
los vecinos de su barrio han 
tomado medidas para prote­
gerse de la delincuencia. El 
36.1 por ciento respondió afir­
mativamente: el 6Í7 por cien­
to respondió que no y el 1.2 
por ciento dijo no saberlo.

En lo que respecta a la fami­
lia del entrevistado, se le pre­
guntó si en los últimos años 
han tenido que cambiar sus 
costumbres para protegerse de 
la delincuencia, como por 
ejemplo llegar más temprano a 
la casa. El 60.4 por ciento res­
pondió que sí; el 39.5 por cien­
to que no y el 0,2 por ciento no 
respondió.

En cuanto al castigo a los 
delincuentes, el 82,1 por ciento 
estaría a favor de aumentar las 
penas de cárcel; el 14.9 por 
ciento estaría en contra y el 3,0 
por ciento se clasificó en otras 
respuestas.

(Pasa a la página 10)
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Viene de la pàgina 9 )

¿eben

EMPLEOPODER JUDICIAL IMPUESTOS

FUTBOL

SERVICIOS PUBLICOS

Total

Se recordó a cada entrevis­
tado que en 1990 se aprobó

100,0 100,0 100,0

Evolución de salud, educación y vivienda 
(en porcentajes)

Se consultó a los entrevis­
tados cómo era, en general, 
su imagen de los ministros 
de la Corte Suprema, ¿bue­
na, regular o mala? El 17,0 
por ciento la calificó de 
buena; el 47,9 por ciento de 
regular y el 31,9 por ciento 
de mala. El 3,2 por ciento 
correspondió a No sabe o 
No responde.

También se pidió la opi­
nión de los consultados 
sobre las declaraciones del 
Presidente de la Corte 
Suprema, quien afirmó que 
existe una campaña de des­
prestigio y desinformación 
en contra del Poder Judi­
cial. que pone en peligro-el 
régimen jurídico vigente. 
El 32,4 por ciento dijo estar 
de acuerdo con dicha afir­
mación; el 57,5 por ciento 
dijo ¿star en desacuerdo y 
el 10,1 por ciento se clasifi­
có en No sabe o No respon­
de.

Acceso a
Salud Educación Vivienda

Ha mejorado 27,7 34,9 54,8
Se ha mantenido igual 38,3 41,9 31,0
Ha empeorado 31,9 20,2 12,5
No sabe o No responde 2,2 3,1 1.7

W,D À aue '°s ..steo „r o

También se consultó a los 
------- ,---------------------,------- entrevistados si en la actuali- 
una refotma tributaria que dad es más fácil, es igual o es 
aumentó los impuestos por más difícil encontrar trabajo 
tre$ aflpajtñista ffnes de 1990; 1 ' ~ 1 ‘ "
preguntándole si creía que 
los impuestos, debían bajarse 
al nivel anterior, conio estaba 
previsto, o debían mantener­
se como están ahora. El 41,6 
por ciento respondió que 
debían bajarse al nivel ante­
rior; el 55.0 por ciento que 
debían mantenerse como 
están ahora y el 3.5 por cien­
to No sabe o Noresponde.

Se preguntó al encuestado 
si en los últimos años han 
mejorado, se han mantenido 
igual o han empeorado los 
servicios públicos de salud, la 
educación pública y las posibi­
lidades de acceso a la vivien­
da. Los resultados se resumen 
en el cuadro siguiente:

por ciento respondió que es 
más fácil, el 24,8 por ciento 
que es igual y el 28,5 por 
ciento que es más difícil, 
mientras que el 1,8 por cien­
to respondió No sabe.

Se preguntó al encuestado 
cuál era su equipo de fútbol 
favorito. El 42,2 por ciento 
respondió Colo Colo; el 20.6 
por ciento Universidad de 
Chile; el 11,4 por ciento Uni­
versidad Católica; el 3.3 por 
ciento Unión Española; el 
1,4 por ciento Magallanes; el 
1.2 por ciento Cobreloa; el 
2,0 por ciento otros clubes; el 
17,5 por ciento ninguno y el 
0.2 por ciento no respondió.

Entre los programas 
deportivos radiales, el más 
escuchado es “La Chispa del 
Deporte", de Radio Chilena 
(5,6 por ciento): seguido de 
"Más Deporte”,¡de Radio 
Nacional (5,1 por ciento); 
"Deporte Total”; de Radio 
Minería (4,7 por ciento); 
“Ovación" en Cooperativa 
(4,5 por ciento); “Sintonía 
Azul”, de Radio Santiago 
(3,3 por ciento); “Colo Colo 
en el Aire”, de Radio Colo 
Colo (1,7 por ciento); “Cola­
zo”, de Radio Monumental 
(1,5 por ciento); “Todo 
Deporte” de Radio Portales 
(1,4 por ciento) y cualquiera

eneo*®

o todos los programas (0,5 
por ciento). Otros programas 
suman el 0,6 por ciento de 
las respuestas, mientras que 
el 70,6 por ciento respondió 
Ninguno y el 0,6 por ciento

En relación con la violen- 
" cia en Ids estadios, se pre­
guntó a los entrevistados si 
creían que era peligroso o no 
ir a ver partidos de fútbol 
importantes. EL 92,8 por 
ciento respondió que sí era 
peligroso; el 7,1 pora ciento 
que no era peligroso y el 0,2 
por ciento No sabe.

Se consultó a los entrevis­
tados quién creían que debía 
pagar los daños si los hinchas 
hacían destrozos a casas y 
autos a la salida de un parti­
do de fútbol y no eran identi­
ficados los autores. El 67,8 
por ciento respondió que el 
club de fútbol debía pagar 
los daños; el 17,5 por ciento 
respondió que el Estado; el 
12,3 por ciento dijo que 
nadie debía pagar: el 0,8 por 
ciento dijo que ambos y el 
1,7 por ciento se clasificó en 
No sabe o No responde.

En cuanto a la moviliza­
ción de carabineros y vehícu­
los policiales, que hay que 
realizar para mantener el 
orden durante los partidos 
de fútbol importantes, se 
preguntó a los respondientes 
quién debía pagar el costo de 
esta movilización policial, el 
Estado o los clubes de fút­
bol. El 37,7 por ciento res­
pondió que el Estado; el 58,0 
por ciento los clubes; el 3,8 
por ciento ambos y el 0,6 por 
ciento No sabe.



AGENCIA DE RECORTES

PRENSA - COR
ROSAS N. 1790 Fono: 6989081 SANTIAGO

LA TERCERA

2 4 MAR 1933

Editorial Encuesta Gemines
La encuesta Gemines, realizada durante el mes de marzo, ha 

suscitado al iqual que las anteriores, justificada expectación en la 
opfnión pública. Este sentimiento es comprensible pues dicho 
sondeo de opinión se ha situado entre los mas confiables, anto 
por la metodología utilizada como por el segmento poblacional que 
at>DeC|as respuestas al cuestionario, surgen diversas evidencias en 
torno a la situación política, como asimismo acerca de otros tópi­
cos aue interesan a la ciudadanía.

Un hecho que reafirma lo que ha sido una constante en esta 
encuesta es el relativo al grado de apoyo que recibe el Gobierno 
del Presidente Aylwin. Que éste cuente con el 61,7 por ciento de 
partidarios revela que no ha sufrido el deterioro que suele afectar 
a toda administración al comenzar el último ano de su gestión

La consulta acerca del próximo Presidente de la República tam­
poco deparó sorpresas, ya que el líder político mas nombrado fue 
Eduardo^Frei, quien obtuvo un 42,9 por ciento de las respuestas, 
«seauido por Ricardo Lagos, que totalizó el 19,3 por ciento.Mencionamos estos datos para graficar la importancia que esta 
modalidad del “marketing político” ha ido adquiriendo en el tiempo 
reciente. La encuesta se ha transformado en una verdadera radio- 
arafía de la situación imperante en un momento determinado, sea 
en un país o en una determinada región. Y es precisamente por el 

enorme caudal informativo que cada una encierra que este diario 
las ha incorporado a sus tareas habituales como una manera de 
ofrecer a sus lectores los antecedentes que requiere para adoptar 
decisiones en un marco de racionalidad.

Pero es evidente que las proyecciones de los resultados de una 
encuesta van mucho más allá y son útiles para el Gobierno, los 
empresarios y todos aquellos sectores que deben planificar cuida­
dosamente sus acciones futuras. En este contexto, parece incues­
tionable que las respuestas acerca de la delincuencia, el empleo y 
otras percepciones de la población son de trascendental importan­
cia en la formulación de las políticas acerca de estos temas.

Las reacciones que esta encuesta ha provocado en los mas 
diversos ámbitos del quehacer nacional constituyen otra prueba de 
que ha sido acertada la difusión amplia de sus resultados. De esta 
manera, se enriquece el debate existente en el país acerca de los 
problemas fundamentales que lo afectan, ya que, al contar cada 
chileno con antecedentes fidedignos acerca de los mismos, puede 
opinar con mayor propiedad. .......................

Proseguiremos, pues, con esta modalidad informativa, ya que 
nos asiste el convencimiento de que, por su intermedio, proporcio­
namos un material que posibilita un mejor análisis de la coyuntura 
y, además, permite construir escenarios futuros dotados de un alto 
grado de certeza.

3 GG 2 0 2
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ANTE RETIRO DE LOS HUMANISTAS: 

Boeninger Llamó a la Concertación 
a Permanecer Unida

• El Ministro Secretario General de la Presiden­
cia, Edgardo Boeninger, afirmó que el retiro de la 
Alianza Humanista- Verde de la Concertación no 

negativas para el bloquetendrá consecuencias 
gobiernista.

E 1 Ministro SecretarioGene- 
ral de la Presidencia, Ed­

gardo Boeninger, reúaóayer la 
necesidad de que la Concerta- 
áán se mantenga nuda y llegue 
a las elecciones de diciembre 
con un solo candidato presiden­
cial, unalista parlamentaria y un 
programa de gobierno común.

H secretario de Estado se 
refirió a este tema, a raíz de la 
decisión de la Alianza Huma­
nista-Verde de retirarse de la 
coalición oficialista.

RIETZE

El candidato presidencial

Creada Dirección de Seguridad
• Con la aprobación 
para su promulgación.

El Senado aprobó por unani­
midad el informe de la Co­
misión Mixta que crea la Di­

rección de Seguridad e Infor­
mación Pública, concluyendo 
de esta manera el trámite le­
gislativo de este proyecto que 
fue ingresado al Parlamento 
en diciembre de 1991.

La Cámara Alta despachará 
ahora el oficio correspon­

El candidato presidencial de 
RN, Manuel Feliú, afirmó 
que la última encuesta Gemi­

nes revela que la centrodere- 
cha ha aumentado sus por­
centajes de adhesión y que, 
en ese sentido, se encuentra 
en su mejor posición desde el 
plebiscito de 1988.

El dirigente afirmó que 
"hoy días estamos práctica­
mente en un 37% global, que 
es evidentemente la mejor 
posición de la derecha en los 
últimos tiempos, después de 
la elección plebiscitaria". A 
su vez, la baja del grado de 
apoyo al Gobierno, sostuvo, 
muestra que "el país está re­
accionando y que la derecha 
se posiciona mejor". En 
cuanto a su situación perso­
nal en las preferencias res­
pecto a los candidatos oposi­
tores indicó que las campa­
ñas se están iniciando y que él 
es un candidato que no ha 
querido entrar en campaña 
"tan adelantadamente, por 
respeto a la gente".

Como es sabido, la mues­
tra indicó que un 32,4% de 
los encuestados mencionó a 
José Piñera como el mejor 
candidato presidencial de la 
oposición. En tanto, un 25,8% 
se inclinó por manuel Feliú y 
un 13,1% por JovinoNovoa.

En lo que respecta a laCon- 
certación, un 61,4% cree que 
el mejor candidato es Eduar­
do Frei y un 30,3%mencionó
La voz de la Libro Empresa

Humanista, Cristián Rietze, 
afirmó que su partido abre una 
nueva etapa al formalizar su 
retiro de la Concertación. En la 
oportunidad reiteró que la 
alianza oficialista "ya cumplió 
con su objetivo” para la recupe­
ración de la democracia y que 
"ahcraeselmcmentode afrontar 
decididamente la discusión so­
bre el tipo de sociedad que 
queremos construir en nuestro 
país".

COHESION

Al respecto, el ministro 
Boeninger aseguró que ello

diente al Ejecutivo para que - 
previo control por parte del 
Tribunal Constitucional- sea 
promulgado y publicado 
como Ley de la República.

De acuerdo a la nueva nor­
mativa, esta Dirección tendrá 
dependencia directa del Mi­
nisterio del Interior y se cons­
tituirá en un organismo ase­
sor para la prevención de

del Senado, el proyecto será devuelto al Ejecutivo

Distintas Lecturas Tuvo 
Encuesta Gemines

• Mientras en la oposición José Pinera se mostró favorablemente sorpren­
dido por el mayor nivel de adhesión que obtiene en su sector, en la 
Concertación el PDC expresó que el sondeo demuestra que Frei es el mejor 
candidato para la coalición.

a Ricardo Lagos.
En tanto, el presidente de 

RN, Andrés Allamand, dijo 
que la encuesta revela que la 
centroderecha está dejando 
atrás las dificultades que vi­
vió en 1992 y se perfila en el 
panorama presidencial. 
Fíente al mayor porcentaje 
de apoyo que concentra José 
Piñera en relación a Manuel 
Feliú indicó que obedece al 
mayor conocimiento público 
que tiene el ex ministro del 
Trabajo. Asimismo, afirmó 
que su partido está recién ini­
ciando la campaña presiden- 
ciaL a diferencia de otras que 
comenzaron hace meses y por 
lo tanto son más conocidas.

JOSE PIÑERA

Por su parte, el candidato 
independiente José Piñera se 
manifestó favorablemente 
sorprendido por la encuesta, 
que lo ubica en el primer lu­
gar en las preferencias de la 
centroderecha. Atribuyó di­

no tendrá repercusiones ne­
gativas sobre la alianza ofi­
cialista, que ha demostrado 
ser, enfatizó, "extremada­
mente exitosa".

"Creo -dijo la autoridad- 
que los partidos de la Con­
certación saben perfecta­
mente bien y reconocen que 
se necesitan recíprocamente 
y que la proyección al futuro 
es por lo tanto una necesidad 
política para todos y cada 
uno de ellos".

Asimismo, indicó que el 
problema que deberá diluci­
darse durante estas semanas 
-el del mecanismo para ele­
gir al candidato- tendrá que 
considerar si se privilegia la 
identidad de cada uno o sus 
proyectos políticos eventua­
les o la cohesión de la actual 
alianza. Una división mayor, 
añadió, genera conflictos y 

conductas terroristas y otros 
delitos, función que desempe­
ñará a partir del análisis y re­
copilación de información. La 
institución no tiene jerarquía 
sobre las policías civil y uni­
formada, aun cuando recibirá 
información de las Fuerzas 
Armadas y de Seguridad 
Pública. Los antecedentes q ue 
entregue servirán al Gobier- 

cha posición a su trabajo que 
se orienta, dijo, a la búsqueda 
de soluciones concretas a los 
problemas de la población.

Por otra parte, afirmó que 
no participará en la Gran 
Convención de RN y la UDI, 
en que la oposición elegirá a 
su candidato, por que su can­
didatura "trasciende el es­
quema de derecha e izquier­
da que cayó con el muro de 
Berlín”. Noobstante, dijoque 
si RN y la UDI decidieran 
apoyar su postulación, acep­
taría esa adhesión.

PDC

El vicepresidente del PDC, 
Gutenberg Martínez, dijo que 
la encuesta Gemines de­
muestra que el senador 
Eduardo Frei supera los nive­
les de adhesión de la Concer­
tación y es el mejor candidato 
para la coalición de 
gobiemo.Dijo estar "muy 
contento y satisfecho" con los 
resultados de este sondeo pues

Edgardo Boeninger

unacompetenciaelectoralpor 
k> mismos votos. Tal vez po­
drían luego sanarse las heri- 
dasy reponerse la alianza, pero 
no serálo mismo. Finalmente, 
dijo que será responsabilidad 
de los partidos asumir estos 
desafíos, porque al Gobierno 
no le corresponde intervenir. 
A lo más, se les puede entre­
gar una opinión, concluyó 
Edgardo Boeninger.

no para formular políticas y 
adoptar medidas respecto de 
conductas terroristas y delitos 
que afecten al orden o a la 
seguridaD. El comité consul­
tivo será presidido por el Mi­
nistro del Interior, un subse­
cretario del Ministerio de 
Defensa, el Director de Segu­
ridad Pública e Información, 
el Subjefe del Estado Mayor 
de la Defensa; los jefes de 
Inteligencia de cada una de las 
Fuerzas Armadas y los de in­
teligencia de las Fuerzas de 
Orden y Seguridad Pública. La 
Direcció estará sujeta a la fis­
calización de la Contraloría.

indica claramente que Frei 
está "penetrando cada día 
más en la mentalidad de los 
chilenos".

COMANDO LAGOS

En tanto, el generalísimo 
de Ricardo Lagos, Carlos 
Ominami, se negó a co­
mentar la encuesta afir­
mando que no conocía los 
detalles de la misma. No 
obstante, dijo -en alusión 
al grado de adhesión que 
concita I-agos- que no co­
noce ningún candidato que 
"haya perdido su opción 
con un apoyo del 30%".Al 
consultársele si este nivel 
de apoyo no les obliga a 
profundizar las negocia­
ciones con el PDC, señaló 
que "nosotros estamos 
buscando procedimientos 
en que las candidaturas 
presidenciales no se nego­
cian, sino que se dirimen 
democráticamente dentro 
de la Concertación".

Momento Crítico en 
Partidos Gobiernistas

• Ante el nuevo impasse surgido entre el PDC y 
el PPD-PS por el tema del mecanismo para elegir 
al candidato de la coalición, trascendió que estaría 
cobrando fuerza en el sector izquierdista la idea 
de mantener la postulación de Lagos hasta di­
ciembre.

El nuevo estancamiento de las negociaciones en la Concer­
tación sobre el tema del mecanismo estaría llevando a 
algunos dirigentes del comando de Lagos a inclinarse por 

llegar hasta diciembre, según trascendió en fuentes de la 
campaña del ex Ministro de Educación.

En el PS se indicó, asimismo, que esto ha producido 
también un cierto endurecimiento en la posición de dirigen­
tes socialistas frente al PDC. Esta actitud estaría motivada, 
asimismo, por los últimos actos públicos de Lagos que 
habrían llevado, se señaló, a una autoafirmación de la candi­
datura del ex secretario de Estado. En este escenario, tampo­
co se descartaría un encuentro directo entre Frei y Lagos para 
darle un corte al tema del mecanismo o simplemente asumir 
que el abanderado socialista se presentará en las elecciones 
de este fin de año.

Por otra parte, Carlos Ominami, generalísimo de la campa­
ña de Lagos, negó ayer que el PDC haya dado un "ultimátum" 
para que éste desista de su postulación, como se indicó en 
algunos medios de prensa. Sostuvo que tales versiones son 
"doblemente falsas", poique "no ha habido una última pro­
puesta" como tampoco "un rechazo de parte de Lagos”. Lo 
que estamos haciendo, agregó, es analizar las distintas opcio­
nes, pero reconoció que los plazos para alcanzar consenso 
sobre el mecanismo se están volviendo "estrechos".

Recordó finalmente el acuerdo del sector izquierdista de la 
Concertación, suscrito a finales del año pasado, que señala 
que si no hay un procedimiento democrático para elegir al 
abanderado presidencial, Lagos llegará hasta diciembre.

RN Protestó Formalmente por 
Declaraciones de Beltrán Urenda
• Mientras subrogaba a Gabriel Valdés en la 
presidencia del Senado, Beltrán Urenda (UDI) 
dijo que los tres parlamentarios que votaron por 
la destitución de Hernán Cereceda no debían 
volver a la Cámara Alta.

Una protesta formal contra 
el presidente en ejercicio 
del Senado, Beltrán Urenda, 

formuló la bancada de RN, 
luego de que el senador de­
clarara que los senadores Se­
bastián Piñera, Ignacio Pérez 
y Hugo Ortiz (todos de RN) 
no debían volver al Senado, 
porque no daban garantías 
"para defender los mismos 
valores que defendemos".

Estas expresiones las ver- 
tióa raíz de que los parlamen­
tarios aludidos votaron a fa­
vor de la destitución del ex 
ministro de la Corte Suprema 
Hernán Cereceda. A la pro­
testa de RN se sumaron luego 
otras bancadas, a excepción 
de la UDI y los senadores 
institucionales.

La protesta fue presentada 
por el senador Mario Ríos 
(RN), quien argumentó que 
cuidar la dignidad y el presti­
gio de los senadores es una 
preocupación permanente. 
También criticó el hecho de 
que Urenda afirmara que es 
"un problema moral, porque 
en un instante determinado - 
los parlamentarios de RN- 
estuvieron en una posición 
distinta". Jamás, dijo Ríos, el 
presidente del Senado puede 
catalogar públicamente la 
condición moral de un sena-

Bltrán Urenda 

dor, pues tiene que estar por 
sobre la contingencia políti­
ca, independiente de la posi­
ción que tenga.

A continuación, los sena­
dores Hernán Vodanovic 
(PS), Ricardo Hormazábal 
(DC) y Ricardo Navarrete 
(PR) suscribieron la pro­
testa. Urenda argumentó, en 
tanto, que las expresiones 
aludidas no las formuló en 
su calidad de senador de la 
UDI, en consonancia con el 
acuerdo de la Comisión Po­
lítica de su partido. Tam­
bién aseveró que el propio 
presidente de RN, Andrés 
Allamand, expresó que los 
tres senadores "no debían 
pertenecer" a esa colectivi­
dad.

Miércoles24 de marzo de 1993
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Sule Planteó a S.E. Necesidad de Acelerar Acuerdos
El precandidato presidencial del Partido Radical, Anselmo Sule, se entrevis­

tó ayer con el Presidente de la República para plantearle la necesidad de buscar 
un sistema que acelere los acuerdos al interior de la Concertación.

En el mismo encuentro, Sule expuso al Gobernante su respaldo al proyecto de 
ley del Ejecutivo que acorta el período presidencial a cuatro años sin reelección.

pinanciamiento de Primarias _______

Proyecto de Protección Integral contra el SIDA
El patrocinio del Ejecutivo para presentar un proyecto de ley que establece 

un sistema de protección integral a los infectados por el Sida, al personal desti­
nado a su atención y a la comunidad, solicitarán en el transcurso de la semana 
los diputados socialistas Jaime Naranjo, Carlos Smock, Isidoro Tohá y Vladislav 
Kuzmicic.

Hicieron presente que en nuestro país hay 694 enfermos de Sida, 1.082 per­
sonas portadoras que han sido notificadas de su mal y se estima que existen a lo 
menos alrededor de ocho mil portadores más.

Senadora Freí Formula Petición a Enami

Pese a que los pormenores del mecanismo fueron concordados, ayer se co­
mentó que sigue pendiente un punto muy importante, que es el financiamiento 
de la primaria y convención.

En principio, dirigentes del PDC, PS y PPD señalaron que debían ser com­
partidos, pero ello no está claro. Sin embargo, los dirigentes del PS y PPD han 
señalado que este proceso será financiado principalmente con aportes de los mi­
litantes y que el mecanismo es “tan económico” que no requiere preocupación 
de dónde saldrá el dinero para financiar las giras del candidato, de dirigentes, 
movilización de militantes y venidas a Santiago de presidentes regionales y pro­
vinciales para recibir instrucciones.

Desmienten Apoyo a Feliú de Dirigentes UDI
El secretario general de la Unión Demócrata Independiente, Domingo Ar- 

teaga, desmintió ayer que algún dirigente o parlamentario de su colectividad es­
tuviera apoyando a otro candidato que no fuera Jovino Novoa.

Hizo hincapié que el masivo respaldo recibido por Novoa en la concentración 
del sábado recién pasado, efectuada en el court central del Estadio Nacional, les ha­
ce ver con gran optimismo la futura gran convención de la centroderecha para ele­
gir el futuro candidato único del sector a la Presidencia de la República.

Diputado Pidió Indemnización para Familia

ANTOFAGASTA (Juan Godoy Rivero).— La senadora Carmen Freí mani­
festó que hará todo lo que esté a su alcance a fin de que la Empresa Nacional de 
Minería, Enami, estudie la factibilidad para que la nueva fundición y refinería 
del Pacifico se instale en un lugar que vincule a Chañaral y Taltal.

Según explicó la parlamentaria, para estos efectos ya se envió un oficio al 
Ministerio de Minería con la finalidad de que Enami, en su calidad de posible 
socio en este' proyecto, favorezca su instalación en una localidad límite de ambas 
comunas, como podría ser el sector de Las Bombas, a 70 kilómetros al sur de Tal­
tal y 40 al norte de Chañaral.

En este proyecto participarían Enami, Sudmetal, Compañía Minera El In­
dio, Acec Union Miniere y Arbi Participacoe, empresas que aprobaron la ejecu­
ción de la fundición, iniciándose las conversaciones destinadas a obtener el fi- 
nanciamiento del orden de los 565 a 595 millones de dólares.

PSD Busca Acuerdo Parlamentario con la DC

El diputado democratacristiano Jorge Pizarro se entrevistó ayer con el Pre­
sidente de la República para solicitarle que el Estado indemnice a la familia del 
transportista Mario Fernández, que falleció en 1984 por torturas en el cuartel de

El parlamentario DC señaló que los familiares del ex transportista ovallino 
no resultaron favorecidos por los beneficios contemplados en la ley de repara-, 
clones a las victimas de violaciones a los derechos humanos.

El presidente del Partido Social Democracia Chilena (PSD), senador Mario 
Papi, dijo que en estos momentos su colectividad sostiene conversaciones con la 
Democracia Cristiana, para llegar a un acuerdo en materia de candidaturas a 
parlamentarios.

Anunció el senador Papi que hoy se reunirán las mesas directivas de la DC y 
del PSD para analizar el tema, y que un elemento nuevo en las negociaciones lo 
constituye la incorporación del diputado Roberto Muñoz Barra al PPD.

Según indicó el presidente de la Social Democracia, ellos desean llevar can- 
didatos a diputados en Iquique, La Reina-Peñalolén y Victoria. Además, aspiran 
a otro cupo en Chillán, Osorno y Santiago. La senaduría que actualmente ocupa 
él mismo en la VII Región Sur es “parte del paquete”, manifestó Papi.

Capacitación para Retornados
En una ceremonia, que tendrá lugar en la sede central de la universidad de 

Chile, la Oficina Nacional de Retorno y la Fundación de Asistencia al Retorna­
do, clausuran el primer ciclo del programa de capacitación orientado a la rein­
serción laboral de un grupo de 60 mujeres retornadas.

La ceremonia tendrá lugar a las 12 horas de hoy en la Sala Domeyko de la 
sede central de la Universidad de Chile, Alameda 1058.

Entregarán Resultados de la Encuesta CEP-Adimark
Arturo Fontaine Talavera, director del Centro de Estudios Públicos, y Ro­

berto Méndez, director de Adimark, darán a conocer los resultados de la encues- 
ta Cep-Adimark correspondiente a marzo de 1993, mañana miércoles 7 de abril, 
a las 12 horas, en Monseñor Sótero Sanz 175, Providencia.

Diputados de UDI Piden Patrocinio de Presidente
Diputados de la Unión Demócrata Independiente se entrevistaron ayer con 

el Presidente de la República para pedirle su patrocinio a una moción parlamen­
taria presentada por ellos que instituye el 21 de marzo como feriado legal debido 
a la canonización de Santa Teresa de Los Andes. , a

La petición le fue oficializada al Mandatario por los diputados Andrés Chad- 
wick, Juan Antonio Coloma y Pablo Longueira, quienes le entregaron copia del 
proyecto de ley promovido por la UDI.
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Primera encuesta CEP-Adimark en 
el año de la elección:

Frei bajó 1.4(37,1%) y Lagos subió 3.8(21%)

• Se acorta, levemente, la distancia entre 
candidatos presidenciales DC y PS-PPD.

• De 55,7 a 57,8 aumenta aprobación de la 
gestión del gobierno.

• Subió de 22,4 a 24,6 el porcentaje de la 
población que se autodefine como de centro. 
También los independientes de 13,9 a 19,0. 
Bajaron los que se reconocen de izquierda de 
36,7 a 33,7; y de derecha de 26,9 a 22,8

• Creció adhesión a partidos de izquierda: PPD 
en 0.7 y PS 1.5. Bajaron la DC 4.4, la UCC 1.6 
y los partidos de derecha: RN 2.4 y UDI 1.7

• Orden de los partidos: 1) PDC 36,2; 2) PPD 
10,6; 3) PS 8,6; 4) RN 6,5; 5) UDI 6; 6) UCC 
5,2.

• Importante aumento (6,2 puntos) de la 
preocupación por la delincuencia, asaltos y 
robos en los últimos tres meses. Es lejos el 
primer problema nacional con 59,6%.

• De 37 personajes evaluados, los 6 más altos: 
Aylwin, Freí, Foxley, Valdés, Lagos y Ravinet. 
Los tres más bajos: Reitze, E. Pizarro y G. 
Marín.

Este mediodía 
los directores 
de Adimark, Roberto 
Méndez, y del CEP, 
Arturo Fontaine 
Tala vera, 
dieron a conocer los 
resultados de la última 
encuesta de opinión 
pública realizada en 
marzo del presente año.
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FREI R-T

LAGOS

ERRAZURIZ

P. AYLWIN

M. FELIU

G. VALDES

S. PINERA

J. NOVOA

BUCHI

J. PINERA

E. PIZARRO

E. MATTHEI

OTROS

NO SABE

23.7 30.7 27.7 28,3 38,5 37,1 ERRAZURIZ

13,3 12,2 14,9 15.1 17,2 21,0
P. AYLWIN ^2,6

M. FELIU 32,1
14.7 8.0 12,8 8.2 7,9 4,5 G.VALDES 31,8

8.5 9.9 6.5 2.9 4,2 2,6 S. PINERA 31,7 _____________________ ____

2,1
J. NOVOA 31,5
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1.1

0.0 0.0 0,2 7.8 2,2 1.0

7.1 5.5 6.8 9.7 6,0 4.9

16.1 16,5 17,9 21,3 15,6 18,0

Percepción de la figura más importante de la 
concertación

Percepción de la figura más importante de la actual 
oposición 

(Exceptuando al Presidente P. Aylwin) __
Abril-92 Agosto-92 DÍC.-92 Mar - 93

E. FREI 29.1 24.7 35,3 42,5

R. LAGOS 28,1 36.0 35,3 29,5

G.VALDES 2.9 2,4 3.6 3

A. FOXLEY 2.4 3.1 2,3 2,9

E. KRAUSS 7.0 3,4 2,9 1.7

Abril-92 Agosto-92 Die.-92 Mar.-93

A. ALLAMAND 17.4 7,5 16,5 12.7

J. NOVOA 6.9

S.O. JARPA 10,9 10,2 7,8 6,4

S. PINERA 15,6 17,5 13,7 6,3

J. PIÑERA 0,8 1.7 5,2

F.J. ERRAZURIZ 7.1 5.4 4.7 4.8

E. MATTHEI 1,1 18,4 7.9 3.6

A. PINOCHET 6,2 2,8 5,2 3,5

M. FELIU 3.5

H. BUCHI 7,5 3.7 4 1.8
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Fono 313488 Fono: 513220 Fono 241868

NUEVA PLANTA 
REVISION TECNICA 
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Adhesión relativa de Partidos Políticos
Dic.90 Mar.91 Jul.91 Oct.91 Dic.91 ABR.92 AGOS.92 DIC.92 MAR.93

DC 37,5 30,5 29,5 32,4 41,3 35,4 30,4 40,4 36,2

PPD 6.8 8,0 8,7 8.4 5,4 8,4 8,1 9.9 10,6

PS 6,6 4,1 5,0 7,2 6,7 7,6 6.2 7,0 8.5

RN 8,1 9.9 6,0 10,6 8,2 5,3 10,3 8,9 6,5

UDI 3,5 5,5 5,8 8,0 9,3 7,2 5,8 7,7 6

ucc 5,1 4,1 5.9 3,7 6,4 6,2 6,8 5,2

PC 1,7 2,2 1,8 1.8 1,5 1,8 3,8 1,8 2

PR 0,9 1,5 2,1 1,9 0,4 0,9 2,2 1,1 1,9

Alianza Hum. Verde 1,1 1,3 0,8 0,6 0,6 1,8 1,3 1,3

Otros 1,1 0,2 0,8 1,8 0,8 1,7 1,9 0,6 1

PSD 0,7 0,5 0,4 0,5 1.2 0,6 0,6

Ninguno 33,8 32,0 34,3 20,9 21,4 22,6 22,1 13,8 20,2
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PROBLEMAS QUE EL GOBIERNO DEBIERA 
DEDICAR MAYOR ESFUERZO EN SOLUCIONAR

Ficha de la 
Encuesta

ALZAS DE PRECIOS 10,5

Esta primera medi­
ción del año 1993 reali­
zada por CEP-Adimark 
incluye toda la pobla­
ción mayor de 18 años 
residente en Arica, Iqui- 
que, Antofagasta, Val­
paraíso, Viña del Mar, 
Talca, Concepción, Tal- 
cahuano, Temuco, Val­
divia, Osomo, Rancagua 
y Gran Santiago.

Cobertura del univer­
so: 59% de la población 
total del país.

Muestra: 1.885 per­
sonas fueron entrevis­
tadas en sus hogares. El 
método de muestreo es 
aleatorio y probabilis­
tico en cada una de sus 
tres etapas.

Error: el nivel de pre­
cisión se estima en + /- 
3,0%.

Fecha: la toma de da­
tos en terreno se efec­
tuó entre el 12 y el 29 de 
marzo de 1993.

DELINCUENCIA, ASALTOS, ROBOS

SALUD

POBREZA

EDUCACION

EMPLEO

SUELDOS

VIVIENDA

DERECHOS HUMANOS

PROTECCION MEDIO AMBIENTE

TERRORISMO

CORRUPCION

PROTESTAS, DESORDENES CALLEJEROS

? g! 59,6
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\ ENCUESTA CEP-ADIMARK:

Frei Logra el 37,1% de las Preferencias Presidenciales
• Según la última muestra de marzo, el abanderado del PDC mantiene su • De la encuesta se concluye que el techo de la oposición (en intención de 
liderazgo como candidato presidencial, aun cuando experimentó una leve voto) llegaría a un 39,1%, en caso de que existiera un liderazgo presidencial 
baja respecto a diciembre, cuando alcanzaba al 38,5%. claro y que despertara entusiasmo.

El abanderado del PDC, 
Eduardo Frei Ruíz-Ta- 
gle, se mantiene en el primer 

lugar de las preferencias pre­
sidenciales espontáneas, con 
un 37,1%, según la última 
encuesta Cep-Adimark.

En un segundo lugar apa­
rece Ricardo Lagos (PPD- 
PS), con un 21,0; seguido 
por Francisco Javier Errázu- 
riz, 4,5%; Patricio Aylwin, 
2,6%; Manuel Feliú 2,1%; 
Gabriel Valdés, 1,8%; Se­
bastián Pinera (RN), 1,7%; 
Jovino Novoa (UDI), 1,5%; 
Hernán Büchi (UDI), 1,5%, 
y José Pinera (independien­
te), 1,2%.

LaencuestaCep-Adimark, 
dada a conocer ayer, se efec­
tuó entre el 12 y 29 de marzo 
último. Abarcó un universo 
de 1.885 personas mayores 
de 18 años, que viven en 
Arica, Iquique. Antofagasta, 
Valparaíso, Viña del Mar, 
Talca, Concepción, Talca- 
huano, Temuco, Valdivia, 
Osomo, Rancagua y Santia­
go. Según precisó el director 
de la entidad, Roberto Mén­
dez, la representatividad de 
la muestra alcanza al 59% de 
la población nacional total.

PERCEPCION 
ECONOMICA

En el plano de la satisfac­
ción persbnal, los chilenos 
demostraron estar bastante 
optimistas. Consultados so­
bre el juicio que tienen del 
momento actual, un 67% 
opinó que nuestro país está 
progresando; un 28% que 
está estancado; y un 5,0% 
que se encuentra en deca­
dencia.

En cuanto a la percepción 
de la situación económica, 
un 28,5% la calificó como 
positiva. Esta misma eva­
luación era del 27,7% en di­
ciembre de 1992.

PROBLEMAS

En cuanto a los problemas 
a que el Gobierno debiera 
dedicar su mayor esfuerzo 
para solucionar, continúa en 
primer lugar la delincuen­
cia, asaltos y robos, con un 
59,6% de las menciones. Le 
siguen la salud, con un 49,2; 
la pobreza, 36,9%; educa­
ción, 34,4%; empleo, 27,1 %; 
sueldos, 26,5%; vivienda, 
21,4, y alzas de precios, con 
un 10,5%.

El nivel de aprobación del 
Gobierno, en tanto, se man­
tiene alto, con un 57,8%, al 
iniciar el último año de man­
dato del Presidente Patricio 
Aylwin. El nivel de desapro­
bación alcanza al 15,6%.; 
mientras un 26,6% no se 
manifiesta ni a favor ni en 
contra de la actual Adminis­
tración.

Las áreas mejor evaluadas

la voz dé la Ubre Empresa

Si este domingo hubiera elecciones para 
Presidente de la República, ¿Por quién votaría?

E. Frei R. Lagos F.J. Errázuriz P. Aylwin

Die.'92 Mar.
38,5 37,1

M. Feliú

Die.'92 Mar.
17,2 21,0

G. Valdés

Die.'92 Mar. Die.'92 Mar.
7,9 4,5 4,2 2,6

S. Piñera J. Novoa

Die.'92 Mar.
2,1

H. Büchi

Die.'92 Mar.
1,8

J. Piñera

Die.'92 Mar.
1,3 1,2

Dio.'92 
2,9

Mar. 
1,7

E. Pizarro
Die.'92 Mar.

1,1

Die.'92 Mar.
1,5

E. Matthei
Dic.'92 Mar.
2.2 1,0

Fuente:Estudios CEP-Adimark, marzo 1993.

Otros No Sabe
Die.'92 Mar. Dio.'92 Mar.

6,0 4,9 15,6 18,0

son relaciones internaciona­
les, 72,8%; educación, 
60,1 %; manejo de la econo­
mía, 59,5%, y relaciones con 
las FF.AA., 48%.

PARTIDOS 
Y LIDERAZGOS

En materia de adhesión a 
partidos, sigue en primer lu­
gar la D C, con el 36,2%, 
aunque exhibe un descenso 
respecto a diciembre, cuan­
do llegaba al 40,4%. Luego 
se ubica el PPD, con el 
10,6%; el PS, 8,5%; RN, 
6,5%; UDI, 6%; la U C C 
5,2%; PC, 2%; PR, 1,9%; 
Alianza Humanista Verde, 
1,3%. Un 20,2% de la mues­
tra, no se manifiesta por 
ninguna colectividad.

Respecto a liderazgos po­
líticos, en la Concertación el 
mejor evaluado (exceptuan­
do al Presidente Aylwin) es 
Eduardo Frei, con el 42,5%. 
En diciembre, el presidente 
del PDC acaparaba el 35,3% 
de las adhesiones. Hoy le 
sigue Lagos con el 29,5%

PERC 
IMPORTA

EPCION DE LA FIGURA MAS 
NTE DE LA ACTUAL OPOSICION

A. Allamand

J. Novoa

S.O. Jarpa e,4

S. Piñera MM 6,3

J. Piñera 5,2
F.J. Errázuriz 4,8

E. Matthei 3,6
A. Pinochet 3,5

M. Feliú H 3,5

H. Büchi H L8

Otros 4.4 40)0

Ninguno N/S

Fuente: Estudio CEP-Adimark Marzo 1993

(en diciembre llegaba al 
35,3%).

En la oposición, la mejor 
evaluación la recibe el presi­
dente de RN, Andrés Alla- 
mand, con un 12,7%; segui­
do por el presidente de la 
UDI, Jovino Novoa, con el 
6,9%; Sergio Onofre Jarpa 
(RN), 6,4%; Sebastián Piñe- 
ra (RN), 6,3%, y José Piñera, 
5,2%. Un 40% de los consul­
tados no se manifestó por 
dirigente alguno de la oposi­
ción, lo que señala una falta 
de liderazgo muy significa­
tiva.

TECHO OPOSITOR

Cep-Adimark introdujoen 
esta ocasión una nueva con­
sulta para auscultar la posi­
ción de la ciudadanía en 
cuanto a sus preferencias por 
la Concertación o por la 
oposición, como bloques. 
En ese sentido, un 6,9% dijo 
que votaría por cualquier 
candidato opositor, apoya­
do por RN, la UDI u otros.

(Pasa a Pag. 28)

Jueves 8 de abril de 1993



ESTRATEGIA Mercados Externos 25

RANKING DE EXPORTADORES DE 
FRUTAS Y HORTALIZAS

(01 Sep. 1992 - 01 de Abril 1993, en cajas)

Exportador Votaren
Del Curto 9.672.821
Standard • 9.263.803
UTC 7.330.160
Unifrutti 5.891.502
Zeus 4.418.761
Frupac 3.453.936
Río Blanco 2.810.124
CYD 2.595.435
Agro Frío 2.482.134
Frutexport 2.101.671
Copefrut 1.863.628
Frusan 1.844.527
Aconex 1.583.475
Viconto 1.460.264
Rucaray 1.387.073
Agricom 1.358.466
Nafsa 1.260.009
Andina 1.232.609
Corpora 1.054.701
Fisher South 944.051
Exser 935.980
Paicavi 711.018
Frucentro 706.679
Topfrut S.A. 647.517
Ruiz Tagle S 616.431
Aguasanta 614.114
Unimarc 609.063
Dicosan 549.459
El Tambo S.A. 546.561
Sasel 498.008
Vorwerk 493.560
Frutam 472.189
Santa Cruz 449.379
Propal 439.624
Fruticola Alta 418.243 ®
Greenwich 416.397
Otras 20.409.090
Sin Especificar 211.266

Total 93.753.728
Fuente: Asociación de Exportadores de Chlle-SAG.

CON 9,6 MILLS. DE CAJAS:

David del Curto Lidera 
Exportaciones de Fruta
• Entre el lede septiembre de 1992 y el lede 
abril de este año, los embarques de frutas y 
hortalizas totalizan los 93,7 millones de cajas, 
volumen un 2,6% superior al exportado en 
igual lapso de la temporada pasada.

Con 9,6 millones de cajas 
enviadas a los mercados 
externos, y el 10,3% del to­

tal. la empresa nacional Da­
vid del Curto encabeza el 
ranking de exportadores de 
frutas y hortalizas en la pre­
sente temporada, seguida 
muy de cerca por la multi­
nacional Standard Trading

Company, con el 9,88% del 
negocio.

Según las últimas estadís­
ticas de la Asociación de Ex­
portadores de Chile, entre el 
12 de septiembre de 1992 y el 
l2 de abril de este año el 
volumen exportado por el 
país totaliza93,7 millones de 
cajas, cifra un 2,6% superior

ASOCIACION DE EXPORTADORES:

Denuncian Aplicación de 
Derechos Compensatorios 

a Manzanas Chilenas en CE

El presidente de la Asociación de Exportadores de Chile, 
Ronald Bown, informó ayer que la Comunidad Europea 
fijó a las ventas de manzanas provenientes de Chile un 

derecho compensatorio equivalente a 1,84 Ecus por cada 100 
kilos de fruta internada a ese mercado.

Bown agregó que esta medida de la Comunidad se suma a 
otras adoptadas por la CE, como la fijación de licencias 
previas, que han provocado una serie de distorsiones en el 
mercado, "que para nada han colaborado a mantener un sano 
equilibrio entre los agentes comerciales, no obstante los 
esfuerzos efectuados por los productores y exportadores 
chilenos", dijo.

La Asociación de Exportadores considera lo ocurrido "de 
la más alta gravedad en el caso de que el pago de este derecho 
compensatorio se mantenga hasta el término de la tempora­
da".

El dirigente anunció que en los próximos días los exporta­
dores de manzanas a la CE se reunirán con el objeto de 
estudiar acciones adicionales a las ya adoptadas, que permi­
tan contrarrestar los efectos de las medidas aplicadas por la 
Comunidad.

También informó que los embarques a la Comunidad 
Europea al 31 de marzo arrojan una disminución de 12,5% en 
relación a la misma fecha del año pasado, producto del 
acuerdo coordinado por la Asociación en orden a disminuir 
las cantidades enviadas a ese mercado y programar en el 
tiempo los embarques, que tiene por objeto evitar efectos 
indeseados en un mercado de por sí complejo.

Sin embargo, señala la Asociación, el mercado europeo no 
ha reaccionado como se esperaba y los precios de las manza­
nas han caído a niveles tales que la venta de la fruta prove­
niente de Chile ha quedado afecta al citado derecho com­
pensatorio.

EXPORTACIONES POR ESPECIE
(01 Sept. 1992 - 01 Abril 1993)

Votaren
(cajas)

•Avarc/r 
'917'92

Uva de mesa 54-234.304 4,5 §

Peras Europeas 6.842.050 15,9 s

Manzanas Rojas 4.339.584 0,0 “

Manzanas Verdes 3.836.150 16,0 s

Peras Asiáticas 1.022.108 -15,4 i

Kiwis 1.029.865 27,8 j

Otras 22.449.667 -6,3 «

Total Temp. '927'93 93.753.728 1

Total Temp. '917’92 91.361.476 i
Ver.'927'93 v/s '91792 2,6

a la registrada a igual fecha de 
la temporada pasada.

En términos de especies 
principales, los envíos de uva 
de mesa suman 54,2 millo­
nes, registrando un aumento 
del 4,5% respecto de lo em­
barcado a igual fecha del año 
anterior. También hay au­
mento en los volúmenes em-

barcados de peras europeas, 
de manzanas verdes y parti­
cularmente de kiwis, el cual 
se aproxima al 28%.

Cabe anotar que en la tem­
porada pasada Del Curto 
exportó 16 millones de cajas 
por un valor de US$ 110 
millones, a 26 países dife­
rentes.

SOLO PARA 
ALGUNOS El

I
Y para los Utilitarios Suzuki es 
tan natural que ahora vienen 
con Convertidor Catalítico. Por 
eso los Utilitarios Suzuki son 
líderes, porque además de 
entregar toda la potencia, 
calidad y economía que usted a 
Gelido comprobar, ahora el 

er está en perfecta armonía 
con la naturaleza. 
Esta y muchas otras 
características que usted ya 
conoce son las razones del 
liderazgo de los Utilitarios 
Suzuki, apueste usted por ellos 
como lo han hecho cientos de 
miles de personas en más de 10 
años en nuestro país. Tenga 
usted un Utilitario Suzuki, un 
utilitario de verdad.

$ 3.173.729 + IVA
Concesionarios Ariel C Focaca fre hips Llda 2311« Iquique Promac S A «6473 Antolagasla Lu,s Gaele y Cía LMa 263923 ■ ■ ■■■■■ ■■ ■
Cwapo r-iH ut i • IK I

252205 villa 0.1 Mar Aspillaga 1 imahuer y Cía Ltda 975386 y 666694 Sao Felipe RSR Piolo Llda 0I2Í36 Talagaole Jaime Ferrer
(Cía Llda 8151224 Saoliago: Casa Marra Cerco SA6727S64 Automodes Chamy Heos y Cía 11032042822 Automotora B.loao ----------------------
2741357 - Alamos S A 6986391 Comercial Gran Ayenqa Llda 5216300 Iranazaval y Cía Llda 2055068 - Herman. Anlruns y Cía r

JL ÜS^XXtarXa“«» 2’0»’ Ch.ll«. Luis f,ue.oa Valladares 222368 Cneepooo Sergo E«*«
4F.W RrfiCA Eduardo Cofre e hics Ltda 233263 Los Angeles Menno Autos Ltda 313461 Angol Comercial Nazal y Cía Ltda 711666 Temuco Victor Barnet Pape DtRCO 212293 Automotora Goma Jda 211208 Valdivia Lukrautos Llda 218880 Osorno Mcnel Manabu Caspo 2322377 Puerto Monti Exeou>el Bemos y
RESPALDO Y GARANTIA Cía Ltda 254125 Castro Julio Miserda Peruzovic 2234 Coyhaique Berrios y Berrios Ltda. 233363 Punta Arenas Comercial Sahr y Violic Llda 2 6
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Frei, Feliú y Lagos Pidieron 
Mayor Apertura a Comunidad En

TS'ne^e^sdel ÍSU ”

exportación para nuestro país. Comunidad Europea
• El candidato de RN^^^„^emendamente dinámico o tremenda- 
"puede transformarse comercio internacional".

,rdollagos,afinnóque Chile sólo 
• En lanío, el abanderado I ^,K re¡ac¡¿„ más de Igual a igual si

Zt ea^esde ‘‘hablar a .reres de Amerita Latina-.

El candidato presidencial s 
del PDC, Eduardo Freí, I 

dijo que el país requiere bus­
car nuevos mecanismos ins- ' 
titucionales en su relación con 
la Comunidad Europea que 
nos permitan alcanzar un 
acuerdo de libre comercio, la 
participación plena de Chile 
en los programas comunita­
rios y la búsqueda de consen­
sos en los principales temas 
de la política internacional.

El dirigente formuló estos 
planteamientos durante el 
Seminario organizado por la 
Comunidad Europea deno­
minado "Una Visión Empre­
sarial".

En su discurso ante los 
asistentes, Frei destacó que 
a pesar de las restricciones 
que aquejan a la CE debido a < 
la situación económica y al 
estancamiento de las nego- 
c,aciones del Gatt,entre otros 
factores, ella constituye para 
nuestro país el principal 
mercado de exportación. 
Afirmó que se han estableci­
do con la CE mecanismos 
institucionales que "nos han 
permitido abordar con rela­
tivo buen éxito nuestras re­
laciones". Sin embargo, ' 
agregó, es necesario mejorar 
el nivel cualitativo de esas 
relaciones, pues "nuestro fu­
turo como país, no sólo des­
de el punto de vista econó­
mico-comercial. está mdi-

Frei Logra...
(Viene de Pág. 26)
Cep-Adimark calificó este 

1 porcentaje como corres-
I pondiente al "voto duro ,es

decir, aquel en el cual se 
ubican los ciudadanos que 
dado cualquier escenario 
votarán por un abanderado 
de ese sector. Un 32,2%, en 
tanto, manifestó que podría 
votar por el abanderado 
opositor, dependiendo de la 
persona, lo que se denomi­
nó "voto potencial . Final­
mente, un 60,9% dijo que 
de "ninguna manera" vota­
rá por un candidato de este 
sector. .

En consecuencia, si bien el 
piso actual de la oposición 
para las próximas elecciones 
llega al 6,9% antes señalado,

solublemente unido a Euro- f 
,, < 

pa •
No obstante, enfatizo que i 

Chile debe también acelerar 
sus procesos de integración 
regional. Así también, indi­
có, es importante tener pre­
sente que existe la impre­
sión generalizada de que 
"una vez ordenada la situa­
ción institucional, social, 
económica y política de los 
países del Este, los ojos de 
Europa, de sus empresas y 
flujos financieros se orien­
tarán con mucha más inten­
sidad que lo hacen en el 
presente. Por eso, enfatizo 
Frei, "América Latina y en 

; particular Chile son merca- 
• dos y espacios económicos 

más estables e interesantes 
que otros países de otras 
latitudes". Ello nos obliga, 
insistió, a "cuidar nuestra 
economía, a perdurar y ser 
constantes en nuestro es­
fuerzo por potenciar un de­
sarrollo sano y estable, un 
alto esfuerzo de inversión 
sobre todo en rubros que 
incorporen mayor valor 
agregado".

Al abordar sus propias 
' preocupaciones, según dijo, 

respecto de la CE, el candi­
dato presidencial menciono 
"una coyuntura recesiva y 
nuevas tendencias protec­
cionistas ante los altos nive­
les de desempleo". Para en-

frentar esas coyunturas in­
dicó que a su juicio las "clá­
sicas y ortodoxas recetas ROO 
neoliberales de la señora 
Thatcher o de los tiempos 
del Presidente Reagan" ya 
no son satisfactorias para 
una "Europa integrada, con 
alto bienestar, justicia so­
cial y participación de los 
trabajadores". Estamos 
ciertos, concluyó, de "que 
lavitalidadycapacidadpara 
innovar de esos países sor­
prenderá una vez más a to­
dos quienes esperamos lo 
mejor para sus pueblos, al 
cual está también ligado 
nuestro futuro".

MANUEL FELIU

su techo sería del 39,1%, en I 
caso de que existiera un lide­
razgo presidencial claro y que 
despertara entusiasmo.

La misma consulta plan­
teada respecto a la Concerta- 
ción señala que un 33,0% de 
los consultados votaría por 
cualquier candidato que pre­
sente este bloque. Un 48,1%, 
en tanto, se manifestaría a 
favor de esta alianza, pero 
dependiendo del candidato 
que ella proponga al país. Un 
18,9% dijo que de ninguna 
manera votará por el aban­
derado oficialista. En este 
sentido, el piso de la Concer- 
tación para las próximas 
elecciones es de un 33,3% y 
el máximo al que podría as­
pirar o techo sería del 81,1 /o, 
esto es la suma del voto duro 
y el voto potencial.

LfiCOS E

A su vez, el candidato ’
presidencial de RN, Manuel ’
Feliú, indicó que la Comu­
nidad Europea "puede 
transformarse en un factor 
tremendamente dinámico o 
tremendamente distorsiona- 
dor para el comercio inter­
nacional".

El empresario afirmó que 
"en un mundo cada vez más 
globalizado valoramos en 
muy alto grado la inversión 
europea que llega a nuestra 
economía, pero pensamos 
que es muy importante que 
las empresas chilenas pue­
dan abrirse camino enEuro- 
pa", pero, añadió, "convie­
ne en cualquier caso no ha­
cemos muchas ilusiones , 
porque "hasta ahora la po­
tencialidad del mercado co­
munitario está orientada 
prioritariamente al comer­
cio intra-comunidad".

Feliú dijo a continuación 
que si bien la CE ha realiza­
do una fuerte liberalización 
interna, no es menos cierto 
que se ha visto frenada por 
"las tres proteccionistas", 
entre los que mencionó 
"sofisticados mecanismos 
de restricciones arancela­
rias y paraarancelarias", 
"cuotas contingentes, pre­
cios de referencia, arance­
les escalonados y acuerdos 
de limitación de exporta- 

. ciones", así como "políti-

cas de protección agrícola < 
en base a subsidios".

El candidato de RN indi­
có que nuestra relación con 
la CE está condicionada 
"por un hecho irremovible: 
la Comunidad es demasia­
do importante para nosotros 
y nosotros somos demasia­
do poco importantes para 
la Comunidad". Incluso 
más, recalcó, si ya América 
Latina ocupa un lugar más 
bien secundario en el inte­
rés y prioridades del Viejo 
Continente, Chile no tiene 
mayores ventajas al res­
pecto. ,

A continuación, indico 
que nuestro Gobierno ha 
encontrado "un clima favo­
rable y de gran receptividad 

, política en los países de la 
, Comunidad". Sin embargo, 
i agregó, ese clima "no ha í 
s servido en la medida que el < 

sector privado lo esperaba i 
para resolver los problemas :
que gravitan en el campo 
económico y comercial de 
nuestras relaciones", por­
que "salta a la vista que la 
comunidad ha preferido 
centrar sus relaciones con 
nuestro país dando más 
prioridad a la cooperación 
que al intercambio". Para 
ratificar esta apreciación, 
indicó que basta tener en 
cuenta que "por concepto 
de los derechos que gravan 
nuestras exportaciones de 
fruta, Chile paga a la comu­
nidad 77 millones de dóla­
res". Sólo, agregó, las re­
cientes limitaciones a las 
manzanas "nos han genera­
do pérdidas de mercado por 
unos 25 millones de dóla-

A1 bosquejar un nuevo 
marco para las relaciones

pea, en el seminario ----- -------

con la CE, Feliú indicó que 
se requiere en primer térmi­
no "la eliminación de todas i 
las discriminaciones que 
afectan las exportaciones, 
por vía de extender a nues­
tros productos la cláusula 
de nación más favorecida 
que prescribe el Gatt". Un 
segundo paso, éontinuó, 
debiera ser el estableci­
miento de un calendario de 
negociaciones para eliminar 
las restricciones no arance­
larias, subsidios y. cuotas, 
además de los altos arance­
les que gravan en la comu­
nidad nuestros productos de 
mayor valor agregado. El 
tercer paso sería "el inicio 
de los estudios conducentes 

| a la suscripción de un acuer- 
i do de libre comercio conJa 

comunidad, capaz de entre­
gar a nuestra economía parte 
de los estímulos del creci­
miento europeo y de pro­
yectar haciaese mercado las 
interesantes oportunidades 
de una economía pequeña, 
pero en acelerado proceso 
de desarrollo.

Feliú dijo por último para 
materializar esta agenda y 
fortalecer la cooperación 
política con la CE es ineludi­
ble "aumentar el grado de 
participación del sector pri­
vado en el diseño de las po­
líticas comerciales de nues­
tro país".

RICARDO LAGOS

Finalmente, el candidato 
del PPD-PS, Ricardo Lagos, 
afirmó que es necesario for­
mular una política definida 
de relaciones con la CE, a 
raíz de las crecientes difi­
cultades que nuestro país 
está teniendo con Europa,

"donde los aranceles son di- 
ferenciados y aumentaron a M 
medida que lo hace el valor M 
agregado de nuestras ex- £9 
portaciones".

En otras palabras, indico. ■
"Chile tiene que tener fuer- ■
zas para plantear a la Comu- ■ 
nidad Europea la necesidad ■ 
de un comercio 1 ibre, sin su- ■ 
jeción a barreras arancela- ■
rias o no arancelarias", entre ■
las cuales el caso de las man- ■ 
zanas es un buen ejemplo. ■ 

Chile sólo puede relacio- 1
narse con la CE, continuó. j 
"en una relación más de 
igual a igual" si somos ca- I 
paces de "hablar a través de 1 
América Latina”. Para lo- J
grar esto, debe promover y 1
expandir sus posibilidades 
a través del Grupo de Río, ] 
porque países como el núes- ,
tro1 'difícilmente pueden in­
sertarse con éxito en el 
mundo si no son capaces de 
tener a su vez una inserción 
natural- en su hábitat: Amé­
rica Latina".

Por último, Lagos dijo que 
es indispensable que nuestra 
región "piense en lo que Eu­
ropa era hace 40 años", 
cuando "tenía un ingreso por 
habitante muy parecido al de 
América Latina". Pero hace 
esos mismos 40 años, insis­
tió, "tuvo la decisión de ser 
una comunidad y un conti­
nente que habla por una sola 
voz". En otras palabras, 
nuestra relación debe ser de 
conocimiento y aprendizaje 
de lo que se ha hecho, "no 
para copiar, sino para ex­
traer la experiencia de que 
sin la unidad que han logra­
do los europeos, el progre­
sos de esos países, indivi­
dualmente considerados, no 
sería el de hoy".

Jueves 8 de abril de 1993



AGENCIA DE RECORTES

PRENSA - COR
ROSAS N. 1790 Fono: 6989081 SANTIAGO

¿Cuál de las siguientes frases refleja Freí encabeza la

LA TERCERA
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carrera presidencial, con un 37,1 por ciento
mejor su opinión ante un 
CANDIDATO DE LA OPOSICION 
apoyado por 
Renovación Nacional, la UDI y otros?

Encuesta CEP mostró a
Voto duro: con seguridad votará por 

este candidato de oposición. una derecha minimizada
Voto potencial: p0Cjría votar por el candidato

ALCANZABLE

Interpretaciones 
de la oposición

“La encuesta'CEP Adimark refleja una 
situación que no resultará creíble para nadie”, 
manifestaron la UDI y el comando presidencial 
de Jovino Novoa, mediante una declaración 
pública, al referirse a las preferencias sobre 
candidatos presidenciales, especialmente los de 
la centroderecha, “lo que es absolutamente 
inconsistente con diversos otros estudios”.

©El candidato presi­
dencial de la Demo­
cracia Cristiana, 

senador Eduardo 
Frei, continúa encabezando 
las preferencias ciudadanas, a 
pesar de que bajó respecto a 
la medición de diciembre 
pasado, según la última 
encuesta de CEP Adimark 
divulgada ayer.

Ricardo Lagos experimentó 
un repunte y por primera vez 
sobrepasó la barrera del 20 
por ciento. Francisco Javier 
Errázuriz es el candidato pre­
sidencial de la centroderecha 
con mejor porcentaje de 
adhesión.

Mientras los encuestados 
manifestaron sus claras incli­
naciones por candidatos de la 
Concertación, la centrodere­
cha aparece bastante minimi­
zada en sus expectativas pre­
sidenciales.

SIN VENTAJA

El director del Centro de 
Estudios Públicos (CEP), 
Arturo Fontaine, puntualizó, 
a la luz de los resultados, que 
"esto parece indicar que den­
tro de la oposición aún no se 
ha perfilado un candidato que 
claramente aventaje a los 
demás y logre la adhesión 
potencial del sector".

Los resultados de la 
encuesta fueron entregados 
por el investigador de Adi- 

En uno de sus siete puntos la declaración 
señala que “nos preocupa que esta encuesta, 
así como otras ya publicadas, sitúen a la oposi­
ción en una posición desfavorable respecto de 
la Concertación. A nuestro juicio, esto se debe 
a que, salvo el constante testimonio entregado 
por nuestro partido, no ha existido una real 
oposición a este gobierno. La UDI, con sólo 
dos senadores y 14 diputados, ha debido llevar 
el peso de la acción opositora”.

RENOVACION NACIONAL

Por su parte, el presidente de Renovación 
Nacional (RN). Andrés Allamand, manifestó 
que los aspectos salientes de la encuesta seña­
lan que se ha roto la tendencia ascendente 
durante todo el año 1992 de la candidatura pre­
sidencial de Eduardo Frei, la que bajó de un 
38,5 a un 37,1 por ciento, mientras que Ricardo 
Lagos mantiene la tendencia ascendente.

Igualmente, dijo que la opción de Francisco 
Javier Errázuriz continúa descendiendo desde 
abril de 1992, con un 12,8 a un 4,5 por ciento 
actual.

Se mostró satisfecho debido a que Manuel 
Feliú aparece liderando las preferencias del 
sector (2,1 por ciento), al superar a Jovino 
Novoa (1,5 por ciento) y a José Piñera (1,2 por 
ciento). “Esta -dijo el dirigente- es la primera 
encuesta en que Feliú y Novoa alcanzan men­
ciones espontáneas como candidatos, no exis­
tiendo parámetros de comparación. En el caso 
de José Piñera, el resultado es negativo, toda 
vez que disminuye, aunque levemente, respecto 
al mes de diciembre de 1992”.

LA UCC

Mientras tanto, el presidente de la Unión de 
Centro Centro (UCC), Carlos del Campo, 
señaló que lo primero observado por su partido 
en la encuesta es que Errázuriz más que dupli­
ca al mejor candidato que tiene la oposición. 
“O sea -dijo-, para nosotros representa clara­
mente que a pesar de estar callado y sin deci­
dirse si va o no va, es la mejor alternativa de 
gobierno frente a la Concertación, siendo el 
único que se perfila como un claro líder”.

Alfredo González

Frei: “
El candidato presidencial de la Democracia 

Cristiana, senador Eduardo Frei, expresó 
ayer su satisfacción por el porcentaje del 37,1 
por ciento obtenido en la última encuesta de 
CEP Adimark.

Dijo que éste resultado lo recibía con ale­
gría, "porque para un dirigente político con­
tar con un apoyo mayoritario es un aliciente 
para el trabajo que realiza”. Indicó que esta 
adhesión "hay que recibirla con humildad,

Lo recibo con alegría”
tranquilidad y sin soberbia”.

Reiteró que las encuestas son instrumentos 
de trabajo y que, por lo tanto, se deben anali­
zar en su contexto, dimensión y metodología.

"Lógicamente -precisó-, van marcando una 
responsabilidad mayor y siento que en esta 
manifestación pública, además de un apoyo a 
una persona, hay también un compromiso 
muy grande, porque hay muchas esperanzas y 
confianzas traducidas en ella".

mark, Roberto Méndez. De 
acuerdo con el sondeo, la DC, 
RN y la UDI bajaron, y subie­
ron el PPD y el PS.

Existe una percepción 
favorable sobre el desarrollo 
económico del país y hay una 
alta aprobación de la gestión 
del Presidente Patricio Ayl­
win. La delincuencia continúa 
siendo el problema en que la 
gente pide mayor preocupa­
ción del Gobierno.

Frei es la figura más impor­
tante de la Concertación y 
Andrés Allamand, en la opo­
sición. Carlos Bombal y Artu­
ro Alessandri son los perso­
najes públicos de la oposición 
mejor evaluados. La diputada 
Evelyn Matthei es el persona­
je con menor evaluación posi­
tiva en la centroderecha.

La quinta encuesta realiza­
da por CEP Adimark, desde 
1988, fue efectuada entre el 
12 y el 29 de marzo pasado, 
con una cobertura del 59 por 
ciento de la población total 
del país.

Fueron entrevistadas 1.885 
personas mayores de 18 años 
de edad y el nivel de precisión 
estimado es de más menos 
tres por ciento. La dieron a 
conocer en conferencia de 
prensa Fontaine y Méndez.

Ante la pregunta espontá­
nea sobre por quién votaría si 
hubiera elecciones para Presi­
dente de la República el 
domingo próximo, Eduardo 

Frei o.btuvo 37,1 por ciento; 
Ricardo Lagos, 21 por ciento; 
Francisco Javier Errázuriz, 
4,5 por ciento; Patricio Ayl­
win, 2,6 por ciento; Manuel 
Feliú, 2,1 por ciento; Gabriel 
Valdés, 1,8 por ciento; Sebas­
tián Piñera, 1.7 por ciento; 
Jovino Novoa, 1,5 por ciento; 
Hernán Büchi. 1,5 por ciento; 
José Piñera, 1,2 por ciento; 
Eugenio Pizarra, 1.1 por cien­
to, y Evelyn Matthei, uno por 
ciento. No sabe, 18 por cien­
to.

En cuanto a la adhesión 
relativa de los partidos, la 
DC logró el 36,2 por ciento; 
en diciembre, el 40,4 por 
ciento; PPD. 10,6 por ciento, 
antes el 9,9 por ciento; PS, 
8,5 por ciento-siete por cien­
to; RN, 6.5 por ciento-8.9 por 
ciento; UDI, seis por ciento- 
7,7 por ciento; UCC. 5,2 por 
ciento-6,8 por ciento; PC, dos 
por ciento- 1,8 por ciento; 
PR, 1.9 por ciento-1.1 por 
ciento; PHV, 1.3 por ciento- 
1,3 por ciento; SD, 0.6-0.6 
por ciento.

En torno a la percepción 
económica, un 67 por ciento 
contestó que Chile está pro­
gresando; un 28 por ciento, 
que está estancado, y un 
cinco por ciento, que se 
encuentra en decadencia. En 
tanto, un 57,8 por ciento 
aprueba la actual gestión del 
Presidente Patricio Aylwin; el 
15,6 por ciento, la desaprue­
ba, y un 26,6 por ciento, no la 
aprueba ni desaprueba.

DELINCUENCIA

Sobre los problemas a los 
que el Gobierno debiera 
dedicar mayor esfuerzo en 
solucionar están la delincuen­
cia, asaltos, robos, con un 
59,6 por ciento; salud, 49,2 
por ciento; pobreza, 36,9 por 
ciento; educación. 34,4 por 
ciento; empleo, 27,1 por cien­
to; sueldos, 26,5 por ciento; 
vivienda, 21,4 por ciento; 
alzas de precios, 10,5 por 
ciento; derechos humanos, 8,1 
por ciento; protección del 
medioambiente, 7,9 por cien­
to; terrorismo, siete por cien­
to; corrupción, 6,2 por ciento; 
protestas, desórdenes calleje­
ros, 3,2 por ciento.

VOTO DURO

Un 33 por ciento de las 
personas señaló que votará 
por el candidato que elija la 
Concertación, lo que se llama 
voto duro; un 48,1 por ciento 
afirmó que podría votar por 
ese postulante de la coalición, 
dependiendo de la persona, 
lo que equivale a un voto 

potencial. En tanto, un 18,9 
por ciento respondió que de 
ninguna manera votará por el 
candidato de la Concertación, 
que es el voto no alcanzable.

Fontaine explicó que la 
Concertación tiene un piso de 
33 por ciento y un techo del 
81 por ciento.

Respecto a la oposición, 
ésta tiene un voto duro de 6,9 
por ciento; voto potencial de 
32,2 por ciento y no alcanza- 
ble del 60,9 por ciento. Aquí 
la oposición dispone de un 
piso de siete por ciento y de 
un techo del 39 por ciento.

EL MIDA

A la vez, el MIDA tiene un 
2,2 por ciento de voto duro; 
un 12,5 por ciento de voto 
potencial y un 85,3 por ciento 
de voto no alcanzable. Este 
movimiento parte con un piso 
de dos por ciento y cuenta 
con un techo del 15 por cien­
to.

Sumando los votos duros, 
más de un 40 por ciento de la 
población ya tendría decidido 
su voto para la elección presi­
dencial de diciembre próxi­
mo.

Entre las figuras más 
importantes de la Concerta­
ción, exceptuando al Presi­
dente de la República, están 
Frei, 42,5 por ciento; Lagos, 
29,5 por ciento; Valdés, tres 
por ciento; Foxley, 2.9 por 
ciento, y Krauss, 1,7 por cien­
to.

Las figuras más importan­
tes de la actual oposición son 
Allamand, 12,7 por ciento; 
Novoa, 6,9 por ciento; Jarpa, 
6,4 por ciento; S. Piñera, 6,3 
por ciento; J. Piñera, 6,3 por 
ciento; Errázuriz. 4.8 por cien­
to; Evelyn Matthei, 3,6 por 
ciento; Augusto Pinochet, 3,5 
por ciento; M. Feliú 3,5 por 
ciento, y H. Büchi, 1,8 por 
ciento.

En cuanto a los personajes 
públicos mejor evaluados, 
están Patricio Aylwin, 74,8 
por ciento; Eduardo Frei, 72,6 
por ciento, y Alejandro Fox- 
ley, 67 pór ciento. Carlos 
Bombal, 46,7 por ciento, 
Arturo Alessandri, 37.7 por 
ciento, y Evelyn Matthei, 22,3 
por ciento.

Ante la consulta sobre 
autodefinición política, un 
22,8 por ciento se declaró de 
derecha y centroderecha (en 
diciembre alcanzó a 26,9 por 
ciento); un 24,-6 por ciento de 
centro (en diciembre llegó al 
22,4 por ciento); de izquierda 
y de centro izquierda, un 33,7 
por ciento (en diciembre 
quedó en 36,7 por ciento), e 
independientes, 19 por ciento 
(en diciembre marcaron el 
13,9 por ciento).

Las áreas mejor evaluadas 
del Gobierno fueron relacio­
nes exteriores, 72.8 por cien­
to; educación, 60,1 por ciento; 
manejo de la economía, 59,5 
por ciento; relación con las 
Fuerzas Armadas, 48 por 
ciento. Un 63,7 por ciento 
estimó que el Gobierno no lo 
ha hecho bien en materia de 
delincuencia.

Benigno Ramos
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El 33,7% se atrtodefinió ñurdeli, un 
24,6 de centro y 22,8 de derecha

' ciento. Pero desde ahí experimentó un

nuevo repunte hasta lograr un 36,7, en 
diciembre de 1992. En marzo de este 
año volvió a bajar a un 33,7 por ciento.

En tanto, el centro se ha mantenido 
en un promedio de 25 por ciento 
desde junio de 1990. Su mejor momen­
to fue en octubre de 1991, en que 
logró un 33 por ciento. Desde ese 
momento, sin embargo, comenzó a dis­
minuir hasta un 22,4 que marco en 
diciembre de 1992 pero repuntando 
en marzo de 1993 a un 24,6.

Cabe hacer notar que los indepen­
dientes, de un 32 por ciento que regis­
traron en junio de 1990 han venido 
teniendo una baja hasta llegar a un 19 

--- - ciento en marzo pasado, pero aun 
tema un 28 5 ha ido P ron el 13,9 por ciento de

punto mas bajo lo asi supei 
____ oí diciembre de

Un 33 7 Por ciento de la Poblacl<’n 
se autodefine políticamente como de 
izquierda; un 24,6 de centro, y un 22 8 
de derecha, según la encuesta reaU 
da en marzo último por CEP-AD1 
MARK. En tanto, los independientes 
alcanzan a un 19 por ciento.

Respecto a diciembre de 1992 la 
derecha bajó cuatro puntos, y 
izquierda tres puntos, mientras que el 
centro subió dos puntos y los indepen­
dientes cinco puntos

1 a derecha desde jumo de 1990, en 
aUe obtenía un 14,3, ha experimenta- 
r„n.pendencia .1
SU mejor momento en diciembre d 
1992 con un 26,9 por ciento

Por su parte, la 
de 1990, en que U.. 
dlSminU^art denVlTcon un 21 por 
tuvo en m^zo pe
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37 1 y 21%, según encuesta Cep-Adimark

Freí sigue en punta, pero 
Lagos entra por los palos

del año pasado, lograba un 
8,2; en diciembre, un 7,9; y 
en marzo último bajó a un

El candidato de la Demo­
cracia Cristiana, senador 
Eduardo Frei, sigue lide­
rando las preferencias pre­
sidenciales con un 37,1 por 
ciento, seguido de Ricardo 
Lagos con un 21 por ciento 
y Francisco Javier Errázuriz 
con un 4,5 por ciento, 
según una encuesta de 
Cep-Adimark, realizada 
entre el 12 y 29 de marzo 
pasado y que abarcó un 
universo del 59 por ciento 
de la población total del 
país.

Sin embargo, Frei respec­
to a diciembre de 1992 
bajó un 1,4, en tanto Lagos 
subió cuatro puntos, mien­
tras que Errázuriz disminu­

De los nominados, Novoa figura primero

Allamand lidera preferencias de 
oposición, candidatos incluidos

Entre los candidatos pre­
sidenciales de la oposición, 
Jovino Novoa, de la UDI, 
encabeza la lista de las figu­
ras mejor percibidas en este 
sector, con un 6,9 por cien­
to. Le siguen José Piñera, 
con un 6,3; Francisco Javier 
Errázuriz, 4,8; y Manuel 
Feliú, con un 3,5 por cien­
to. Ello de acuerdo a la 
encuesta realizada en 
marzo por CEP-ADIMARK.

La lista general es encabe-

zada por Andrés Allamand, 
con un 12,7 por ciento; Jovi­
no Novoa, 6,9; Sergio Ono- 
frejarpa, 6,4; Sebastián 
Piñera, 6,3; Francisco Javier 
Errázuriz, 4,8; Evelyn Matt- 
hei, 3,6; el general Augusto 
Pinochet, 3,5; Manuel Feliú, 
3,5 y Hernán Buchi con un 
1,8 por ciento.

En tanto, el Presidente 
Aylwin encabeza la lista de 
los personajes públicos 
mejor evaluados en marzo

yó tres puntos.
Cabe hacer notar que 

Lagos desde diciembre de 
1991 ha ido experimenta­
do un alza. En ese mes 
tenía un 12,2; en abril de 
1992, 14,9; en agosto del 
mismo año, 15,1 y en 
diciembre un 17,2. Ahora 
logró un 21 por ciento.

Por su parte, Frei se man­
tiene en el primer lugar y 
de un 28,3 que tenía en 
agosto de 1992, subió a un 
38,5 en diciembre de ese 
año, hasta bajar ahora a un 
37,1.

Errázuriz desde abril de 
1992, en que marcaba un 
12,8, ha registrado una per­
manente baja. En agosto 

4,5 por ciento. En todo 
caso, continúa ubicándose < 
por sobre los candidatos de 
la derecha, sin haber hasta 
ahora presentado su postu­
lación oficial.

Detrás de Errázuriz sigue 
el Presidente Patricio Ayl- 
win, con un 2,6; Manuel 
Feliú, de Renovación 
Nacional, con un 2,1; 
Gabriel Valdés, 1,8; Sebas­
tián Piñera, 1,7; Jovino 
Novoa, de la UDI, 1,5; Her­
nán Buchi, 1,5; José Piñera, 
1,2; y el sacerdote Eugenio 
Pizarro, del MIDA, con un 
1,1 por ciento.

de 1993, con un 74,8 por 
ciento. Más atrás se ubican, 
Eduardo Frei, 72,6; Alejan­
dro Foxley, 67; Gabriel Val­
dés, 64,6; y Ricardo Lagos, 
con un 60 por ciento. Asi­
mismo figuran Jaime Ravi- 
net, Enrique Correa, Carlos 
Ominami y Germán 
Correa.

En este cuadro, detrás de 
los nombrados, Carlos 
Bombal, de la UDI, figura 
en primer lugar dentro de 
los personajes de la oposi­
ción, con un 46,7 por cien­
to; Arturo Alessandri, 37,7; 
Andrés Allamand, 36,8; 
Manuel Feliú, 35,1; Francis-d 
co Javier Errázuriz, 34,9 y i 
Alberto Espina, con un 31.1 
Aparecen además Carlos I 
Cáceres, Sergio O. Jarpa,l 
José Piñera, Sebastián Piñe-1 
ra, Joaquín Lavín, Andrés! 
Chadwick, Hernán Larraín, I 
Hernán Buchi y Jovino! 
Novoa.

En la izquierda, la lista es | 
encabezada por Manfred] 
Max Neff, y le siguen Cami­
lo Escalona, Gladys Marín,! 
el sacerdote Eugenio Piza-j 
rro y el humanista Cristian ¡ 
Reitze.



Encuesta CEF-Adimafk Ahrma que 42,1% Ya Está Seguro:

Casi 60 % de Chilenos No Ha
Decidido por Quién Votará 
• Candidato presidencial DC aparece en el sondeo de marzo con un 37,1 % de ad­

hesión; Ricardo Lagos (PS-PPD), con 21 %. Sin embargo, el senador demócrata- 
cristianó experimentó una leve baja en su popularidad en relación a diciembre 
pasado,en tanto que el ex Ministro de Educación subió casi cuatro puntos.

• Postulante presidencial de la UDI, Jovino Novoa, logró 1,5 %; en tanto que Ma­
nuel Feliú, candidato independiente de RN, figura con 2,1 %.

• Más información y cuadros con los resultados de la encuesta en página C 2.
El 60 por ciento de los chilenos aún 

no tienen decidido por quién votará en 
las próximas elecciones presidenciales, 
según se desprende de las proyecciones 
de la encuesta CEP-Adimark, de marzo 
de este afio.

Las preferencias ya asumidas, con­
sideradas como “votos duros", indican 
que el 33 por ciento de la población vo­
tará por un candidato de la Concerta- 
ción, independientemente de su tienda 
política; la derecha tiene un porcentaje

de 6,9 % de “votos duros” y el MIDA, 
el 2,2, %, que sumados a los otros votos 
duros, da un total de 42,1 por ciento de 
decisiones ya tomadas entre el total dei

(Continúa en la página C 2)
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La bancada DC 
pide a Cerda 
que modifique 
su decisión

P.P./B.M., Valparaíso
La bancada de diputados de 

la DC señaló ayer que confía en 
que Eduardo Cerda reconside­
re su decisión de renunciar a la 
DC.

Cerda —que aún no confir­
ma ni desmiente su dimisión y 
que según fuentes DC "se está 
echando para atrás"— ha deci­
dido dejar el partido en rechazo 
a la resolución de ceder de 
nuevo al Partido Radical la 
Quinta Región interior, para 
que postule ahí por la línea DC 
el presidente del Partido Radi­
cal, Carlos González Már­
quez.

El bloque DC en la cámara 
baja demandó a Cerda que 
actúe “en consecuencia a su 
trayectoria personal y en fun­
ción de los intereses naciona­
les".

La declaración fue presenta­
da por los congresistas Guiller­
mo Yunge, Aldo Cornejo, 
Sergio Ojeda, Rodolfo Seguel, 
Gustavo Cardemil, Sergio 
Velasco y Mario Hamuy.

Yunge indicó que “muchas 
veces en la historia del país y 
en la historia de la Democracia 
Cristiana, las legítimas aspira­
ciones personales han tenido 
que ser sacrificadas en función 
del interés nacional y del parti­
do".

Agregó Yunge que “confia­
mos en que el diputado Cerda 
actuará en consecuencia y espe­
ramos que no se concrete su 
alejamiento del partido’'.

Puntualizó luego que los 
miembros de la bancada ‘ ‘están 
absolutamente comprometidos 
a respetar y respaldar los acuer­
dos que, a nivel de la Concerta- 
ción, se adopten para asegurar y 
garantizar que el gobierno del 
Presidente Aylwin se proyecte 
hacia el futuro".

Acerca de si la bancada 
apoya la candidatura del radical 
Carlos González Márquez, 
Yunge puntualizó que “vamos 
a respaldar a los candidatos de 
la Concertación”.

Opiniones de González M.
González Márquez ayer, sin 

pronunciarse sobre Cerda, 
declaró que confía en que la 
DC de la Quinta interior lo apo­
yará. “Confío en esa gente 
madura políticamente, discipli­
nada y con un sentido de lealtad 
que nadie puede discutir’ ’.

En otro plano, el presidente 
del PR se mostró escéptico de 
que se realicen las primarias, 
por lo engorroso, confuso y 
caro del mecanismo que pactó 
la DC con el bloque PS-PPD.

Informó además que el PR 
no refichará a su militancia, y 
que si bien duda que se realicen 
los comicios, si las hay el parti­
do concurrirá con un porcentaje 
representativo del peso radical 
en la alianza, que situó entre el 
12 y el 15 por ciento.

Respecto del caso de Cerda, 
ayer se insistió en la DC que no 
hay de parte suya ninguna con­
firmación de renuncia a la 
colectividad. Sin embargo, el 
partido está duro con él, según 
trascendió.

Para dar a conocer sus planteamientos a la gente

Ricardo Lagos invitó a Frei 
a recorrer juntos el país

Ricardo Lagos llamó a socialistas y pepedés a ganar en las primarias.

Su esperanza de que el 
reglamento que se defina 
para regir la elección pri­
maria permita la realiza­

ción de foros y debates entre los 
presidenciables que disputarán la 
candidatura única de la Concerta­
ción, expresó ayer el abanderado 
PS—PPD—PDÍ, Ricardo Lagos.

En ese contexto formuló un 
llamado a Eduardo Frei para 
recorrer juntos distintas comunas 
del país con el fin de dar a cono­
cer a la opinión pública sus res­
pectivos programas de gobierno.

El ex ministro de Educación, 
junto a Germán Correa, Sergio 
Bitar y Fanny Pollarolo, inaugu­
ró en El Canelo de Nos un 
encuentro de trabajo con presi­
dentes comunales y regionales de 
las tres colectividades, dando así 
inicio formal a la campaña suya, 
que culminará con la elección pri­
maria del próximo 23 de mayo.

En la oportunidad, Luis Maira 
y Jorge Schaulsohn interioriza­
ron a los presentes de los aspectos 
técnicos involucrados en el meca­

Correa llamó a no
Un llamado a los militantes de los partidos por 

la Democracia y Socialista para trabajar unidos en 
los próximos meses, y no asumir el proceso de la 
primaria como una disputa entre ambas 
colectividades, realizó ayer el presidente del PS, 
Germán Correa.

En su intervención ante presidentes comunales 
y regionales de ambas colectividades, el timonel 
socialista dijo que los actuales marcos legales no 
dan las posibilidades para que cada partido pueda 
desplegar todo su potencial y que, por lo mismo, 
se debe orientar el trabajo a fortalecer a ambas 
colectividades y a la coalición de gobierno.

Acto seguido, y reconociendo el desarrollo 
orgánico distinto de los tres partidos que apoyan a 
Lagos, Correa precisó que el desafío no sólo debe 
estar dirigido a triunfar en las primarias, sino que 
también a ‘ ‘construir la unidad en la base y 
constituimos sólidamente como una alternativa. 
No es entre nosotros donde debemos buscar la

competir con PPD 
competencia, es con quienes son nuestros 
legítimos contendores en el seno de la 
Concertación y, sobre todo, con la derecha”.

Por su parte, el presidente del PPD, Sergio 
Bitar, puso el énfasis en las ideas y propuestas 
que la candidatura de Lagos y los partidos que la 
sustentan ofrecen al país, y en la necesidad de 
darlas a conocer a los chilenos.

Dijo que el PS, el PPD y el PDI deben 
demostrar su fuerza y pesos políticos en las 
primarias de mayo. “Las relaciones en la 
Concertación, nuestra fortaleza y nuestra 
proyección, no se ganan con sonrisas y simpatías a 
la Democracia Cristiana. Se ganan siendo fuertes 
nosotros. Lo cortés no quita lo valiente, pero la 
valentía es tener un proyecto propio, porque sin 
eso no tenemos fuerza en el futuro".

Por último, llamó a iniciar este fin de semana el 
trabajo de inscribir a los militantes e 
independientes que votarán el 23 de mayo.

nismo acordado.
En sus palabras, Lagos rescató 

el significado del acuerdo alcan­
zado con Eduardo Frei, principal­
mente en lo que establece rela­
ción con la proyección de la Con­
certación, y llamó además a los 
dirigentes del PS, PPD y PDI a 
trabajar por un triunfo en las pri­
marias.

Gran parte de su intervención 
la dedicó a destacar la necesidad 
de que la campaña interna de la 
coalición sirva para poner el 
acento “en los temas que le inte­
resan al país". También en que el 
proceso que culmina en mayo 
permita la realización de foros y 
debates entre los candidatos que 
disputarán la candidatura única, 
especialmente entre él y Frei.

Indicó que el reglamento que 
acuerde la coalición —que tiene 
que estar listo el próximo lunes— 
“debe ser claro y transparente” y 
tener reglas nítidas.

Precisó que el trabajo que rea­
lice la coalición durante abril y 
mayo “marcará lo que seamos 

capaces de proyectar en la elec­
ción de diciembre". Al mismo 
tiempo, señaló que lo que hagan 
en particular el PS y el PPD defi­
nirá la forma en que ambos parti­
dos sean percibidos por el país.

“Los llamo a transmitir nues­
tras ideas y a fortalecerlas, a mos­
trar lo que queremos para el futu­
ro. Ha transcurrido mucha histo­
ria, hay muchos que no alcanza­
ron a llegar a este momento. Por 
todo eso, les digo que lo que 
hagamos ahora depende de cada 
uno de nosotros; de cada uno de 
ustedes", concluyó.

En horas de la tarde, en tanto, 
el precandidato DC, Eduardo 
Frei, no descartó la invitación 
formulada por Lagos para reco­
rrer las comunas durante la cam­
paña previa a las primarias de la 
Concertación.

El senador Frei dijo que no 
conocía tal ofrecimiento, pero 
que “si nos encontramos y pode­
mos estar en algunas cosas juntos, 
no hay ningún problema’ ’

Retiran la 
urgencia al 
proyecto de 
residencia

B.M. Valparaíso
El gobierno accedió a la 

petición del Senado de retirar 
la urgencia al proyecto de ley 
que permite verificar a priori el 
requisito de “residencia” de 
los postulantes a parlamenta­
rios -que debía votarse ayer- 
con el fin de buscar un acuerdo 
gobierno-Concértación-oposi- 
ción.

Así lo anunció ayer el 
ministro de Justicia, Francisco 
Cumplido, quien resaltó que 
mientras el gobierno está pro­
poniendo un procedimiento 
expedito, rápido y oportuno 
para poner término a la incerti­
dumbre que puede ocasionar la 
residencia, la comisión de 
Constitución del Senado al 
modificar el proyecto “lo 
transforma en un procedimien­
to contencioso y eso significa 
en la práctica introducir un 
mecanismo que puede poster­
gar largamente la resolución 
de las declaraciones de candi­
daturas".

El secretario de Estado 
advirtió que si el Senado insis­
te en establecer un proceso de 
dos o tres instancias para resol­
ver sobre el requisito de resi­
dencia, la inscripción de candi­
daturas deberían hacerse con 
un plazo de anticipación que 
ya no es posible cumplir.

Y mientras el gobierno trata 
de buscar un acuerdo en tomo 
a este proyecto, el senador 
(RN) Miguel Otero anunciaba 
nuevas modificaciones, ya que 
estimó que no se establece el 
debido proceso en la situación 
de apelaciones a la resolución 
del director del Servicio Elec­
toral, por lo que la suerte de la 
iniciativa legal que se postergó 
para la semana próxima aún no 
está definida.

UCC rechazó 
críticas de RN

La Comisión Política de la 
UCC rechazó ayer los concep­
tos vertidos en una declaración 
pública de Renovación Nacio­
nal, según la cual la actitud de 
UCC de negociar paralelamen­
te con sectores de la derecha y 
la Concertación, “es un serio 
obstáculo” para un eventual 
pacto parlamentario.

Al respecto, en un comuni­
cado público, la UCC señala 
que la directiva de RN no res­
peta la institucionalidad orgá­
nica de la UCC y ‘ ‘olvida pre­
meditadamente que la directi­
va de la UCC recibió un man­
dato de su Consejo General 
para activar negociaciones y 
conversaciones con todo parti­
do político que así lo manifes­
tare”.

También afirma que el 
único partido con el cual la 
UCC ha mantenido negocia­
ciones formales es la UDI y 
que con RN jamás ha sosteni­
do tratativas, por lo que “sus 
opiniones públicas adolecen de 
errores rayanos en la especula­
ción”.
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Nivel de Aprobación de Conducción del Gobierno de Aylwin

( % que Aprueba )

Si este Domingo hubiera elecciones para Presidente de 
la República, y Ud. pudiera elegir a cualquier persona,

El listado de problemas de la agenda social del gobierno. La evolución de los índices de aprobación del gobierno Aylwin.

Eduardo Frei se mantiene a la cabeza de la carrera presidencial

Concertación no ve amenazada su hegemonía
Entre Frei y Lagos se reparten más del 50 

por ciento del electorado. En la derecha hay 
fragmentación de los liderazgos en el tema 

presidencial.

Si este Domingo hubiera elecciones-para Presidente de 
la República, y Ud. pudiera elegir a cualquier persona, 
¿ por quién votaría Ud. ?

El candidato presidencial 
de la Democracia Cristia­
na, Eduardo Frei, se 
mantiene a la cabeza de 

la carrera presidencial. El 37.1 
por ciento de las personas señala 
que lo votarían. De acuerdo a la 
tendencia remarcada en todos los 
sondeos, el abanderado PS-PPD- 

PDI. Ricardo Lagos, recibe un 
21 % de apoyo, con lo que supera 
la barrera sicológica del 20 por 
ciento. En la derecha se mantiene 
una situación global de fragmen­
tación, donde de los tres postulan­
tes el mejor situado es Manuel 
Feliú sólo con el 2.1 %.

Estas cifras corresponden a la

Las preferencias espontáneas de la gente para la presidencial.

encuesta número quince del pro­
yecto sobre opinión pública del 
Centro de Estudios Públicos 
(CEP) y Adimark, que se inició 
exactamente hace cinco años. Los 
resultados fueron ayer presenta­
dos por Arturo Fontaine Tala- 
vera y Roberto Méndez.

El cuadro de opciones presi­
denciales revela que los más fuer­
tes candidatos —a notable distan­
cia de los demás— continúan 
siendo de la Concertación. Des­
pués de Frei (37.1 por ciento) y 
Lagos (21) viene Francisco 
Javier Errázuriz, con el 4.5 por 
ciento. Después está el Presidente 
Patricio Aylwin, que tiene el 2.6 
por ciento; Manuel Feliú (Reno­
vación Nacional), que alcanza el 
2.1 por ciento; Gabriel Valdés, 
con el 1.8; Sebastián Piñera, que 
logra el 1.7 por ciento; Jovino 
Novoa, que consigue el 1.5 por 

ciento, lo mismo que Hernán 
Büchi.

Viene después José Piñera, 
1.2 por ciento; Eugenio Pizarro, 
1.1 y Evelyn Matthei, 1 por cien­
to. El 18 por ciento no sabe y el 
4.9 menciona otros nombres. En 
la encuesta CEP-Adimark la pre­
gunta es abierta; no cita fórmulas 
o anticipa escenarios.

En la evolución se advierte 
que en relación con diciembre de 
1992 Frei baja levemente. Ese 
mes tenía un 38.5 por ciento. 
Lagos en cambio, aunque sigue 
bajo el senador DC por más de un 
15 por ciento, sube con constan­
cia desde diciembre de 1991 
cuando tema un 13.3. Un año más 
tarde, diciembre 92, llegó al 17.2.

Los responsables de la encues­
ta destacaron que en la derecha se 
advierte una gran fragmentación 
y que ningún candidato logra 

hegemonizar un potencial de voto 
o techo cercano al 40 por ciento 
(ver nota aparte). El mejor ubica­
do, que es Feliú, sólo llega al 2.1 
por ciento.

Esto se relaciona con el hecho 
de que la figura más importante 
de la oposición, según los entre­
vistados, es Andrés AUamand, 
con el 12.7 por ciento. Le siguen: 
Jovino Novoa, 6.9; Sergio Ono- 
fre Jarpa, 6.4; Sebastián Piñera, 
6.3; José Piñera, 5.2; luego conti­
núan Errázuriz, Matthei, Augusto 
Pinochet, Feliú y Büchi. Desde 
abril del año pasado, aunque osci­
lando, AUamand es advertido 
como el principal líder opositor. 
En marzo se situó Novoa en 
segundo lugar, mientras en 
diciembre 92 no aparecía citado.

En este mismo ámbito, en la 
Concertación se ha producido el 
cambio más sensible: Frei superó



LA EPOCA, Jueves 8 de abril de 1993 1*1_____  POLITICA 

ENCUESTA CEP - ADIMARK
a Lagos. Sin contar al Presidente, 
ahora el candidato DC es puesto 
en primer lugar por el 42.5 por 
ciento y Lagos desciende al 29.5. 
En diciembre 92 ambos empata­
ban en 35.3 por ciento, y en agos­
to 92 Lagos se imponía clara­
mente a Frei: 36 por ciento contra 
24.7 por ciento.

En todo caso, los dos están 
muy por encima de otros nom­
bres de la alianza de gobierno.

Evaluación del gobierno

En el campo de aprobación al 
gobierno del Presidente Aylwin, 
el Ejecutivo puede mantenerse 
tranquilo. El 57.8 por ciento lo 
aprueba y el 26.6 ni apoya ni 
rechaza. Sólo el 15.6 lo desaprue­
ba. Es cierto que ya no se alcan­
zan índices de adhesión como en 
junio de 1990. cuando llegó al 
73.6 por ciento, pero de todos 
modos desde diciembre del año 
pasado la tasa de aprobación está 
sobre el 55 por ciento, lo que es 
muy bueno después de tres años 
de gestión, según destacaron los 
expertos de CEP-Adimark.

En la adhesión a los partidos 
políticos se mantiene la DC como 
primera fuerza, con el 36.2 por 
ciento, aunque baja 4.2 por ciento 
en relación a diciembre de 1992, 
cuando marcó 40.4 por ciento. El 
PPD tiene un 10.6; el PS un 8.5 y 
luego vienen en virtual empate 
Renovación Nacional (6.5 por 
ciento) y la UDI (6 por ciento). 
Después sigue la UCC. que tiene 
el 5.2 por ciento. Los comunistas 
reciben el 2 por ciento; los radi­
cales, el 1.9 y los humanistas- 
verdes el 1.3 por ciento.

Desde agosto del año pasado 
Renovación ha ido a la baja (10.3 
por ciento a 6.5), mientras la UDI 
es más inestable. La UCC tam­
bién tiende a bajar. Sólo suben 
levemente el PS y el PPD. Hoy 
tienen el 19.1 por ciento y en 
diciembre del año pasado suma­
ban el 16.9 por ciento.

Otro elemento importante de 
la encuesta es la evaluación de 
personajes públicos y que revela 
que el Presidente tiene la mayor 
cantidad de opinión positiva 
(74.8 por ciento) y la más peque­
ña negativa (8.3). A Aylwin le 
siguen otros ocho de la Concerta- 
ción: Frei, Alejandro Foxley, 
Valdés, Lagos, Jaime Ravinet, 
Enrique Correa, Carlos Omi- 
nami y Germán Correa. Sólo 
en el lugar nueve aparace Carlos 
Bomba!, con un 46.7 por ciento 
positivo y un 18.3 negativo.

En la medianía de la tabla está 
la derecha con Allamand, Feliú, 
Errázuriz, Alberto Espina. Car­
los Cáceres, Jarpa, los dos Piñe- 
ra, que tienen un equilibrio relati­
vo entre un 30 por ciento de eva­
luación positiva y un 30 de nega­
tiva, salvo Jarpa (29.5 favorable 
y 42.6 negativa).

Después hay un paquete de la 
UDI: Joaquín Lavín, Andrés 
Chadwick. Hernán Larraín, 
Büchi y Novoa. Todos tienen una 
evaluación más negativa que 
positiva de la ciudadanía.

Los peor evaluados son los 
siguientes en orden decreciente: 
Matthei, 55.2 por ciento (en eva­
luación positiva sólo supera a 
Cristián Reitze, Eugenio Biza­
rro y Gladys Marín). Büchi, 
52.1; Gladys Marín, 51.7; Sebas­
tián Piñera, 46.4, el cura Pizarro, 
45.5 y Jarpa, 42.6 por ciento 
negativo. La aparición de la 
Matthei y Sebastián Piñera revela 
lo destructivo que para ambos fue 
el caso de espionaje político.

La economía personal y los votantes “duros”
En la próxima elección presidencial se presentarán diferentes 
candidatos;

¿Cuál de las siguientes frases refleja mejor su opinión ante un 
candidato de la concertación ; ésto es, un candidato 
apoyado por los partidos Democracia Cristiana, Socialista, 
PPD y otros.

V etc Duro = *Ccr. seguricac votará per este canaca o ce la co'ncertacicr..
Veto Potencial = Podría vetar per el car.cicato ce la concenacicn. cecer.ciendo de .a persona.
Voto No Alcanzadle = De ninguna manera votará per ei candidato ce a ooncertacicn.

En la próxima elección presidencial se presentaran diferentes 
candidatos:

¿Cuál de las siguientes frases refleja mejor su opinión ante un 
candidato de la oposición ; ésto es, un candidato 
apoyado por Renovación Nacional, la UDI y otros.

Voto Duro »"Con segundad votará por este candidato de oposición.
Voto Potencial = Podría votar por el candidato de oposición, dependiendo de la persona
Voto No Alcanzable = De ninguna manera vetará por el candioato de oposición.

ESTUDIO CEP-Adimark. Marzo. 1993

En la próxima elección presidencial se presentarán diferentes 
candidatos:

¿Cuál de las siguientes frases refleja mejor su opinión ante un 
candidato de I sector MIDA- Partido Comunista, y 
otros.

Voto Duro = "Con segundad votara por este candidato del sector MIDA - Partido Comunista
Voto Potencial = Podría votar por el cancidato del sector Mida- PC, dependiendo de la persona.
Veto No Alcanzable = De ninguna manera votará por el candidato del sector MIDA- PC.,

ESTUDIO CEP-Adimark. Marzo, 1993

La encuesta CEP-Adimark puede hacer 
dormir tranquilo al equipo económico. El 28.5 
por ciento de la población tiene una evaluación 
positiva de la situación económica, lo que es el 
índice más alto desde que comenzaron los 
sondeos CEP en 1988. Desde hace un año la 
tendencia es ascendente. En diciembre pasado 
llegó al 27.7 por ciento.

En cuanto a las expectativas económicas 
personales, las cosas están bien para el régimen. 
El 52.2 por ciento sostiene que a un año plazo 
su economía personal mejorará, el 33 cree que 
seguirá igual y sólo el 7.7 por ciento teme que 
empeore.

En paralelo, el 67 por ciento afirma que el 
país está progresando y sólo el 28 por ciento 
que se encuentra estancado.

El gobierno recibe mejores evaluaciones 
positivas que negaúvas en las siguientes áreas: 
relaciones internacionales, educación, manejo 
de la economía, las relaciones con las Fuerzas 
Armadas, los derechos humanos, la vivienda y 
la lucha contra la cesantía.

En los ítemes salud, combate a la pobreza, 
lucha antiterrorista y control de la delincuencia, 
en cambio, la percepción de la población es más 
negativa que positiva. En delincuencia sólo el 
19.2 por ciento pone buena nota y el 63.7 por 
ciento pone calificación mala.

Ante la pregunta acerca de qué problemas 
debe el gobierno enfrentar con prioridad, las 
respuestas se ordenan de la siguiente manera:

Delincuencia, 59.6 por ciento; salud, 49.2; 
pobreza, 36.9; educación, 34.4; empleo, 27.1; 
sueldos. 26.5; y vivienda 21.4 por ciento.

Un aspecto que evaluó esta vez la encuesta 
CEP-Adimark fue el voto duro y el líquido, es 
decir la variabilidad de las intenciones 
electorales (ver cuadros).

Los datos muestran que la Concertación 
tiene un 33 por ciento de voto duro, que 
significa votar a la alianza con independencia 
del postulante. Este es el mínimo de la 
coalición, mientras su caudal potencial — 
determinado por el nombre del candidato— es 
de 48.1 por ciento. Tpdo se traduce en que la 
alianza gubernamental tiene un techo sobre el 
80 por ciento.

El 18.9 por ciento del electorado “no es 
alcanzable" por la Concertación bajo ningún 
punto de vista.

Respecto de la derecha, la situación es la 
siguiente: el voto duro sólo llega al 6.9 por 
ciento, mientras el potencial es de un 32.2 por 
ciento. La suma —que da el techo del 
abanderado-de la oposición— es de casi un 40 
por ciento. Según Roberto Méndez corresponde 
bastante al segmento que ha votado por la 
derecha en los comicios electorales a partir de 
1988.

En todo caso, el 60.9 por ciento del 
electorado “no es alcanzable" por la oposición 
derechista.

En el MIDA, en cambio, el voto duro es de 
un 2.2 por ciento. El potencial alcanza al 12.5 
por ciento y el universo no alcanzable —no 
votaría jamás al MIDA— es de un 85.3 por 
ciento. Esto implica que un abanderado MIDA 
tiene su techo electoral en el 15 por ciento.

Según señaló ayer Roberto Méndez, del 
análisis del conjunto de datos se desprende que 
un 40 por ciento del electorado es voto duro, lo 
que implica que tiene su decisión tomada, con 
autonomía del candidato que presente el sector 
al cual ya decidió votar. Un 60 por ciento es 
electorado líquido, que puede modificar sus 
intenciones de sufragio dependiendo de los 
candidatos.

Méndez también destacó otros elementos: 
que Manuel Feliú y Jovino Novoa se han hecho 
conocidos, que Frei tiende a convertirse y 
solidificarse como la principal figura de la 
Concertación y que en la derecha no se 
constituye ningún liderazgo presidencial claro.

La encuesta es representativa de la población 
mayor de 18 años, de las ciudades más 
importantes del país, lo que da una cobertura 
del 59 por ciento de aquélla. La muestra está 
compuesta de 1.885 entrevistas, estimándose su 
error en un rango de más/menos 3 por ciento.
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Reacciones de ayer en las distintas culturas políticas

Encuesta conforma a todos, salvo a la UDI
Reacciones diversas provocaron en el 

mundo político los resultados arrojados por 
la encuesta CEP-Adimark. Mientras que en 
el ámbito de la Concertación Eduardo Frei 

y los “laguistas” asumieron la muestra con 
“satisfacción”, en la derecha, Manuel Feliú 
valoró su primer lugar entre los candidatos 

del sector; Jovino Novoa descalificó la 
muestra por ser inconsistente con otras 

encuestas de opinión pública; y la UCC 
espera que las preferencias que tiene 

Francisco Javier Errázuriz lo convenzan a 
postular.

Frei: “Alegre y humilde”
Con "alegría” y “humildad" recibió Eduardo 

Frei los favorables resultados que arrojó para su 
persona la encuesta CEP-Adimark, un 37,1 de las 
preferencias.

"Es un aliciente muy fuerte para el trabajo que 
estamos realizando, especialmente con miras a la 
convención. No hay que ponerse soberbios, hay 
que recibir estas cosas con mucha humildad, y 
con mucha tranquilidad, pero lógicamente van 
marcando una responsabilidad mucho mayor”, 
declaró.

“Recibimos este sondeo como signo creciente 
de que podemos triunfar en diciembre y también 
como una consolidación de mi presencia como 
dirigente máximo de la Concertación, que se ve 
también muy avalado por las cifras”, añadió.

Luego, al referirse al ascenso de tres puntos de 
Ricardo Lagos con respecto a la medición de 
diciembre pasado, dijo que “son detalles de las 
encuestas. Siempre he dicho que éstas están 
condicionadas a los efectos de cada instante, pero 
no hay que olvidar que tienen también un margen 
de error del 3 ó 4 por ciento, es decir que no son 

tan exactas en el milímetro' ’.
“También es importante considerar que en ia 

representación dentro del marco de la 
Concertación tengo una subida muy importante, 
que está entre los ocho o diez plintos. Por lo tanto, 
hay que tener tranquilidad, y no queda otra que 
seguir trabajando duro”, precisó.

Frei también fue interrogado por el escaso 
apoyo que muestran los candidatos de la derecha. 
“En verdad ninguno supera el cinco por ciento. 
Esto reafirma el sentir mayoritario del país de que 
se pronuncia porque la Concertación siga 
gobernando". Agregó que “siempre hemos dicho 
que la gran alternativa de gobierno en este país es 
la Concertación, no se ve una alternativa clara de 
la oposición y no creo que con estos porcentajes 
la derecha pueda tener alguna opción a fines de 
año".

Preguntado sobre si insiste en realizar la 
convención, aun cuando en los sondeos de 
opinión pública aparece con la más clara opción 
de triunfar, contestó que “los acuerdos los vamos 
a respetar''.

PARTIDA
RECIEN

LECITINA 
de SOYA
Ahora en su Farmacia

Medco
[MAVÉR]

LABORATORIO MAVER S.A. 
Emilio Vaisse 574 - Santiago

RN y la UDI discrepan
Mientras Renovación Nacional (RN) calificó como positivos 

los resultados de la encuesta CEP-Adimark, la Unión Demócrata 
Independiente (UDI) dijo que era “inconsistente”, al compararla 
con otras muestras de opinión pública. La"UCC, en tanto, indicó 
que los resultados de la encuesta “precipitan” la decisión de 
Francisco Javier Errázuriz de postular a la Presidencia de la 
República.

El precandidato presidencial de RN. Manuel leliu. dijo que le 
parece impoitante que su can ¡¡datura esté por encima de jas 
restantes postulaciones de la derecha, * lo que quiere decir que la 
estrategia que hemos seguido nosotros ha sido la correcta, en el 
sentido de no saturar al mundo con el tema de la política”. 
Resaltó que su carrera “no es para mañana, sino para posicionarse 
al 11 de diciembre. Lo que interesa es llegar bien al final, y no 
estar bien ahora’ ’.

Destacó que en la encuesta CEP-ADIMARK, la derecha 
obtiene un potencial importante, “desde el punto de vista que 
llega a un 41 por ciento del total del universo encuestado”.

Consultado si cree posible que un candidato de la derecha 
llegue a la Presidencia de la República en el próximo período, 
respondió que “todo es posible en la política, nadie tiene los 
votos comprados”. Sobre si cree que la derecha está en un estado 
político terminal, señaló que “todo lo contrario, el éxito en el 
mundo de hoy es de la derecha. Lo que pasa es que aquí no se han 
puesto de acuerdo para que la derecha logre, frente a la opinión 
pública, dar la confianza que el país espera de ella. El día en que 
la derecha logre esa confianza, otro va a ser el resultado de las 
encuestas. Pero esperemos, no tengamos tanta prisa”.

Por su parte el presidente de RN. Andrés Allamand, destacó 
que el 2,1 por ciento obtenido por Manuel Feliú lo coloca en la 
mejor opción para ser el abanderado de la derecha.

Explicó que esta preferencia se debe a una buena estrategia de 
RN y precisó que la muestra indica “el temprano agotamiento de 
algunas candidaturas”, en una abierta alusión a José Pinera y 
Jovino Novoa.

Resaltó que Feliú es el menos conocido de los candidatos y, sin 
embargo, muestra mayores grados de aceptación y bajos índices 
de rechazo. Respecto de Francisco Javier Errázuriz, quien supera 
notoriamente a Feliú en la encuesta, dijo que su colectividad no lo 
considera un candidato “peligroso’ ’, ya que el respaldo a su 
figura muestra un descenso de casi dos tercios, en relación a abril 
de 1992.

Por su parte, Jovino Novoa minimizó la muestra, indicando 
que los antecedentes que arroja “son poco creíbles”. Sin 
embargo, destacó que la encuesta señala a su figura como la más 
importante de la oposición y que los tres candidatos de la derecha 
muestran fuerzas “equivalentes”.

En tanto, el presidente de la UCC, Carlos del Campo, espera 
que los resultados favorables que obtuvo Errázuriz —mejor 
evaluado que Feliú y Novoa— convenzan a éste de aceptar la 
postulación a la Presidencia de la República, “considerando que 
aparece bien evaluado, pese a no hacer campaña".

Ricardo Lagos dijo que no teme a la ventaja de Eduardo Frei.

Laguistas satisfechos
Con satisfacción asumió el mundo laguista los resultados de 

la encuesta CEP-Adimark, en especial por el aumento de cuatro 
puntos de Ricardo Lagos en relación a la muestra que realizó 
esa institución en diciembre pasado.

Al respecto el precandidato aseguró que no le asusta la 
diferencia de 16 puntos de ventaja que le lleva Eduardo Frei, 
"porque se está acortando respecto a diciembre pasado”. 
Además señaló que el sondeo “fue tremendamente positivo 
desde el punto de vista del apoyo que está recibiendo el gobierno, 
después de una gestión de tres años, y esto también se refleja en 
el respaldo que reciben los candidatos de la Concertación. En ese 
contexto estamos satisfechos", dijo.

Para Sergio Bitar, el resultado da cuenta de que ‘ ‘somos 
claramente una fuerza muy significativa y nos estimula para las 
primarias, y en ellas podemos dar una demostración de bastante 
fuerza”.

Por su parte, Germán Correa destacó que el aumento de 
Lagos implica un incremento del 25 por ciento en relación a la 
encuesta anterior. “Nos deja a una distancia menor de Eduardo 
Frei, y concretamente los resultados muestran que nuestro 
candidato representa el 40 por ciento de la fuerza de la 
Concertación y, por lo tanto, en la primaria debemos esforzamos 
para superar el 50 por ciento”, señaló.

En tanto, Fanny Pollarolo dijo que el repunte de Lagos “echa 
por tierra la idea de que tenía que bajarse o de que su candidatura 
no tenía futuro”.

A su vez, para Carlos Ominami los resultados dan cuenta de 
un candidato que mejora su posición. Precisó que resuelto el 
problema de la continuidad de Lagos y acordado un mecanismo 
democrático para resolver el tema presidencial, “vamos a tener 
un muy buen resultado. De ahí. entonces, nuestra satisfacción".
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Sondeo midió que de cada 
100 votantes, 50 apoyan la 

gestión del gobierno; que Frei 
se impone con la mayor 

preferencia entre 
«presidenciables», aunque 

tuvo una leve baja con respecto 
a encuesta anterior, a la 

inversa de Lagos, que 
aumentó esta vez; que la 

figura más relevante de la 
oposición es Andrés 

AUamand, entre otros 
resultados.

Encuesta CEP: optimista visión de economía
El Centro de Estudios Públicos (CEP) y 

la consultora Adimark entregaron ayer los 
resultados de su última encuesta de opinión 
pública, realizada en marzo último en trece 
importantes ciudades del país. De acuerdo a 
sus resultados, los chilenos están muy op­
timistas sobre el actual curso de la econo­
mía. En general, 67 de cada cien ciudadanos 
piensan que “el país está progresando”, 58 
de cada 100 apoyan la gestión del gobierno 
actual y 42.5 de cada cien entrevistados es­
tima que la figura más importante de la 
Concertación Democrática —y la más vo­
tada— es el presidenciable Eduardo Frei 
Ruiz Tagle (DC), quien se ubica a buena 
distancia a Ricardo Lagos (PS-PPD) como 
primera figura del conglomerado.

Según un punteo-balance hecho por Ar­
turo Fontaine Talavera, director del CEP, la 
principal preocupación de los habitantes es 
la delincuencia.

Según sus apuntes, de cada 100 chilenos, 
33 se definen como de izquierda o de cen­
tro-izquierda; 24, de centro; 22, de derecha 
o centro-derecha y 19, como independien­
tes. Las estadísticas prueban que se observó 
en marzo un leve aumento de los indepen­
dientes y de los de centro, y una leve dis­
minución de los adherentes de derecha e iz­
quierda. A nivel de partidos, esto se traduce 
en que de cada 100 habitantes, 36 simpati­
zan con el PDC; 10 con el PPD; 8 con el 
PS; 7 con RN; 6 con la UDI; 5 con la UCC, 
y 2 con el PC. Veinte de cada 100 no se in­
clinan por ningún partido. En comparación 
con diciembre, hay una leve baja de la DC.

La figura más importante de la Concer­
tación —según la encuesta— es hoy Eduar­
do Frei, quien figuraba en la encuesta de di­
ciembre de 1992 como el líder máximo. El 
hombre más relevante de la oposición es

Andrés AUamand, presidente de Renova­
ción Nacional.

Las personalidades gobiernistas mejor 
evaluadas por la población en su conjunto 
son, en el mismo orden, Patricio Aylwin, 
Eduardo Frei, Gabriel Valdés y Ricardo 
Lagos. Entre los personajes de la oposición 
resaltan Carlos Bombal (UDI), Arturo 
Alessandri (independiente de derecha), An­
drés AUamand y Manuel Feliú (presidencia­
ble de RN).

De cada 100 votantes, 33 afirmaron que 
votarán con seguridad por la Concertación 
Democrática (voto duro) y 48 votarán por 
ese mismo sector dependiendo de la per­
sona que la represente (voto potencial). Es­
to significa, según Fontaine, que en las ac­
tuales circunstancias la votación de la Con­
certación tendría un piso mínimo de 33 de 
cada cien votantes y un techo máximo pro­
bable de 81 por cada 100 votantes.

De cada 100, sólo 7 votaran con seguri­
dad por la oposición (voto duro opositor) y 
32 lo hará según quién sea el candidato. Es­
to da a ese sector un piso mínimo de 7 y un 
techo máximo de 39.

Para el sector MIDA-PC, el piso es de 2 
votos de cada 100 y un techo de 15.

Con respecto de los presidenciables, en 
mención espontánea, es decir, sin que los 
encuestadores anticipen nombres, 36 de ca­
da 100 chilenos optan por votar por Eduar­
do Frei; 21 por Lagos; 5 por Errázuriz y 2 
por Feliú, Valdés, Piñera, Novoa y Büchi.

Dieciocho de cada 100 no saben por 
quién votarán en las elecciones del 11 de di­
ciembre próximo. Con relación a diciembre 
de 1992, aumentan las adhesiones a Ricardo 
Lagos y hay una leve baja para Frei y Errá­
zuriz. Asimismo, aumentan los indecisos.

Se pone énfasis en 
evitar corrupción

Los principales temas 
para la población son 
delincuencia, salud, 
pobreza, vivienda.

La opinión pública consultada es­
tablece que los principales logros del 
gobierno están en las relaciones inter­
nacionales, seguidas de avances en la 
educación, manejo de la economía, 
mejoras en relaciones con las FF.AA, 
derechos humanos, lucha contra la 
cesantía y la inflación.

Pero, según las respuestas, los ma­
yores problemas que el gobierno no 
ha podido resolver bien, hasta la fe­
cha, se refieren a la delincuencia, fa­
llas en la atención de salud, pobreza, 
sueldos, y vivienda. En relación a la 
contaminación ambiental, hay un 
apoyo del 34.3%, pero uno negativo 
de 46.4%. (Es la tercera preocupación 
tras la delincuencia y el terrorismo).

Por primera vez, aparece un rubro 
en la preocupación cotidiana: la co­
rrupción. El 6.2% estima que en el te­
ma hay que afinar la puntería antes 
de que cobre vitalidad un vicio que 
ha hecho estragos en la política lati­
noamericana, europea y japonesa.

Un balance mayor resalta que, tal 
vez por esas mismas motivaciones, el 
gobierno se lleva una adhesión de 
57.8%; un rechazo de un 15.6% y una 
indiferencia de un 26.6% de la ciu­
dadanía.

Eduardo Frei tiene hoy la 
primera mayoría relativa
Candidato DC logra el 37.1%; su más próximo rival, 
Ricardo Lagos, PPD-PS, el 21%.

La consulta de opinión pública es­
tablece en sus conclusiones más rele­
vantes que si el próximo domingo hu­
biera elecciones y se pudiera votar 
por cualquier persona (pregunta 
abierta, sin nombre prefijado), 
Eduardo Frei Ruiz-Tagle, candidato 
de la Democracia Cristiana, obten­
dría la primera mayoría relativa, con 
37.1%. La segunda la lograría Ricar­
do Lagos (PS-PPD), con 21%; la ter­
cera, Francisco Javier Errázuriz 
(Unión de Centro-Centro), con 4.5%; 
la cuarta, Patricio Aylwin (que no 
puede postular por decisión propia y 
por limitaciones constitucionales), 
con 2.6%; y la quinta, Manuel Feliú 
(RN), con 2.1%. (Es la primera en­
cuesta en que aparece Feliú, nomi­
nado por Renovación Nacional a 
principios de año). El presidenciable 
de la UDI, Jovino Novoa, obtendría 
el octavo lugar, con 1.5% y José Pi­
ñera (independiente de derecha), dé­
cimo lugar, con 1.2%.

Los ejecutivos de CEP-Adimark re­
saltaron que en esta oportunidad no 
se formularon preguntas cerradas so­
bre candidaturas porque varias pos­
tulaciones no están definidas a nivel 
político. Es el caso de la dupla Frei- 
Lagos o del trío Feliú, Novoa, Piñera, 
en la centroderecha. Según dijeron, 
habrían tenido que presentar a los en- 

cuestados muchas posibilidades, lo 
que habría alargado innecesariamen­
te la duración de la muestra.

Los resultados exhibidos acreditan 
que, en relación a la encuesta de di­
ciembre pasado, Frei tuvo una baja 
de 1.4 puntos y Lagos un incremento 
de 3.8 puntos.

Los investigadores determinaron 
que la Concertación Democrática lle­
vas todas las de ganar en los próxi­
mos comicios porque cuenta con un 
voto duro (seguro) del 33% y un voto 
potencial (según sea el candidato), de 
48.1%. Esto da al conglomerado una 
adhesión de 80%. El 18.9% restante le 
resulta inalcanzable, por representar 
adhesiones opositoras claramente de­
finidas.

La oposición (RN y UDI, en es­
pecial) tiene un voto duro (seguro) de 
sólo 6.9% y un voto potencial de 
32.2%, con lo cual puede reunir 40%. 
Le resulta inalcanzable el 60.9% de la 
ciudadanía, que manifiesta que no 
votará por motivo alguno por un can­
didato de esas corrientes.

Un candidato del MIDA y el PC, 
el cura Eugenio Pizarro, de acuerdo a 
la encuesta sólo cuenta con un voto 
duro (seguro) de 2.2% de los ciuda­
danos. Su alcance potencial o techo 
es de 12.5% y el sector inalcanzable, 
porque se le opone, es de 85.3%.

Percepción de la figura más importante 
de la Concertación
(Exceptuando al Presidente P. Aylwin)
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Oposición: Discrepancias 
Por Resultados de Encuesta
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en sólo dos meses de campaña’ 
• Para Renovación Nacional mostró a Manuel Feliu 

liderando las preferencias del sector.
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respecto de Jovino Ñovoa, precandi 
““ÄÄiÄNä*™'’“.

con 2,1 %, al superar Piñera,
vino Novoa 1,5 %, y d
1,2 Esta es la primera encuesta, señala

S“ !-"• ■” 

el ^También pone de relieve que el re-

10SC^«d^áón» q- >a 

valoración P°sitivaAeJ“n tanto 
en la encuesta es del 35,1 %, en « que la de José Pinera.alcanza al 27,1 % 

áy la de Novoa al 24,8 %■

MANUEL FELIU

El precandidato independiente, 
Manuel Feliú, respaldado por Renova­ron Nacional, destacó que la derecha 
tiene un potencial importante que lie 
ga a un 41 % del total del universo en- 
cuestado. esUr por enei de
Jovino Novoa y José Piñera en la en­
cuesta de CEP-Adimark comentando 
que esta adhesión en las encuestas re­
vela que la estrategia seguida por RN 
es la correcta.

UDI
La Unión Demócrata Ind®P®nd'eA 

análisu^de encuesta CEP.’U era 

sía— 
con otros estudios.

La nota oficial señalatextualmen- 
tp- “Nuestro partido asigna a las en 
cuestas un valor relativo. Estimamos 
une ellas sirven como marco de refe­
rencia muy útil para conocer alguna 
asnectos de la realidad y muy pertur- 
hadoras para formarse una adecuada 
opinión respecto a otros^ Dentro de es­
tos últimos, debemos señalar que la 
craCrUieaSfue™Vo"i^cayrPa°lCdePpaarrtidos y 
SX^naXc«^ 
ES--—"C 

ta recordar lo desacertadas que estu 
vieron éstas en la última elección mu­
nicipal”.

“La encuesta CEP —Adimark, en 
lo oue se refiere a las preferencias res­
pecto de los candidatos presidenciales, 
especialmente los de la eentroderecha, 

'■ es absolutamente inconsistente con di 
■ versos otros estudios. Refleja una si- 
‘ tuación que, dicho en términos simpl , 
’ ha

venido desarrollando una fa“P“a 
omrúór^'pública^ los‘antecede'nte^ que 

arroia esta encuesta resultan muy poc

dÍda“EsU misma puesta, en cuanto

meS“SNoesTeocSpa, sin embargo, que

de la acción opositora JMMUMUUWM
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Carlos Ominami. Sebastián Pinera.

Satisfacción por la encuesta 
en filas de la Concertación
En el PPD-PS hubo alegría por aumento en preferencias al 
candidato Ricardo Lagos.

Con satisfacción recibieron los resultados 
de la última encuesta CEP-Adimark din- 
gentes de los partidos de la Concertación.

Sergio Bitar, presidente PPD, dijo: “Son 
cifras muy satisfactorias, porque demues­
tran un aumento del apoyo a Ricardo Lagos 
del orden del 25% respecto de la encuesta 
anterior. Además, la encuesta se dio a co­
nocer en un momento que era muy delicado 
para nosotros porque en ese momento es­
taba en discusión si había o no mecanismo 
y otras situaciones confusas. Si en medio de 
todo esto hay un aumento quiere decir que 
los resultados son buenos. Este éxito nos es­
timula para las primarias. Creemos que po­
demos ganarlas”.

Germán Correa, presidente del PS: “Este 
resultado nos deja a una distancia menor de 
Eduardo Frei y demuestra que nuestro can­
didato representa el 40% de las fuerzas den­
tro de la Concertación y Eduardo Freí el 
60% y, por lo tanto, en la primaria tendre­
mos que esforzarnos por superar esos diez 
puntos que nos separan”.

Fanny Pollarolo, presidenta del PDI: “Es 
la mejor demostración de que la candida­
tura de Lagos es importante y hecha por tie­
rra las ideas de que no tenía futuro. Es im­
portante también destacar que en las cifras 
aparece una derecha pulverizada , de ma-

ñera que hoy queda claro ante el país que el 
próximo Presidente va a ser de la Concer- 
tación”.

El generalísimo de la campaña de Ricar­
do Lagos, Carlos Ominami, dijo estar “fran­
camente muy satisfecho” por los resultados 
de la encuesta Cep-Adimark, que sitúa a Ri­
cardo Lagos con el 21% de las preferencias.

“Lagos es el único candidato presidencial 
que aumenta, de manera significativa, su in­
fluencia a nivel nacional. Hemos aumen­
tado cuatro puntos, es decir un aumento 
por sobre el 20 por ciento, en consecuencia 
que todos los otros candidatos se mantienen 
o disminuyen”.

El alza lo atribuyó a “la firmeza que he­
mos demostrado como comando electoral y 
a la calidad de las propuestas”.

El secretario general del PPD, diputado 
Jorge Schaulsohn, afirmó que “es muy alen­
tador” que el abanderado del bloque PPD- 
PS-PDI haya subido sus bonos y que ello 
deja de manifiesto que “el líder es potente y 
hay que cuidarlo”.

Sobre la misma materia, el senador de- 
mócratacristiano Andrés Zaldívar, expresó 
que los resultados de la encuesta “son bue­
nos para la Concertación, pero hay que to­
marlas como un punto de referencia y no 
como una cosa absoluta”.

Andrés Allamand.Germán Correa.
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Novoa analizó la baja de Frei

Encuesta entusiasma
al sector “¡agüista”

• El sector de la can­
didatura presidencial 
de Ricardo Lagos, 
Partido por la Demo­

cracia y Partido Socialista, se 
mostró entusiasmado ayer 
por los resultados de la 
encuesta CEP-Adimark, la 
que muestra en un ascenso 
sostenido a su postulante y 
constata una leve baja del 
senador Eduardo Frei.

El secretario general del 
Partido Socialista (PS), Luis 
Maira, dijo que la encuesta es 
muy satisfactoria para el sec­
tor que representa.

“Muestra también -puntua­
lizó- la pérdida de rumbo de 
la derecha, su carencia de 
alternativas en el país y su 
mala fiscalización. Creo que 
lo que están haciendo ahora 
los va a hundir más antes de 
levantarlos. La desesperación 
no es buena consejera. Al 
hacer denuncias prácticamen­
te ilimitadas van a perder la 
credibilidad las propias

Optimismo en el 
comando de Piñera

Con optimismo tomaron el resultado de la encuesta CEP-Adi­
mark -que le dio una preferencia del 1,2 por ciento- los miembros 
del comando electoral del candidato presidencial independiente 
José Pinera.

El analista político del comando, Mark Klugmann, comparó la 
encuesta CEP con la Gemines y llegó a la conclusión de que la 
opción de José Pinera sobrepasa el supuesto techo de la centrode- 
recha, que sería de un 39,1 por ciento.

Según Klugmann, Pinera en la encuesta Gemines, compitiendo 
con Anselmo Sule como candidado de la Concertación y con el 
sacerdote Eugenio Pizarro por la izquierda, logra una votación del 
43,2 por ciento.

El analista critica a la encuesta CEP el hecho de que no haya 
planteado una simulación de elección entre los candidatos en com­
petencia, lo que impide anticipar el respaldo que los actuales can­
didatos nominados puedan obtener en una elección primaria.

denuncias, si se multiplican 
de manera irresponsable”.

Respecto a la baja de 1,4 
por ciento de Frei y el alza 
obtenida por Lagos, afirmó 
que esto último es muy 
importante. “Representamos 
un sector nacional sólidamen­
te arraigado, estamos subre­
presentados por una serie de 
miedos y de temores, que son 
el legado del largo período 
autoritario”, dijo.

OMINAM1

Carlos Otninami, generalí­
simo del candidato presiden­
cial Ricardo Lagos, sostuvo 
que los resultados de la 
encuesta CEP-Adimark de 
marzo habrían sido mejores 
para esta postulación, si se 
hubiese tomado en cuenta su 
derecho a competir en el 
mecanismo de primarias con 
convención, que acordó la 
Concertación para elegir a su 
abanderado a la Primera

Magistratura.

SCHAULSOHN ANDRES ZALDIVAR

El secretario general del 
Partido por la Democracia 
(PPD), Jorge Schaulsohn, 
expresó su complacencia al 
señalar que la colectividad 
“se va consolidando como la 
segunda fuerza de la Concer­
tación y la segunda fuerza 
política en el país”.

“El 10 por ciento obtenido 
es superior a la votación en 
las elecciones municipales. 
Estamos muy satisfechos por 
el trabajo realizado como 
partido y esto debe verse 
reflejado en las negociaciones 
parlamentarias, donde el 
PPD no suscribirá acuerdo 
alguno que no respete riguro­
samente el principio de la 
paridad y lo que cada cual 
representa en el voto popu­
lar”, sostuvo.

JOVINO NOVOA

Por su parte, el candidato 
presidencial de la Unión 
Demócrata Independiente 
(UDI), Jovino Novoa, dijo 
que Eduardo Frei “está per­
diendo apoyo en su pertina­
cia de colocarse por sobre los 
demás candidatos y creer que 
su nombre es suficiente”.

Novoa dijo que las encues­
tas tienen un valor “relativo”, 
ya que se presentan oscilacio­
nes en las opiniones de los 
encuestados.

Señaló que su impresión es 
que Eduardo Frei, al negarse 
a debates públicos y su obsti­
nación en colocarse por enci­
ma de los demás candidatos, 
al haber formulado un pro­
grama de gobierno y al apos­
tar que su nombre es suficien­
te está perdiendo base de 

apoyo.

El senador democratacris- 
tiano, Andrés Zaldívar, 
expresó que estaba muy con­
tento con los resultados y que 
éstos son positivos para el 
partido y para la candidatura 
de Eduardo Frei.

Argumentó que le preocu­
paba que siempre en las 
encuestas la derecha salga 
muy disminuida y que “des­
pués, y lo hemos visto siem­
pre en las elecciones, la dere­
cha tiene un repunte”.

“Parece que en las encues­
tas no está siempre la real 
opinión de la gente de dere­
cha, afirmó. Parece que tiene 
cierto pudor. Hay que tomar 
también en cuenta esto y no 
entusiasmarse”.

Zaldívar recordó que el 60 
por ciento de la población 
aún no ha tomado una opción 
y que esto debe ser asumido
por la DC.

TEPLIZKY

El presidente de la comi­
sión política del Partido Radi­
cal (PR), Benjamín Teplizky, 
indicó que la encuesta “deja 
muy en claro que Eduardo 
Freí y la Concertación, en su 
conjunto, con todos sus can­
didatos y sus figuras es el 
referente político que más 
mira la opinión pública”.

Respecto al hecho de que 
el candidato del PR, senador 
Anselmo Sule, no aparezca 
entre las preferencias sobre 
las opciones presidenciales, 
opinó que estas encuestas no 
son tan espontáneas.

Benigno Ramos
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Encuesta CERC: Frei 46%, Lagos 20,6%, 
Errázuriz 6,9%, Piñera 3,8%, Feliú 3,7%, Novoa 33%

Resultados de último sondeo fueron dados a conocer esta mañana 
por Marta Lagos, directora del Centro de Estudios de la Realidad 
Con temporánea.

^En la Convención que 
determinará el candidato de la 
Concertación, los encuestados 
creen que Freí obtendrá un 69,8%, 
y Lagos un 18,4%.
^1159,7% considera que la 
Concertación está dividida.

Andrés Allamand sube su 
evaluación como dirigente más 
importante de la oposición. En la 
Concertación, Freí ocupa ese 
lugar, desplazando a Lagos, quien 
lo aventajaba en la encuesta 
CERC de octubre.

Lagos aparece con el mayor 
número de menciones (21%) en la 
pregunta “¿quién es el candidato 
que menos le gusta?”. Le siguen 
Novoa y Pizarro (del MIDA).
i Casi la mitad de los 
encuestados (51,8%) se siente 
“poco” o “muy inseguro” en sus 
hogares.

JUAN ENRIQUE EDWARDS E.
COMUNICA A SUS CLIENTES Y AMIGOS QUE HA

INAUGURADO SU NUEVA SUCURSAL EN:

BUENOS AIRES
VICENTE LOPEZ Y RODRIGUEZ PEÑA 

Américo Vespucio Norte 1128 - Santiago

N E U M A TIC OS CONTINENTAL (alemanes;

• Conozca y adquiera la nueva generación en 
neumáticos para automóviles y motocicletas.

• Neumáticos Series: 50 - 55 - 60 - 65 - 70
• Estacionamiento ■ Montaje - Balanceo, 

Alineación
Distribuye y vende

SOC. IMPORTADORA SERRANO LTDA. -C
Casa Matriz: Serrano 32 « 6382412 • 6383481 - 6391807 ■ Stgo. /

COMPAÑIA NACIONAL DE RENTAS 
SOCIEDAD ANONIMA

JUNTA GENERAL _____
ORDINARIA DE ACCIONISTAS

Cítase a los Accionistas de la Sociedad Compañía Nacional de Rentas S.A. a 
Junta General Ordinaria para el día Martes 20 de Abril del presente año, a las 
12,15 horas, la que se realizará en las oficinas de la Sociedad, Av. Apoquindo 
N° 4499 piso 8 de esta ciudad, con el fin de pronunciarse sobre la siguientes 
materias:
1. Memoria, Balance, Estado de Resultados e informe de los Auditores Exter­

nos correspondiente al ejercicio finalizado el 31 de Diciembre de 1992.
2. Designación de Auditores Externos.
3. Elección de Directorio.
4. Remuneraciones del Directorio.
5. Demás materias de competencia de la Junta Ordinaria de Accionistas.

_________________DERECHO A PARTICIPAR EN LA JUNTA_________________

Tendrán derecho a participar en la Junta los accionistas que se encuentren ins­
critos en el Registro de Accionistas con 5 días hábiles de anticipación a la fecha 
de celebración de la Junta.
La calificación de los poderes se practicará el mismo día de celebración de la 
Junta a la hora en que ésta debe iniciarse.

EL GERENTE GENERAL

INFORMACION E INSCRIPCIONES

La educación Abierta y a Distancia permite alcanzar un 
título profesional a aquellas personas que por trabajo, 
ubicación geográfica u otras limitaciones, no han podido 
acceder a la Educación Superior.

La Universidad brinda al alumno todo el material de 
instrucción, orientación y tutorías permanentes; apoyo 
audiovisual y computacional especializados y organiza 
círculos de estudio para reforzar el aprendizaje.

UNIVERSIDAD Y TRABAJO
MANO A MANO

La Universidad Abierta y a Distancia de Chile

El alumno administra libremente su tiempo de estudio y 
rinde exámenes presenciales ante la Universidad y sus 
entidades examinadoras.

CARRERAS
Ingeniería Comercial, mención
Economía
Ingenieria Comercial, mención
Administración
Ingenieria Civil Industrial
Ingenieria Civil de Sistemas

Contabilidad y Auditoria 
Administración Pública 
Administración de Empresas 
Pedagogía en Matemáticas 
Educación Parvularia 
Educación Diferencial

1 er PERIODO INSCRIPCIONES ’93 
DEL 8 DE MARZO AL 17 DE ABRIL

De Lunes a Viernes de 9:00 a 20:00 hrs. Säbado de 9:00 a 15:00 hrs. 
CASA CENTRAL - SANTIAGO 

ISMAEL VALDES VERGARA 790 
FONO. (02) 6385100 (MESA CENTRAL)

CALAMA - ELEUTERIO RAMIREZ 1825 COPIAPO - LOS CARRERAS 831
EL SALVADOR - WHEELWRIGHTT 1104 SAN CARLOS - GALERIA VENEGAS LOC. 12
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SI LA ELECCION PRESIDENCIAL FUERA EL 
PROXIMO DOMINGO cPOR QUIEN VOTARIA'’ 

(Preg. cerrada)

• Problemas pendientes: solucionar la 
pobreza (22,4%), combatir el 
desempleo (9,3%>)y la delincuencia 
(8,3%).
OEntre políticos y parlamentarios, el 
mejor evaluado es Eduardo Freí (5,4); 
seguido de Gabriel Valdés (5,2);
Andrés Zaldívar, Ricardo Lagos, José 
Antonio Viera Gallo (4,9), y Andrés 
Allamand (4,6).
OUn 60,5% tiene una opinión positiva 
de Aylwin. En octubre, era un 56,4%.

CANDIDATO PRESIDENCIAL QUE MENOS GUSTA

RICARDO LAGOS 
JOVINO NOVOA

EUGENIO PIZARRO ■■■6.1
EDUARDO FREI BH5.2

JOSE PI AERA ■■4.2
F. J. ERRAZURIZ ■■ 4

MANUEL FELIU ■3.1

21

OTROS
NS/NR

NINGUNO
19.9

10.7

ENCUESTA NACIONAL CERC 
MARZO '93

EDUARDO 
FREI

69. 8>.

CANDIDATO QUE GANARIA EN LA CONVENCION 
DE LA CONCERTACION

LAGOSCHRISTIAN
REITZE

FUENTE : ENCUESTA NACIONAL CERC MARZO '93

CANDIDATO QUE GANARIA EN LA CONVENCION 
DE LA OPOSICION <Preg. cerrada)

JOSE 
PIÑERA

FCO. J. 
ERRAZURIZ

JOVINO 13.32 
NOVOR

FUENTE : ENCUESTA NACIONAL CERC MARZO '93

•Con respecto a 1989: los pobres ‘han 
disminuido’’ (35,5%), hay ‘igual 
cantidad’ (37,1%), ‘han aumentado’ 
(25,1%).
• Un 37,7% piensa que la delincuencia 
en su barrio ha aumentado, y un 35,1%, 
que sigue igual.

•El gobierno obtiene nota 5,1 (baja en 
relación a abril del 90, en que tenía un 
5,8). Aylwin obtiene nota 5,3.

• La oposición saca nota 4,1.

9ün 59% se declara partidario del 
Gobierno y un 13,7% de la Oposición.

Ficha de la encuesta
La encuesta CERC fue realizada entre el 19 y el 

31 de marzo, en 29 ciudades de más de 40 mil ha­
bitantes, entre la I y la X regiones. El tamaño de la 
muestra es de 1.240 personas, que representan un 
62,9% de la población total del país. El error esti­
mado de este sondeo es de 2,83%.

Q mqRTinEZ PERRL£b
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SERIE DIRIGENTE POLITICO MAS IMPORTANTE 
DE LA CONCERTACION

FUENTE ENCUESTAS NACIONALES 
CERC 92-93

•Lo más positivo que ha hecho el 
gobierno: ‘más casas’ (12%) y 
‘consolidar democracia’ (8,1%).

O Lo más negativo: ‘no controlar 
delincuencia’ (12%), ‘administración 
de Justicia’ (9,3%) y ‘no solución de 
pobreza’ (6,5%).

^Cumplimiento de promesas por 
parte del gobierno: ‘cumplido todo’ 
(5,3%), ‘casi todo’ (43,3%), ‘menos’ 
(39,1%) y‘nada’(8,5%).

DURACION DEL PERIODO PRESIDENCIAL 
EN CHILE

CUANTOS AÑOS DEBERIA DURAR UN
CQ PRESIDENTE EN SU CARGO________________________

Si le cobran por su tarjeta, venga al O’Higgins.
|j| uede tenerla absolutamente gratis.

Posiblemente a usted le regalaron la 
tarjeta de crédito por un año y ahora 
comienzan a cobrarle.

La haya usado o no.
En el Banco O’Higgins le ofrecemos la 

tarjeta de crédito MasterCard * absolu­
tamente gratis, y no sólo por un año, 
sino por todo el 
temente su tarjeta 
del Banco O’Higgins.

erior a 
queda

Llame hoy mismo al 6304646.

Con un consumo mensual sup 
10 UF ($96.000.-aprox.) usted 
liberado del costo de comisión,., 
sin pedirle favores a nadie.

No importa si usted ya tiene otra 
tarjeta o cuenta corriente en otro banco. 

Llame hoy mismo al 6304646 o dirí­
jase a cualquiera de nuestras su­

cursales a lo largo de todo el país.

Renta Mensual Mínima: $ 450.000.-
? Profesional Joven: $ 250.000.-

Si'... .■

7UF ($ 67.000 aprox.) 25%

8UF ($ 77.000 aprox.) 50%

9UF ($ 87.000 aprox.)
í 75%

10 UF O más ($96.000 aprox.)
Absolutamente 

Gratis

Banco O’Higgins
La llave precisa

Infórmese sobre el limite de garantía estatal a los depósitos.



3GG2 18

SEG(JNCV\’

AGENCIA DE RECORTES *6 199<*

PRENSA - COR
ROSAS N. 1790 Fono: 6989081 SANTIAGO

Directora del CERC discrepa de otras interpretaciones

Marta Lagos: No hay deserción de votos 
en la derecha, incluso subió su evaluación
La baja adhesión a los candidatos presidenciales de la oposición que señalan diversas 
encuestas no es signo de una crisis de la derecha, según la directora del Centro de 
orori?,0»S h® 'a Rea!,dad Contemporánea, CERC, Marta Lagos. A su juicio, ello sólo es 
producto de que aun no se nomina al representante definitivo. Asegura que cuando 
esto suceda, el "va a aglutinar el voto del sector", que se ubica entre el 20 y el 30%.

ción de la incondicionalidad hacia sus partidos.

“Interpretación falaz” decir que la 
derecha está en una crisis de liderazgo

—¿Eso es porque se identifica nítidamente a No­
voa y Feliú con los partidos que lo respaldan?

—Exactamente. Los resultados de la encuesta di­
cen claramente que no hay una deserción de 
votantes de la derecha hacia otro lado. Hay estabi-

Expresa que la encuesta que fue dada a conocer 
hoy (ver páginas siguientes), aunque tiene resul­
tados similares a la entregada hace algunos días 
por el CEP, arroja para ella "una interpretación 
completamente distinta”.

—Creemos que un 70% de la población ya sabe 
por quién votará. Y que, a pesar del episodio del es­
pionaje telefónico, no ha habido una variación sus­
tancial del apoyo a la derecha. Lo que demuestra la 
menor adhesión a sus candidatos, es una disminu-

/Warta Lagos
lidad en la evaluación a ella. Incluso, desde agosto 
de 1990, la oposición ha subido en su evaluación. 
Toda interpretación que diga que la derecha está 
en una crisis de liderazgo y a punto de desaparecer 
en la próxima elección, es equívoca y falaz. Los 
porcentajes que tienen Jovino Novoa y Manuel Fe- 
liú, en las preguntas abiertas, significan solamente 
el hecho de que son personeros políticos que tienen 
un bajísimo grado de conocimiento en la población. 
Ricardo Lagos sale en todas las encuestas porque 
lo conoce el 80% de la población, porque levantó el 
dedo en televisión. Ese es su capital electoral. En 
cambio, Novoa y Feliú empezaron a ser conocidos 
hace muy poco.

Aylwin “tenía el 4% al momento de ser 
nominado por la Concertación”

—¿La situación debiera cambiar una vez que se 
nomine al candidato del sector?

—Sí, pues en el momento en que empiece la cam­
paña electoral y, donde haya un candidato opositor 
definido, mejorará su presencia en las encuestas. 
Por ejemplo, el actual Presidente, en el momento 
de ser nominado por la Concertación, tenía el 4% 
de las menciones. Tres semanas después de ser no­
minado, tenía un 42%. Por eso creo que la interpre­
tación de la encuesta CEP ha sido demasiado exa­
gerada. No creo que la derecha esté en una crisis.

—Los actuales candidatos no representan a la de­
recha, sino a un partido político que está en pugna 

.con otro. En el momento que una de esas personas 
pea nominada y represente a la derecha, entonces 
Iva a aglutinar el apoyo del sector que, a mi juicio, 
(comienza en el 20%. Creo que la oposición cuenta 
¡hoy con un capital electoral entre un 20 y un 30% y 
¡no dudo que en las parlamentarias tendrá posibi- 
lida de igualar los resultados de las municipales... 

[Si la derecha sobrevivió a todas las dificultades de 
[reconocer efectos negativos del régimen autorita- 
I rio, mal puede ser afectada por un efecto de un es- 
| cándalo telefónico.
i —Y ¿qué pasa con el liderazgo en la Concerta- 
. ción?

—El tema es bastante más complejo que decir 
' que la derecha no tiene liderazgo y la Concertación 
‘ sí. Con todo lo que Frei significa, su apoyo refleja la 
proyección de un pasado feliz hacia el futuro, con 
un nombre que tiene un capital electoral gigantes­
co, y con una persona que puede asumirlo. Pero eso 
no significa que la Concertación tenga solucionado 
su problema de liderazgo. Porque, además, el lide­
razgo de Frei es atipico, al estilo John Major, el an- 
ti-líder: no es carismàtico, ni con una oratoria es­
pectacular, como sucedía en los años 60 y 70. La 
falta de liderazgo afecta a todos los sectores por 
igual.
Capacidad electoral de Errázuriz 
aparece “abultada”

I —¿Qué sucede con Francisco Javier Errázuriz?
l —Creo que aparece un tanto abultada su capa­
cidad electoral, porque no tiene competidores vá- 
¡lidos en la derecha, al no haber candidato formal en 
leí sector. Y yo lo ubico claramente en ese sector, no 
[en la Concertación.
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LAS ULTIMAS 
NOTICIAS

17 ABR 1993

EDUARDO
FREI

CANDIDATO QUE GANARIA EN LA CONVENCION 
DE LA CONCERTACION

18. 4< RICARDO
CHRISTIAN 0.4'z. LAGO,
REITZE 

CANDIDATO QUE GANARIA EN 1A CONVEN! ION 
DE LA OPOSICION (Preg. cerrado»)

’ JOVINO 
NOVOA

JOSE
PIÑERA

25. r<FCO. J.
ERRAZURIZ

INTENCION DE VOTO PRESIDENCIAL 
ELECCION DICIEMBRE 1993 (Preg. cerrada)

EDUARDO
FREI

ECO. J. 
ERRAZURIZ 5.8>. MANUEL 

FELIU

EUGENIO 
PIZARRO

Encuesta muestra que Concertarían 
se impone en todos los escenarios
CERC estima que quienes no responden en el sondeo corresponden, sin embarco a 
la votación encubierta de la derecha. 6 ’

CERC hizo un juego de 
preguntas cerradas —en la 
consulta incluye los nom­
bres de los candidatos— a 
los encuestados, para medir 
la intención de voto. A tra­
vés de ellas, se trazan los 
probables escenarios elec­
torales en diciembre y sus 
resultados

• Si los candidatos fue­
ran Frei (Concertación); 
Errázuriz (UCC), Manuel 
Feliú (RN) y Eugenio Piza­
rro (Mida-PC) los resulta­
dos serían los siguientes:

Frei: 61.6%; Errázuriz: 
11.5%; Feliú: 5.8%; Eugenio 
Pizarro: 2.2%; no sabe o no 
responde: 18.9%.

• Si los candidatos fue­
ran Frei, Lagos, Manuel Fe­
liú (por la oposición) y Eu­
genio Pizarro, la intención 
de voto sería la que sigue:

Frei: 51.5%; Lagos: 22.6%; 
Feliú: 7%; Eugenio Pizarro: 
1.6%; no sabe o no responde: 
17.3%.

• Si los postulantes fue­
ran Lagos, Errázuriz, Feliú 
y Eugenio Pizarro, los resul­
tados serían:

Lagos: 41.3%; Errázuriz: 
19.4%; Feliú: 9.7%; Pizarro: 
2.7%; no sabe o no responde: 
26.9%.

• Si los candidatos fue-

ran Frei, Errázuriz, Jovino 
Novoa (UDI) y Pizarro, las 
cifras se darían de este mo- 

' do:
Freí: 61%; Errázuriz:

12.3%; Novoa: 5.1%; Piza­
rro: 2.8%; no sabe o no res­
ponde: 18.8%.

• Si la votación se diera 
entre Euardo Frei, Lagos, 
Feliú, Novoa y Eugenio Pi­
zarro, el resultado sería eí 
siguiente:

Frei: 50.9%; Lagos: 20.9%;

Feliú: 5.4%: Novoa: 4.3%; 
Pizarro: 2.3%; no sabe, no 
responde: 16.2%.

La investigadora del 
CERC precisó que no se 
planteó el escenario sólo 
Frei-Lagos, pues a él habría 
que enfrentarlo, obviamen­
te, a otras combinaciones. 
Por ejemplo, con el pacto 
UDI-RN, que todavía no ha 
definido sus postulaciones. 
Es decir, habría que poner­
les al frente a Feliú, Novoa

o José Pinera, como posibi­
lidades. Eso habría alargado 
el estudio y su procesamien­
to.

En relación a los que apa­
recen como que no saben 
por quién votarán o no res­
ponden, Marta Lagos dijo 
que ésa es la votación en­
cubierta de la derecha. Los 
adherentes a la Concerta- 
ción Democrática y al go­
bierno, según dijo, ya tiene 
sus opciones definidas.

Le pusieron nota a los políticos
La mejor calificación se la llevó Eduardo Frei, con un 5.8.

En la encuesta de CERC se pidió a los en­
trevistados que pusieran nota a los políticos 
más conocidos. Sin incluir a Patricio Aylwin, 
en la lista general, la mejor calificación la ob­
tuvo Eduardo Frei, con un 5.8. Le siguieron 
los personajes anotados con la evaluación 
respectiva: Gabriel Valdés: 5.2; Andrés Zal- 
dívar, Ricardo Lagos y José A. Viera-Gallo, 
todos un 4.94; Andrés Allamand: 4.63; RL 
cardo Núñez: 4.45; F.J. Errázuriz: 4.38; Se­
bastián Piñera: 4.22; Sergio Onofre Jarpa: 
4.21; Anselmo Sule: 4.2; José Piñera: 4.15; 
Eugenio Pizarro: 3.8 y Evelyn Matthei, 3.78.

Hubo en la encuesta un capítulo especial 
para el Presidente de la República, Patricio 
Aylwin, El mandatario obtuvo nota de un 
5.38, que es algo más baja que la que obtuvo

en abril de 1990, poco después de iniciar su 
mandato, cuando se le adjudicó un 5 99 La 
evaluación más baja sobre Aylwin llegó al 
5 24 en octubre de 1992, pero repuntó en los 
últimos meses.

Según Marta Lagos, Aylwin es un caso es­
pecial de la política chilena. Al contrario de 
lo que sucede con la mayoría de los gober­
nantes, que desgastan su prestigio en el po­
der, el mandatario ha conservado la línea de 
adhesiones.

La investigadora hizo algunos comentarios 
al margen en este punto. Relacionó a Aylwin 
con Eduardo Frei-Ruiz Tagle y dijo que am­
bos correspondían a una imagen no tradicio­
nal en la política.
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Marta Lagos dice que en la derecha no hay crisis

Freí dobla a Lagos en 
última encuesta CERC

Si las elecciones presiden­
ciales fueran este domingo, 
un 46 por ciento votaría por 
Eduardo Frei y un 20,6 por 
ciento por Ricardo Lagos, 
según la última encuesta del 
Centro de Estudios de la 
Realidad Contemporánea 
(CERC), divulgados ayer. Al 
mismo tiempo, se aclaró que 
la derecha muestra una ten­
dencia consolidada y ascen­
dente, siendo equivocada la 
visión de una supuesta crisis 
de ese sector.

De acuerdo con esta medi­
ción, no existe crisis en la 
derecha y sobre un 60 por 
ciento de la gente ya tiene 
una decisión tomada acerca 
de la próxima elección presi­
dencial, lo que difiere sustan­
cialmente con la encuesta de 
CEP-Adimark, entregada 
hace poco.

En tanto, un 69,8 por cien­
to respondió que la conven­
ción de la Concertación sería 
ganada por Frei y un 18,4 por 
ciento dijo que vencería 
Lagos.

La directora de encuestas 
de ese organismo, Marta 
Lagos, puntualizó, en confe­
rencia de prensa, que sobre 
la base de los resultados no 
hay crisis en la derecha. 
Especificó que la carrera pre­
sidencial en este sector aún 
no ha empezado y que una 
vez que designe a su candida­
to, éste recibirá el correspon­
diente apoyo de la oposición.

Destacó que la derecha 
entre agosto de 1990 y marzo 
del presente año ha subido 
en su base de apoyo desde el 
4,2 por ciento al 4,14 por 
ciento. "Ha ido consolidán­
dose entre sus adherentes. 
Ha habido un leve castigo 
por el asunto del espionaje, 
pero no se puede hablar de 
una crisis total”, precisó.

DECISION TOMADA

Asimismo, Lagos expresó 
que sobre un 60 por ciento de 
los consultados ya tiene deci­
dido su voto presidencial. La 
ejecutiva recordó que Rober­
to Méndez, de CEP-Adi­
mark, afirmó que cerca de un 
60 por ciento de la población 
no había fijado aún su opción 
en esta materia.

Fue enfática en señalar 
que en este aspecto "hay una 
interpretación equívoca y 
falaz de los datos”.

Según la encuesta CERC, 
un 45,1 por ciento ha decidi­
do su voto presidencial; un 
19,1 por ciento respondió 
que "algo decidido”; un 33 
por ciento, "nada decidido”, 
y un 2,8 por ciento no sabe o 
no responde.

Se mantiene alto el nivel 
de aprobación de la gestión 
del gobierno de Patricio Ayl- 
win, con un 73,1 por ciento, y 
la delincuencia continúa sien­
do el problema de mayor 
preocupación de la gente. 
Entre los temas pendientes 
está lo social, con énfasis en 
la pobreza. La gente mayori- 
tariamente es partidaria de 
que se mantenga la reforma 
tributaria. Un 76 por ciento 
dijo que de no ocurrir esto no 
habrá recursos para financiar 
los programas sociales.

El sondeo de opinión fue 
hecho a nivel nacional entre 
el 19 y el 31 de marzo pasado 
y corresponde al “Barómetro 
CERC” dedicado a la evalua­
ción de la democracia y del 
Gobierno en los tres últimos 
años. Marta Lagos informó 
que esta es la encuesta de 
mayor cobertura, pues inclu­
yó a personas de 18 y más 
años que habitan en 29 ciuda­
des del país.

El tamaño de la muestra es 
de 1.240 casos, con un nivel 
de error estimado en 2,83 por 
ciento.

ELECCIONES

Si las elecciones fueran este 
domingo, Eduardo Frei logra­
ría el 46 por ciento; Ricardo 
Lagos, 20,6 por ciento; Fran­
cisco Javier Errázuriz, 6,9 por 
ciento; José Piñera, 3,8 por 
ciento; Manuel Feliú, 3,7 por 
ciento; Jovino Novoa, 3,3 por 
ciento; Eugenio Pizarro, 1,5 
por ciento; Manfred Max- 
Neef, 0,7 por ciento; Cristián 
Reitze, 0,3 por ciento, y 
Anselmo Sule, 0,1 por ciento. 
No sabe o no responde, 13,2 
por ciento. Marta Lagos 
acotó que este porcentaje 
está formado por gente de 
derecha y por independien­
tes.

En materia de convención, 
y ante una pregunta cerrada, 
un 69,8 por ciento contestó 
que ganaría Frei; Lagos, 18,4 
por ciento; Cristián Reitze, 
0,4 por ciento; Anselmo Sule, 
0,3 por ciento. No sabe o no 
responde 11,1 por ciento.

En tomo a la oposición, un 
21,6 por ciento manifestó que 
en ese encuentro triunfaría 
Manuel Feliú; Francisco 
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Javier Errázuriz, 25,1 por 
ciento; José Piñera, 16,2 por 
ciento; Jovino Novoa, 13,3 
por ciento. No sabe o no res­
ponde, 23,8 por ciento.

ESCENARIOS

Ante una pregunta sobre 
diferentes escenarios donde 
podrían competir separada­
mente Frei y Lagos con can­
didatos de la oposición, los 
resultados fueron los siguien­
tes:

Frei, 61,6 por ciento; Errá­
zuriz, 11,5 por ciento; Manuel 
Feliú, 5,8 por ciento; Eugenio 
Pizarro, 2,2 por ciento. No 
sabe o no responde, 18,9 por 
ciento.

Lagos, 41,3 por ciento; 
Errázuriz, 19,4 por ciento; 
Manuel Feliú, 9,7 por ciento; 
Pizarro, 2,7 por ciento. No 
sabe o no responde 26,9 por 
ciento.

Frei, 61 por ciento; Errázu­
riz, 12,3 por ciento; Novoa, 
5,1 por ciento; Pizarro, 2,8 
por ciento. No sabe o no res­
ponde, 18,8 por ciento.

Marta Lagos señaló que en 
estos escenarios no fue inclui­
do el candidato independien­
te José Piñera, porque sólo 
un cinco por ciento de las per­
sonas señaló conocerlo y que 
no cuenta con el apoyo de un 
partido político.

DELINCUENCIA

En cuanto a la delincuen­
cia, un 47,3 por ciento opinó 
que se siente muy inseguro en 
la calle y un 19,6 por ciento 
que se siente muy inseguro en 
el hogar.

En cuanto a las causas más 
importantes de la delincuen­

cia están la falta de castigo, 
38,2 por ciento; porque hay 
tantos pobres, 25,7 por ciento; 
pocos carabineros, 14,6 por 
ciento; debilidad del Gobier­
no, 12,5 por ciento; la demo­
cracia, cuatro por ciento. No 
sabe o no responde, cinco por 
ciento.

Sin embargo, hay una per­
cepción de que el gobierno 
está preocupado de esta 
situación, señaló Marta 
Lagos.

En cuanto al desarrollo 
económico del país, un 76,2 
por ciento manifestó que 
beneficiaba a los más ricos; 
un 42,7 por ciento, a todos; un 
38,8 por ciento, beneficio per­
sonal, y un 25,2 por ciento, 
que beneficia a los más 
pobres.

Respecto al número de 
pobres, un 37,1 por ciento 
indicó que existe la misma 
cantidad de 1989; un 35,5 por 
ciento, que ha disminuido; un 
25,1 por ciento, que ha 
aumentado. Un 2,4 por ciento 
no sabe o no responde.

DIRIGENTES

Entre los dirigentes más 
importantes de la Concerta­
ción están: Frei, 22,5 por cien­
to; Lagos, 20,4 por ciento; 
Andrés Zaldívar, 2,4 por 
ciento; Gabriel Valdés, 2,0 
por ciento. En la oposición se 
encuentran: Allamand, 18,8 
por ciento; Jarpa, 7,5 por 
ciento; Novoa, 4,7 por ciento; 
Sebastián Piñera, 4,5 por 
ciento; Evelyn Matthei, 0,9 
por ciento. No sabe o no res­
ponde. 43,3 por ciento.

Benigno Ramos

Intención 
de voto presidencial 
elección diciembre 1993 
(Pregunta cerrada)

■ EDUARDO FREI 
□ EUGENIO PIZARRO 
D JOVINO NOVOA 

□ FCO. J. ERRAZURIZ 
□ NO RESPONDE

Reacciones en 
los partidos

El secretario general del 
Partido por la Democracia 
(PPD), diputado Jorge 
Schaulsohn, dijo que hay que 
hacer una encuesta una vez 
que exista candidato único de 
la Concertación, "porque hay 
muchos elementos subjetivos 
que afectan la percepción de 
la gente”. Indicó que "es bas­
tante extraordinario que en 
ésta como en la de CEP-Adi­
mark el candidato nuestro 
tenga un apoyo muy sólido de 
la opinión pública que supera 
el 20 por ciento, sin ser candi­
dato a la Presidencia propia­
mente tal".

El parlamentario expresó 
que "las encuestas de verdad 
tienen que hacerse cuando los 
caballos estén en la cancha y 
estén corriendo”.

MARTINEZ

El vicepresidente de la 
Democracia Cristiana, diputa­
do Gutenberg Martínez, afir­
mó que esta encuesta "marca 
no solo la consolidación, sino 
un crecimiento permanente en 
la adhesión al candidato presi­
dencial del PDC, Eduardo 
Frei”.

"Estamos muy contentos, 
puntualizó, y creemos que es 
un presagio de lo que va a ser 
el triunfo de Frei en su nomi­
nación como candidato de la 
Concertación”.

Discrepó con los plantea­
mientos de Marta Lagos de 
que la derecha no estaría en 
crisis. "No tiene líderes, pro­
grama ni acuerdo parlamenta­
rio, precisó. Además, tienen 
estrategias, opiniones y candi­
datos distintos y eso revela 
una crisis”.

MIGUEL OTERO

El jefe de la bancada de 
senadores de Renovación 
Nacional (RN), Miguel Otero, 
manifestó que el resultado de 
la encuesta CERC “es algo 
esperable, dado que la campa­
ña de Manuel Feliú no ha 
tenido todo el despliegue para 
mostrar su potencial”.

Por otra parte, el parlamen­
tario RN expresó que “conspi­
ra contra la decisión la incerti­
dumbre que existe acerca de 
los candidatos presidenciales 

de la centroderecha. Soy un 
convencido de que en cuanto 
haya un candidato único del 
sector va a pasar fácilmente 
del 25 y cercano al 30 por cien­
to. De manera que lo que está 
reflejando la encuesta es la 
situación política actual, lo 
cual no significa nada para el 
futuro”.

COLOMA

Por su parte, el diputado de 
la Unión Demócrata Indepen­
diente (UDI) Juan Antonio 
Coloma señaló que los resul­
tados arrojados por la encues­
ta “revelan que la situación 
política está en pleno análisis y 
evolución, por lo cual ningún 
muestreo de opinión pública 
entrega un resultado conclu­
yente y definitivo”.

En cuanto a los porcentajes 
obtenidos por el candidato 
presidencial de la UDI, el 
diputado Coloma dijo que “lo 
importante es que nuestro 
candidato, que ha hecho una 
gran campaña, siga aparecien­
do consistentemente como 
una alternativa presidencial 
relevante dentro del sector”.

JOSE PIÑERA

Mientras tanto, el candidato 
presidencial independiente, 
José Piñera, dijo que la exclu­
sión de su nombre -’’uno de 
los principales candidatos de 
la oposición”- en los cinco 
simulacros de elección presi­
dencial de diciembre hace difí­
cil utilizar la encuesta CERC 
“como un instrumento de aná­
lisis”.

PIZARRO

El candidato del MIDA, 
sacerdote Eugenio Pizarro, 
dijo que no cree en las encues­
tas y señaló que dará una gran 
sorpresa en las elecciones de 
diciembre. Aclaró que no se 
trata de que se sienta satisfe­
cho con la cifra que obtuvo, 
“sino lo que yo digo es que yo 
no creo en las encuestas”. 
Pizarro formuló sus declara­
ciones luego de dar a conocer 
su programa de gobierno, que 
establece, entre otros puntos, 
un sueldo mínimo de 60 mil 
pesos.
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Sin novedad en el frente

En lo que se refiere a la posición 
de los candidatos de la derecha, si 
hubo algunos cambios en la res­
puesta a esa pregunta. En marzo, 
José Piñera aparecía en tercer lu­
gar, con un 4,1 %, seguido de Errá­
zuriz (2,6 %), Hernán Büchi (2,4 
%) y Manuel Feliú (2,1 %)• Novoa

Para los precandidatos 
presidenciales de la dere­
cha -Manuel Feliú (RN), 

Jovino Novoa (UDI) y José Piñera- 
la encuesta Gemines de abril -basa­
da en una muestra de 634 personas 
en el Gran Santiago- no presenta 
grandes novedades en su con­
tienda interna. Aunque 
puede ser encarada con 
alivio por quienes te­
mían la irrupción de i 
un candidato alterna- ■ 
tivo para el sector. 
De la misma forma । 
que en la anterior, 
José Pinera se man­
tiene en la delantera 
respecto de sus conten- 
dores de la derecha, pero , 
su margen respecto de Feliu 
disminuyó. Antes lo superaba por 
un 32,4 % contra un 25,8 %; ahora 
por un 32,3 % contra un 27,5 
Novoa sigue rezagado, si bien paso 
del 13,1 % al 15,3 % y escalo mu­
chas posiciones en la lista general 
de candidatos. . .,

Más importante que la posición 
de los precandidatos es la consta­
tación de que no se ven alternati­
vas a los precandidatos 
actuales. Casi un 70 7< 
opina de esa forma. La 
encuesta también reve- 
la que. pese a haber si- 
do obligado a abortar 
su candidatura, no fue 
totalmente en vano que V 
el senador Sebastián 
Piñera se dedicó a pro- jfcu
mocionarse, ya que 
aparece en primer lu- M
gar como alternativa.

Un aspecto curioso 
del sondeo es que tanto 
Piñera. como Francis- I ■ 
co Javier Errázuriz y 
Andrés Allamand son BW
mucho mas menciona- B^B
dos por los hombres 
que por las mujeres.
Piñera recibe un 7,5 % I ■ 
de apoyo masculino, L^B

mientras su platea femenina no lle­
ga a la mitad (3,6 %). Más drástico 
es el contraste en el electorado de 
Errázuriz, señalado por un 3,9 % 
de los hombres y por un insignifi­
cante 0,3 % de las mujeres. Alla­
mand tiene un 2,6 % y un 1,1 %, 

respectivamente. En el caso 
—de Evelyn Matthei ocu- 

rrió lo inverso: 1,4 % 
de mujeres contra un 
ínfimo 0,3 % entre 
los hombres.

> En el cuadro de 
la Concertación

B tampoco hay nove- f dades dignas de nota 
respecto de la en­

cuesta Gemines de 
marzo. El senador 

Eduardo Frei mantiene inal­
terada su amplia ventaja sobre Ri­
cardo Lagos. Frei obtuvo el mismo 
número de adhesiones -42,9 %- en 
la pregunta ¿quién le gustaría a us­
ted que fuera el próximo Presidente 
de la República? Lagos tuvo un cre­
cimiento estadísticamente nulo, pa­
sando de un 19,3 % a un 20 %.19,3 % a un 20 %.

ÓMIillDAfO Oj
:ü. que seria el niejor 
: LA DERECHA PARA 
-LECCION PRESIDENCIAL, 
0 PIÑERA?

Manuel Feliú 
jovino Novoa 
José Piñera 
No sabe 
no responde

27,5%
15,3%
32,3%
25,0%

¿CREEUD. QUE HAY ALGUIEN QUE 

SERIA MEJOR CANDIDATO DE LA 

DERECHA QUE FELIU, NOVOA 

Y PIÑERA?
(NOMBRELO POR FAVOR)

SI 7,4%

Sebastián Pinera
5,4%

S. Onofre Jarpa
3,5 %

i h Hernán Büchi
K 3,0%

OTROS, NO SABE 5,0 %

n F. Javier Errázuriz
M 2,0%

t
 Andrés Allamand

1,8%

* Carlos Cáceres
R 1,5%
X Evelyn Matthe!
K 0,9%

aparecía en noveno lugar, con 
un 0,9 %■ Ahora Errázuriz pa­
só al tercer lugar (5 %), 
do de Novoa (3 %) y José Pi­
nera (2,7 %)• Feliú cayó al 
1,2 %. Sin embargo, como las 
cifras son tan bajas y el mar­
gen de error de la encuesta es 

un 4 %, es imposible llegar a
---------- • _

Otra pregunta incluida en la en­
cuesta, que adquirió un contenido 
nolítico como consecuencia del es­
cándalo entre el senador Pinera y 
la diputada Matthei, es sobre el es­
pionaje telefónico. A la pregunta, 
¿cree usted que el espionaje tele­
fónico es un delito?, un 83,2 
respondió que sí y un 14,4 % que 
no Sólo un 2,4 % no respondió y 
manifestó que no lo sabe.U

de ■ -
conclusiones sólidas.

QUÉ PASA. 17 de abril de 1993
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REALIZADA POR EL CERC: q?
Nueva Encuesta Otorga 46 % a 
Eduardo Frei y 20,6 % a Lagos 
• Investigadora Marta Lagos explicó que no se puede hablar de crisis en la dere- 

cha pues ésta aún no ha definido su candidato.
• Sondeo revela que el 47,3 % de la ciudadanía se siente muy inseguro en la calle y 

que un elevado porcentaje no se siente protegido en su hogar. ............ ...
El precandidato presidencial de la 

Democracia Cristiana, Eduardo Freí, li­
dera la opción de voto de la población, 
según la encuesta-barómetro del Cen­
tro de Estudios de la Realidad Contem- 
poránea (CERC), correspondiente al 
mes de marzo, cuyos resultados fueron 
entregados ayer.

DIPUTADO GUTENBERG MARTINEZ: 

"Encuesta Es Presagio 
Del Triunfo de Frei" 
• Vicepresidente del PDC dijo que el resultado del 

sondeo confirma no sólo la consolidación, sino el 
crecimiento de la adhesión al abanderado presiden­
cial de la colectividad.
“Estamos muy contentos y creemos 

que es un presagio de lo que va a ser el 
triunfo de Frei en su nominación como 
candidato de la Concertación’, señaló el 
primer vicepresidente de la Democracia 
Cristiana, diputado Gutenberg Martí- 
nez, al conocer los resultados de la en- 
cuesta CERC, que da al abanderado.pre­
sidencial de la colectividad el 46 % de 
las preferencias del electorado.

Martínez indicó que a pesar de que 
estas encuestas son sólo una “fotogra­
fía” de un momento determinado, sus 
resultados marcan no sólo la consoli­
dación, sino el crecimiento permanente 
de la adhesión al candidato presiden­
cial de la Democracia Cristiana.

Consultado sobre lo señalado por la 
directora del CERC, Marta Lagos, sobre 
la popularidad de los líderes a nivel 
mundial, quien situó dentro de lai cate­
goría de “antilideres” al senador 
Eduardo Frei, respondió que no está en 
condiciones de realizar un análisis socio­
lógico al respecto, pero que indudable­
mente Eduardo Frei tiene un liderazgo 
diferente, distinto y que muestra face­
tas que le gustan a la gente.

Agregó que Frei “no vive opinan­
do, no tiene sentido de la publicidad, es 
austero, concreto y muy de familia .

Del mismo modo, Martínez discre­
pó de lo señalado por algunos integran­
tes del comando de Ricardo Lagos, res­
pecto de que la manera de ser de 
Eduardo Frei obedece a una campana 
de marketing. __Sostuvo que todos quienes han se; 
guido la trayectoria política de rrei 
pueden apreciar que ahora tiene las 
mismas características que cuando co­
menzó su carrera pública.

Frente a la siguiente pregunta: “Si 
la elección presidencial fuera el_P™' 
ximo domingo, ¿por quién votaría. , 
las respuestas del público fueron: 
Eduardo Frei, 46%; Ricardo Lagos, 
20,6%; Francisco Javier Errázuriz, 
6 9%; José Piñera, 3,8 %; Manuel Fe- 
liú, 3,7%; Jovino Novoa, 3,3%; Eu-

i Quién Cree Que Ganará la Elección Presidencial de 1993?
(pregunta abierta)

Volumen de los 
impuestos en Chile

E.FREI 63,4
¿Son muy altos o muy bajos?

50:-----------------------------

44,1%
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Candidato que ganaría en la 
convención de la oposición
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Candidato que ganaría en la 
convención de la concertación

(pregunta cerrada)
J. PIÑERA 16,2% F.J. ERRAZURIZ 25,1%

M. FELIU 21,6%J. NOVOA 13,3%
I NS/NR 23,8%

R. LAGOS 18,4%

C. REITZE 0,4%

A. SULE 0,3%

NS/NR 11,1%

E. FREI 69,8%

genio Pizarro, 1,5 ; Manfred Max-Neef, 
0 7 %; y Cristián Reitze, 0,3 %.

’ En este ítem la consulta fue cerra­
da, es decir, se ofreció una lista para 
elegEÍ sondeo abordó temas políticos, 
sociales, económicos y policiales.

La encuesta fue aplicada entre el 
18 y el 31 de marzo de 1993 a una pobla­
ción que representa al 62,99 % de los 
habitantes del país mayores de 18 anos.

El universo es el de la población 
urbana que habita las 29 ciudades de 
más de 40 mil habitantes que se ubican 
entre la I y X Región. . 1

El tamaño de la muestra es de 1 
mil 240 casos, el margen de error mues- 
tral es de 2,83 puntos y el nivel de con­
fianza estadística es de 95,5 %. El me 
todo de muestren contempló tres eta­
pas: la primera contempló una selec­
ción probabilística y las siguientes fue­
ron por cuotas.

FUENTE CERC

El método utilizado en la mayoría 
de las preguntas fue de respuesta ce­
rrada- se entrega a los encuestados una 
serie de alternativas entre las que se 
debe elegir.

El 47,3 % de la población dice sen­
tirse muy insegura en la calle y el 
26 9 % un poco insegura, lo que da un 
total de 74,3 %. Sólo el 23,7 % dice no 
estar inseguro en la vía pública.

En tanto el 19,6 % afirma que se 
siente muy inseguro en su hogar; el 
32,2 %, un poco inseguro, y el 4b,b %, 
nada inseguro.

Además, cuando se pregunta qué 
es lo más negativo que ha hecho el Go­
bierno, el ítem con mayor número de 
preferencias es “no controlar la delin-

Ha Decidido Su Voto Presidencial para Diciembre

50

FUENTE CERC

cuencia” (12%), seguido por la ad­
ministración de justicia” (9,3 %) y no 
solucionar la pobreza (6,5 %)

Acerca de la causa más importante 
del aumento de la criminalidad, el 
38,2 % opina que es la falta de castigo; 
el 25,7 % piensa que es por la cantidad 
de pobres y el 14,6 % estima que es por 
la falta de carabineros.

Lagos y el 0,8 % indicó que será Fran­
cisco Javier Errázuriz, quien aparece 
con los mejores resultados en la centro- 
derecha. , . ,

En relación a quién le gustaría que 
fuera el próximo Presidente de Chile, 
Frei obtuvo el 37 %; Ricardo Lagos el 
19.3 % y Errázuriz el 3,4 %.

La encuesta-barómetro CERC se­
ñala que los dirigentes políticos más 
importantes de la Concertación son 
Eduardo Frei, con el 22 % y Ricardo 
Lagos, con el 20,4 %.

En la oposición, el dirigente más 
destacado es Andrés Allamand, con el 
18 %, y le sigue Sergio Onofre Jarpa, 
con el 7,5%.

Los partidos de Gobierno, según la 
encuesta, muestran una leve tendencia 
a la baja, y los de la oposición una leve 
tendencia hacia el alza.

También señala que el 30 % de la 
población no ha decidido su voto.

Según afirmó la dentista política 
Marta Lagos, directora de CERC, esto 
discrepa del reciente sondeo de CEP- 
Adimark, que arrojó 60 % de indecisos.

Aseguró que la estabilidad política 
que se vive en el país permite prever que 
no sucederán grandes cambios y que el 
país está politicamente muy decidido.

MATERIAS POLITICAS

Según la encuesta CERC, el 63,4 % 
de la población estimó que el próximo 
Presidente de la República será Eduar­
do Frei; el 14 % de los encuestados 
previó que el Mandatario será Ricardo

Duración del período 
presidencial en Chile

CRISIS DE LA DERECHA

Martínez respondió también a lo 
señalado por la directora del CERC, en 
el sentido de que la derecha no estaría 
en crisis a pesar del bajo porcentaje de 
adhesión que exhiben sus dirigentes y 
candidatos presidenciales, ya que siem­
pre tendrá un porcentaje de votación 
propio, a pesar de las dificultades tran­
sitorias.

Sobre el particular, el vicepresi­
dente del PDC opinó que la derecha 
"no tiene líderes, programa, ni acuerdo 
parlamentario. Además, tiene estrate­
gias, opiniones y candidatos distintos, y 
eso revela una crisis”.

Añadió que a la derecha no sólo le 
falta un líder, sino que muchas cosas, 
como un programa, planteamientos y 
una razón de existir. El que el 25 % del 
electorado mantenga su adhesión a sus 
ideas implica que este sector es cada 
día más marginal, dijo.

El diputado DC recordó que la opo­
sición obtuvo en 1989, con su candidato 
presidencial Hernán Büchi, el 40 % de 
las preferencias, porcentaje que bajó a 
alrededor del 30 % en las elecciones 
municipales del año pasado, “y vamos a 
ver si es capaz de mantener ese porcen­
taje en las próximas parlamentarias”

Martínez afirmó que la oposición 
necesita en forma desesperada a Fran­
cisca Javier Errázuriz para mantener 
ese porcentaje y su representación par­
lamentaria. “La derecha va decayendo, 
pues no tiene nada que ofrecer en ma­
teria económica, porque el Gobierno lo 
está haciendo mejor que ellos, y en ma­
teria social no tienen por dónde com­
petirnos”, concluyó.

40

30
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10

45,1

19,1
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I FUENTE CERC

¿Cuántos años debería durar?
50

“DERECHA NO ESTA EN CRISIS”

Asimismo, Marta Lagos aseguró 
que la derecha no está en crisis y que 
su poca figuración en las encuestas se 
debe a que la carrera presidencial del 
sector aún no ha comenzado.

Recordó que Patricio Aylwin figu­
raba con cuatro puntos en las encues­
tas antes de que fuera designado can­
didato presidencial en 1989, pero que 
dos meses después ya tenía el 42 %.

“Una vez que el candidato se de­
fina en la derecha, va a tener todo el 
apoyo del sector y aparecerá en las en­
cuestas con el 20 % o más”, señaló la 
ejecutiva.

46,8%

Sdido 40 I 35,2%

° B Bí ALGO DECIDIDO 30 ■
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FUENTE: CERC

OTROS RESULTADOS

El 76,2 % de los encuestados con­
sideró que el desarrollo económico del 
país beneficia a los más ricos.

Ante la pregunta de si la economía 
va en beneficio de todos los chilenos, 
42 % respondió que sí, mientras que el 
38 % estimó que los favorecía personal­
mente y el 25 % dijo que el manejo de 
la economía ha beneficiado a los más 
pobres. v ,

El 35,5 % dijo que los pobres en el 
país han disminuido. El 37,1 % que 
han aumentado y el 25,1 % que se man­
tienen igual.

En relación a la Reforma Tributa­
ria 76,8 % se mostró a favor de ella y 
el 60,6 % estimó que se debería man­
tener.
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Economía favorece a ricos, dicen encuestados

Freí dobla a Lagos en 
última encuesta SERC

CRONICA

El candidato presidencial de la DC 
Eduardo Frei, prácticamente, dobla en las 
preferencias electorales a Ricardo Lagos, 
según la encuesta del Centro de la Reali­
dad Contemporánea, realizada en marzo, 
en 29 ciudades del país.

Ante la pregunta sobre ¿quién le gustaría 
que fuera el próximo Mandatario?, Frei 
obtuvo un 37 por ciento; Lagos, un 19,3 
por ciento; Francisco Javier Errázuriz, 3,4 
por ciento; Manuel Feliú, 2,2 por ciento; 
Jovino Novoa, 1,5 por ciento; Eugenio Piza- 
rro, 1,5 por ciento; Sebastián Piñera, 1,5 
por ciento; Hernán Büchi, 1 por ciento; y 
Sergio Onofrejarpa, 0,5 por ciento.

Preocupa la pobreza

La directora del Centro, Marta Lagos, 
destacó que la muestra revela que la solu­
ción de la pobreza es, para los chilenos, 
más relevante que la solución del tema de 
la delincuencia, para que lo aborde el pró­
ximo Gobierno.

Respecto a octubre del año pasado, Frei 
desplazó a Lagos como líder más importan­
te de la Concertación, obteniendo un 22,5 
por ciento, mientras que Lagos logró un 
20,4 por ciento. En la oposición el primer 
lugar, lo ocupa Andrés Allamand, con 18,8 
por ciento, seguido de Jarpa, con un 7 5 
por ciento.

La derecha subió

Marta Lagos puso énfasis en señalar que 
la derecha no atraviesa por una crisis, y 
registra una leve alza en el apoyo de sus 
partidarios, en tanto la Concertación mues­
tra una leve baja. Al inicio del actual 
Gobierno, la oposición tenía un 4,2 por 
Ciento, alcanzando en marzo pasado un 
4,14 por ciento de apoyo.

Economía para ricos

El 76,2 por ciento de los chilenos consi­
dera que el desarrollo económico del país 
beneficia a los más ricos, según el resulta­
do de la ultima encuesta efectuada por el 
Centro de Estudios de la Realidad Contem­
poránea, CERC.

Ante la pregunta de si la economía iba 
en beneficio de todos los chilenos, un 42 
por ciento respondió que sí, mientras que 
un 38 por ciento estimó que los favorecía 
personalmente. En tanto, un 25 por ciento 
de los encuestados estimó que el manejo 
de la economía ha beneficiado a los más 
pobres.

Según reveló CERC, un total de mil 240 
personas mayores de 18 años fueron 
encuestadas en las 29 ciudades más impor­
tantes del país; entre los días 19 y 31 de 
marzo de este año.

LA CUARTA 5
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ENCUESTA GEMINIS - LA TERCERA

La “foto” de abril
La empresa consultora Ge­

mines acaba de completar su 
encuesta de opinión pública de 
abril, cuyos resultados reprodu­
cimos en forma exclusiva para 
los lectores de “La Tercera”.

Las entrevistas se efectuaron 
entre el 3 y el 12 de abril de 
1993, a partir de una muestra 
aleatoria de hogares del Gran 
Santiago, adquirida a la Escue­
la de Economía de la Universi­
dad de Chile.

CARACTERISTICAS

En esta oportunidad se 
entrevistaron 665 personas. 308 
hombres y 357 mujeres. El 15,8 
por ciento de los respondientes 
se definió de clase baja; el 28,3 
por ciento, de clase media 
modesta; el 42,1 por ciento, de 
clase media y el 13,8 por ciento, 
de clase media acomodada o 
alta.

En cuanto a la situación eco­
nómica familiar de los entrevis­
tados, el 1,8 por ciento dijo que 
era pésima; el 8,7 por ciento, 
mala; el 25,0 por ciento, menos 
que regular; el 36,4 por ciento, 
más que regular y el 28,1 por 
ciento, buena o muy buena.

SITUACION ECONOMICA

El 5,1 por ciento de los entre­
vistados cree que su situación 
económica en un año más será 
mucho mejor que ahora; el 47,1 
por ciento, mejor que ahora; el 
35,5 por ciento, igual; el 9,6 por 
ciento, peor que ahora y el 0,6 
por ciento, mucho peor que 
ahora. En el cuadro siguiente 
se muestran los resultados de 
esta pregunta obtenidos en dis­
tintas encuestas:

PARTIDO PREFERIDO

Consultados los respondien­
tes sobre cuál partido político 
les gustaba más, la colectividad 
mayoritaria resultó ser la 
Democracia Cristiana, con el 
28,0 por ciento de las preferen­
cias; seguida por el Partido 
Socialista (5.9 por ciento), la 
UDI (5,3 por ciento). Renova­
ción Nacional (5,1 por ciento), 
el PPD (4,5 por ciento), la 
Unión de Centro Centro (2,3 
por ciento), el Partido Comu­
nista (1,4 por ciento), el MIDA 
y el Partido Radical (0,6 por 
ciento cada uno) y la Alianza 
Humanista-Verde (0,2 por 
ciento). El 45,7 por ciento se 
definió como independiente.

PARTIDO PREFERIDO 
(en porcentaje)

Nov. Oct. Oct. Die. Mar. Abr.
1989 1990 1991 1992 1993 1993

Comunista 3.6 2,3 2,4 2,6 1.7 1,4
Democratacristiano 44,0 42,1 31,7 25,4 30,7 28,0
Por la Democracia 10,4 10,1 10,7 5.2 6,3 4.5
Radical 2,3 3,2 1,3 1,8 0,9 0,6
Renovación Nacional 15,2 16,4 12,8 6,4 5,0 5,1
Socialista 6.7 8.2 6,3 6,4 6,0 5,9
UDI 8,6 5.8 9,4 8,3 6,2 5,3
UCC 0,3 0.8 4,7 1,4 2,3 2,3
Humanista-Verde 0,3 0.5 0,6 0,8 1,7 0,2
Socialdemócrata 0,2 0.3 0,2 0.8 0.3 0,0
MIDA 0,0 0,0 0,0 1,1 0,2 0.6
Otros partidos 
Independiente, ninguno 
No sabe o no responde

0,0
7,7
0.7

0.2
9,3
0,8

0,2
18,3

1,5

0,6
38.1

1,1

0,8
36,9

1,2

0,0
45,7
0.6

TOTAL 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0

¿Cómo se delineante el 
gobierno de Patricio Aytain?

Partidario Opositor Independiente 
neutral

No sabe 
No responde

PERCEPCION DE LA SITUACION ECONOMICA EN UN AÑO MAS 
(en porcentaje)

May. 90 Mar. 91 Mar. 92 Die. 92 Mar. 93 Abr. 93

Mucho peor que ahora 1,0 1,6 1,0 1,1 0,9 0.6
Peor que ahora 9,4 8.4 11,2 8.9 7.7 9,6
Igual que ahora 32,6 35,0 39,0 38,9 39,3 35,5
Mejor que ahora 51,3 48,9 45.7 44,7 47,4 47,1
Mucho mejor que ahora 4.4 5,5 2,2 4,4 3,0 5,1
No sabe o no responde 1,3 0,6 0,8 2,0 1,7 2,2

TOTAL 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0

¿Cómo cree que va a ser su 
situación económica en un año más, 

en relación con la actual?

Mucho peor 
Peor 
Igual 
Mejor 
Mucho mejor 
No sabe 
No responde

0,6 %
9,6 %

35,5 %
47,1 %

5,1 %
2,0 %
0,2 %

APOYO AL GOBIERNO

Se consultó a cada entrevis­
tado cómo se definía ante el 
Gobierno de Aylwin: partida­
rio u opositor. El 64,7 por cien­
to se declaró partidario del 
Gobierno; el 20,9 por ciento, 
opositor y el 13,7 por ciento, 
independiente. En el cuadro 
siguiente se muestran los resul­
tados obtenidos en varias medi­
ciones.

POSICIONES FRENTE AL GOBIERNO 
(en porcentaje)

Marzo Marzo Marzo Marzo Abril
1990 1991 1992 1993 1993

Partidario 80,9 67,2 59,7 61,7 64,7
Opositor 14,3 16,9 24,2 25,5 20,9
Independiente 3,08 12,5 13,0 11,3 13.7
No sabe, no responde 1.8 3,2 3,1 1,6 0,8

TOTAL 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0
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Como una manera de reco­
ger la opinión de los indepen­
dientes, a quienes no eligieron 
ningún partido se les preguntó 
cuál era el que menos les desa­
gradaba. Si se combinan las 
respuestas captadas en ambas 
preguntas, sumando las men­
ciones obtenidas por cada par­
tido en las dos oportunidades, 
el ranking queda como sigue:

PROXIMO PRESIDENTE

Se consultó en forma abierta 
a los entrevistados quién les 
gustaría que fuera el próximo 
Presidente de la República.

El líder político más nom­
brado fue Eduardo Freí, con el 
42,9 por ciento de las respues­
tas. Sigue el ranking con Ricar­
do Lagos (20.0 por ciento), 
Francisco Javier Errázuriz (5.0 
por ciento), Jovino Novoa (3,0 
por ciento), José Piñera (2,7 
por ciento), Patricio Aylwin y 
Hernán Büchi (2,0 por ciento 
cada uno), Gabriel Valdés (1,8 
por ciento), Eugenio Pizarra 
(1,5 por ciento), Augusto Pino- 
chet (1,4 por ciento), Manuel 
Feliú (1,2 por ciento), Sebas­
tián Piñera (1,1 por ciento). 
Otros representantes de la 
oposición agrupan un 1,4 por 
ciento; en tanto que otros líde­
res de la Concertación suman 
un 1,4 por ciento, y otras res­
puestas, un 0,9 por ciento. La 
categoría "ninguno” recibió un 
4,7 por ciento, mientras que el 
7,4 por ciento se clasificó en 
“no sabe o no responde”.

A continuación se preguntó 
Irlos respondientes quién creí­
an que iba a ser el próximo 
Presidente de la República. 
Eduardo Frei recibió el 75,6 
por ciento de las menciones; 
Ricardo Lagos, el 12,9 por 
ciento; Francisco Javier Errá­
zuriz y Jovino Novoa, el 1,1 
por ciento cada uno; Manuel 
Feliú y José Piñera, el 0,9 por 
ciento cada uno y Patricio Ayl­
win, el 0,8 por ciento. “Un can­
didato de oposición” obtuvo el 
0,5 por ciento; “Un candidato 
de la Concertación”, el 0,9 por 
ciento; en tanto que el 5,5 por 
ciento correspondió a “no sabe 
o no responde".

¿Tiene usted | 
teléfono- J

Sí 48,9 %
NO 51,1%

¿Tiene casa I 
propia? I

Sí 71,9%
No 28,0%

No responde 0,2 /<>

¿Tiene vehículo I 
propio? !

Sí 31,0%
No 69,0 %

¿Tiene asesora i 
dei hogar?__ J

Sí 12,2%
No 87,8%

29,9 %

28,0 %
5,9 %
5,3%
5,1 %
4,5 %
2,3 %
1,4 %
0,6 %
0,6%
0,2%

45,7%

Con respecto 
a los partidos 
políticos...

¿Cuál le gusta mas. 
Demócrata Cristiano 
Socialista 
^novación Nacional 

PPD 
UCC Comunista 
Radical 
^’no^ndííndiente 

^saSe ño responde
¿Cuán¿desagradamenos: 
- ------------- trn.iDemócrata Cristiano 

Socialista 
Renovación Nacional 

PPD 
UCC 
Comunista 

Humanista Verde 
Radical 
Otros Pa^?eoendiente

PROBLEMAS A 
RESOLVER

30,5 %
3,9 %
5,8 %
7,1 %
5,8 %
4,2%
2,9 %

CANDIDATO DE LA 
DERECHA

Se preguntó a los entrevista­
dos quién sería el mejor candi­
dato de la derecha para la elec­
ción presidencial venidera: 
Manuel Feliú, Jovino Novoa o 
José Piñera. José Piñera fue 
elegido por el 32,2 por ciento; 
Manuel Feliú, por el 27,5 por 
ciento y Jovino Novoa, por el 
15,3 por ciento. El 0,8 por cien­
to dijo no conocerlos; el 0,8 
por ciento, “todos”; el 19,7 por 
ciento, “ninguno” y el 3,7 por 
ciento no sabe o no responde.

La misma pregunta, pero 
considerando sólo los oposito­
res al Gobierno, entrega un 
43,2 por ciento para Piñera, un 
23,7 por ciento para Novoa y 
un 19,4 por ciento para Feliú.

En seguida, se consultó a los 
respondientes si creían que 
había alguien que sería mejor 
candidato del sector que los 
tres anteriores. El 69,6 por 
ciento respondió que no; el 7,4 
por ciento, que sí, pero que no 
recordaba el nombre; el 5,4 por 
ciento, Sebastián Piñera; el 3,5 
por ciento, Sergio Onofre 
Jarpa; el 3,0 por ciento, Her­
nán Büchi; el 2,9 por ciento, 
Francisco Javier Errázuriz; el 
1,8 por ciento, Andrés Alla- 
mand; el 1,5 por ciento, Carlos 
Cáceres; el 0,9 por ciento, 
Evelyn Matthei; el 1,5 por 
ciento’, “otros nombres” y el 
3,5 por ciento no sabe o no res­
ponde.

INTENCION DE VOTO

Se plantearon a cada entre­
vistado cuatro grupos de even­
tuales candidatos para la próxi­
ma elección presidencial, 
pidiéndole que, en cada caso, 
indicara por qué candidato 
votaría.

Los resultados obtenidos, 
junto con los registrados en 
una pregunta similar realizada 
en marzo pasado, se muestran 
en el cuadro siguiente:

INTENCION DE VOTO EN LA PROXIMA 
ELECCION PRESIDENCIAL 

(en porcentaje)

Marzo 93 Abril 93

Eugenio Pizarro 4,7 3.5
1 José Piñera 19,3 153
| Eduardo Frei
| Otras respuestas

70,2 75,6
5,8 5,7

| Eugenio Pizarro 6,6 4,1 i
Manuel Feliú 143 11,9
Eduardo Frei 73.0 78,0

| Otras respuestas 6,1 6,1

g Eugenio Pizarro 6,9 3,5
Jovino Novoa 10,4 11.0
Eduardo Frei 76,5 80,0

1 Otras respuestas 6,2 5,6

. Eugenio Pizarro 6,2 3,3 I
: José Piñera 29,8 24,2

Ricardo Lagos 51.5 58.9
:¡ Otras respuestas 12.5 13.6

Se preguntó en forma abierta 
al entrevistado qué problema le 
gustaría que le resolviera el pró­
ximo Gobierno. Las respuestas 
entregadas se agrupan en las 
siguientes categorías: Vivienda, 
15.6 por ciento; Sueldo Bajo o 
Precios Altos, 14,1 por ciento: 
Educación o Capacitación. 9,5 
por ciento; Previsión, 9,3 por 
ciento; Salud. 6,9 por ciento; 
Protección Policial o Delincuen­
cia, 6,6 por ciento; Cesantía. 
Empleo o Estabilidad Laboral. 
6,6 por ciento; Otros Problemas 
Económicos. 6.2 por ciento; 
Medioambiente y Transporte 
Público, 4,2 por ciento; Pobreza, 
2,1 por ciento; Justicia, 1,8 por 
ciento; Corrupción, 0,5 por cien­
to; Otros Problemas, 5,1 por 
ciento; Ninguno, 9,5 por ciento; 
No sabe o no responde, 2.0 por 
ciento.

En seguida, se repitió la pre­
gunta, también en forma abier­
ta, pero en relación a los proble­
mas del país. En esta oportuni­
dad las respuestas se agruparon 
en las categorías siguientes: 
Pobreza, 20,5 por ciento; Protec­
ción Policial o Delincuencia, 
16,8 por ciento; Salud, 15,9 por 
ciento; Sueldos Bajos o Precios 
Altos, 11.6 por ciento; Educa­
ción o Capacitación. 6,6 por 
ciento; Vivienda, 6,0 por ciento; 
Otros Problemas Económicos, 
5,3 por ciento; Cesantía, Empleo 
o Estabilidad Laboral, 4,8 por 
ciento; Medioambiente o Trans­
porte Público, 2,6 por ciento; 
Justicia 1,8 por ciento; Previsión, 
1,4 por ciento; Corrupción o Fis­
calización al Gobierno, 0,3 por 
ciento; Otros Problemas, 5.1 por 
ciento; Ninguno, 0,2 por ciento; 
No sabe o no responde, 13 por 
ciento.

(Sigue en la Pág. 12)
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La “foto” de abril (viene de la Pag. 11)

Eduardo Frei 
José Pinera 
Eugenio Pizarro 
Ninguno 
No sabe

Eduardo Freí 
Manuel Feliú 
Eugenio Pizarro 
Ninguno 
No sabe

Eduardo Frei 
Jovino Novoa 
Eugenio Pizarro 
Ninguno 
No sabe

Ricardo Lagos 
José Pinera 
Eugenio Pizarro 
Ninguno 
No sabe

75,6 % 
15,3%
3,5 %
5,3 %
0,4 %

78,0 %
11,9%
4,1 %
5,7 %
0,4 %

80,0 % 
11,0%
3,5 %
5,4 % 
0,2 %

58,9 %
24,2 %

3,3 %
13,1 %
0,5 %

ESPIONAJE 
TELEFONICO

Se inquirió a los entrevis­
tados si creían o no que el 
espionaje telefónico era un 
delito.

El 83,2 por ciento cree que 
es delito; el 14,4 por ciento 
estima que no es delito; 
mientras que el 2,4 por cien­
to no sabe o no responde.

TRABAJADORES 
ESPECIALIZADOS

Se preguntó a los respon­
dientes si tenían trabajo 
remunerado. El 48,9 por 
ciento respondió afirmativa­
mente y el 51,1 por ciento 
contestó que no.

A quienes tienen trabajo 
se les preguntó si creían que 
a su empleador le costaba o 
no encontrar trabajadores 
especializados. El 41,8 por 
ciento respondió que sí; el 
48,9 por ciento, que no; el 7,7 
por ciento dijo que trabajaba 
en forma independiente y el 
1,5 por ciento no sabe o no 
responde.

INFLACION

Se consultó a cada entre­
vistado si notaba o no algún 
descenso de la inflación en 
los últimos meses, conside­
rando los precios de los pro­
ductos que compraba habi­
tualmente.

El 26,5 por ciento respon­
dió que sí notaba un descen­
so en la inflación; el 70,1 por 
ciento, que no; el 1,2 por 
ciento contestó que se ha 
mantenido y el 2,3 por ciento 
se clasificó en “no sabe o no 
responde”.

PROGRAMA DEPORTIVO
Entre los programas depor­

tivos radiales el más escucha­
do es "Ovación", en Coopera­
tiva (7.4 por ciento); seguido 
de “La Chispa del Deporte”, 
de Radio Chilena (7,2 por 
ciento); “Sintonía Azul”, de 
Radio Santiago (5,7 por cien­
to); “Colo Colo en el aire” 
(5,1 por ciento); "Deporte 
Total”, de Radio Minería (4,8 
por ciento); “Más Deporte”, 
de Radio Nacional (2,9 por 
ciento); “Estadio”, de Radio 
Portales (1,2 por ciento). 
Otros programas suman el 0,5 
por ciento de las respuestas; 
cualquiera, el 0,6 por ciento; 
mientras que el 63,8 por cien­
to respondió “ninguno” y el 
0,9 por ciento no sabe. ;

CRIMEN DE LO CURRO

El 42,1 por ciento de los 
entrevistados cree que los 
principales responsables por 
los rumores sobre el crimen 
del niño de Lo Curro, Víctor 
Zamorano, son los medios de 
comunicación. El 31,3 por 
ciento adjudica la principal 
responsabilidad a la morbosi­
dad de la sociedad; el 8.1 por 
ciento, al Poder Judicial; el 3,5 
por ciento, a Investigaciones; 
el 2,9 por ciento, a Carabine­
ros; el 1,4 por ciento, a todos; 
el 1,2 por ciento, a la familia y 
el 0,3 por ciento, a ninguno. 
El 9,3 por ciento no sabe o no 
responde.

Por otra parte, el 65,6 por 
ciento de los respondientes es 
partidario de la aplicación de 
la pena de muerte en estos 
casos de asesinato de meno­
res; el 32,5 por ciento está en 
contra y el 2,0 por ciento no 
sabe o no responde.

.. A. ..

No ________ 14,4%

83,2 %

No sabe 1,5%

¿Cree usted que el espionaje 
telefónico es un delito?

OTROS TEMAS

-El 48,9 por ciento de los 
entrevistados declaró que 
tema teléfono.

-El 71,9 por ciento dijo que 
vivía en casa propia.

-El 31,0 por ciento respon­
dió que en su hogar tenía 
auto o algún otro vehículo 
motorizado.

-El 12,2 por ciento de los 
hogares de la muestra cuenta 
con asesora del hogar.

-El 88,7 por ciento cree que 
Estados Unidos debe pagar 
indemnización a Chile por el 
caso de la uva envenenada.

-DÉJELOS CERO KILOMETRO!
PLAN DE REACONDICIONAMIENTO OKEY SUZUKI

ST 90 SJ410

No se pierda esta oportunidad. Deje su vehículo en cero KM. Diríjase hoy mismo a cualquier concesionario 
SUZUKI y exija los espectaculares descuentos de un 30% en más de 500 repuestos de carrocería y motor. 

Promoción válida para FRONTE 800, JEEP SJ 410, SAMURAI, FURGON ST 90 y FORSA.

Respalda y Garantiza DERCO, Carrera 26 • Teléfono: 672 7584 • Fax: 671 7600 y en su RED DE CONCESIONARIOS

UKfTu
SUZUKI L—1

Déjelo como nuevo
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Concertación, satisfechaOposición no oree; Concertaron, saiisiecno . - , -

Encuesta Gemines crea polémica
_____   hav arrecho a qui- posición de tr . alguien, 1

Oposición

i votar por Kicaruo Ldgu» v»
mtradas opiniones ’“‘ Yiíada maria o en diciembre si no la hay - Añora encesta Gemines pubhcada a [o que dl)e que íbamos a

gar”.

Las más encontradas ogntones surgeron

“independientes .

EDUARDO FREI

ss»«-Sss&s 

otorgan a su P^'uli¡“ peonas9consultadas.
í P.ra.nr. .di« ■

son elementos tra^a jendlnte de la ciu- 
recibir un apoyo tan de confianza y \
dadanía; tener una muestra porque la ,\I

P°-q,UeHn nue uuTere que continúe la Con- 
ssí<w*i¡K»y;

en el futuro”.
PALESTRO

E1 diputado socialista^Mjijio^Pale^rojon-

IsOsSx 

adherentes a”la izquierda Penen precio 

SiOSssí 

nuestro”.
RICARDO LAGOS

Paraenn ’au%Pef eTud?oa evdmXt. que es 

el°candidato con la segunda mayoría nacio- 

na!;c. mnr? he dicho que lo importante es

“V a haber una elección, la gente podra

• Ar» Hp Freí “ES como una sensación

por ciento en las encuestas . 

ESCALONA

base decisiva para jAgos, “l°s
En cuanto al porcentaje de g_ ,

socialistas aspiramos a ^J^o^el líder 
de”la ?zquierda°¿as cifras no pueden deses-

, '""oto que se consolidaba el equilibrio PS; 
PPD, especialmente para elPS.^ porcenPaje 
tancia cualitativa y g^ dPr que no5 
(7.7 por ciento^ Hay que^ en
Xión de concejales. Ahora, nos da posib.- 
lidades de superar el 10 por ciento.

ARTEAGA 
SlESSll

da”SenTa jX púbUca.

______ __ -------si sumamos a Frei y mas cerca d en cuenta que hay 
Otero: "Encueras crean desconcter- ^‘°somos mayOria '_______________ ^c£gé,

OTERO

lados de la nueva encuesta porque un y 

hace es ¿a quien creer e. cuando era can-

vota por blanco .

MECKLENBURG

Pablo Mecklenburg, presidente de la comi­
sión política del,movimien o Jam P < 
S1B&* 

preferencias a Freí y Lagos. nte elP -Llama la atención que no esta present en

Pre-No somos partidarios de 12 pena de

del campo

Para Carlos del Campo presidente^la 

como'van cayendo 
de±enteina der"tá s^nin^ lide?az- 

goay Francisco J. Errazuriz está vigente, pese 
3 Marión'particular, agregó Del Campo es

r- Camilo Escalona:

Mario Palastro: ■ Independientes crecen por- 
que son de izquierda .

r. Cavíos del'campó “El único «ue le haCe 
pelea a Frei es Errazuriz .
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C
omo las lluvias en invier­
no (y ahora en otoño) lle­
gan las encuestas en 
periodos electorales. Las 
lluvias pueden tener o no 
tener efectos benéficos y 
ello dependerá de la opor­
tunidad, de la cantidad y, 
por supuesto, de la calidad. Una lluvia ácida, 
por ejemplo, no es buena, causa daño y natu­
ralmente es considerada como indeseable por 

la población. Con las encuestas ocurre algo 
similar a la lluvia. En principio es interesante 
que la opinión pública se conozca a sí misma 
a través de las encuestas. Pero para que se 
cumpla este ideal de reflejar la opinión en las 
encuestas se requiere precisión metodológi­
ca. Cuando ésta falla podríamos decir que 
sigue la misma transformación de una opera­
ción quirúrgica en un verdadero descuartiza­
miento. Veamos ahora lo que ocurre con las 
últimas encuestas del CERC, CEP y TIME.

En el informe de prensa de la encuesta de 
marzo de este año el CERC indica que "la 
población encuestada representa el 62,99 de 
la población total del país”. La imprecisión 
más simple que se observa es que no se indi­
ca la edad y calidad de esta población. Supo­
nemos que podría ser mayor de 18 años, pero 
no sabemos si ella está o no inscrita en los 
registros electorales. Es evidente que este no 
es un error sin consecuencias. En segundo 
lugar se nos dice que la selección de los indi­
viduos está hecha por cuotas de sexo, edad, y 
sector pasivo de la población. En otras pala­
bras, y para ser simétrico, no está muy lejos 
de representar a la “población total”. Si con­
sideramos que el jefe de hogar trabajador 
(hombre o mujer) cumple un rol de provee­
dor de algunas de las necesidades básicas del 
hogar y que vincula de manera más amplia el 
espacio privado, la familia, con el espacio 
público, podríamos estar frente a un error de 
proporciones. Es posible que la influencia 
que tenga su opinión sobre el resto de la 
familia sea mayor que la de los del sector 
pasivo sobre el activo. Finalmente se plantea 
en términos condicionales que “si la muestra 
fuera probabilística tendría un error estimado 
de 2,83 para un nivel de confianza del 15,5 
por ciento (2 sigmas)”. El punto es que la 
muestra no es probabilística. En efecto, 
como lo señalan algunos medios de prensa, 
la primera etapa es probabilística y las otras 
dos son por cuotas. Podemos decir que de 
acuerdo a esto el error posible es mayor y 
que no es mensurable.

La encuesta del CEP muestra también 
debilidad en lo que refiere a la representativi- 
dad de la muestra aunque en la estimación 
del error éste se amplía a más o menos 3 por

OPINION

Cuestionando 
las encuestas

GUSTAVO JIMENEZ

Las encuestas, en un grado diferencial, están produciendo 
una desinformación pormenorizada de las tendencias que 

se dan en la opinión pública. No es mala fe de los 
realizadores y divulgadores de encuestas, pero es un 

hecho que producen daño.

ciento. Ambas encuestas, la del CERC y la 
del CEP en mayor medida comparten el cri­
terio de medir solamente población urbana. 
No sería muy difícil poder establecer que en 
la población rural —minoritaria en relación a 
la población urbana— es posible que existan 
tendencias específicas significativas.

Considerando los procedimientos mués­
trales cabe hacer algunos comentarios en 
tomo a los resultados. Ellos aparecen como 
válidos en cuanto tendencias generales sólo 
cuando las diferencias son muy grandes pero 
carecen de la fineza necesaria para medir por 
ejemplo el liderato entre los candidatos de la 
centroderecha. En esos casos el margen de 
error agregado a los cambios posibles en la 
población no medida puede sigmficar que la 
realidad sea muy distinta a las cifras.

LA EPOCA, Martes 27 de abril de 1993 7 
(en realidad lo suponemos porque no se ha 
explicitado Claramente) hay una muestra 
dentro de las,' personas que tienen teléfono y 
se reconoce ia limitación respecto del alcan­
ce social a los niveles económicos medio— 
altos. Respecto de estos sectores la muestra 
tendría un error de un 4,4 por ciento y pare­
ciera ser —tampoco está explicitado— que 
el universo se limitaría, además, a los habi­
tantes de Santiago. Me parece que el error 
mayor que tiene este sistema es pensar que el 
nivel socioeconómico medido “tiene impor­
tante influencia como líderes de opinión 
sobre el resto de la población en temáticas 
socioeconómicas, políticas o culturales”, 
como lo señalan sus propagandistas. Este es 
un supuesto bastante discutible por cuanto en 
el caso de las opiniones políticas siempre los 
estratos socioeconómicos bajos han expresa­
do una tendencia propia distinta de los nive­
les socioeconómicos altos.

En síntesis, las encuestas en un grado 
diferencial están produciendo una desinfor­
mación pormenorizada de las tendencias que 
se dan en la opinión pública. Bajo ningún 
concepto estimo que exista mala fe en los 
realizadores y divulgadores de encuestas 
pero es un hecho que ellos producen daño. 
Es un hecho que —a pesar de todo— las 
encuestas gozan de un cierto prestigio y la 
opinión pública no se detiene en considera­
ciones de tipo técnico y por lo tanto hay 
efectos sociales significativos en la pobla­
ción. En último término las encuestas pueden 
tener los siguientes efectos, que no necesa­
riamente son simétricos: por una parte pue­
den obrar como profecía que se cumple a sí 
misma, es decir, la gente se constriñe a ele­
gir, en definitiva, entre las opiniones más 
“normales” (desde el punto de vista estadís­
tico), pero también es posible que la gente no 
representada mantenga opiniones que pueden 
ser distintas a las que exhiben las encuestas 
y, de esta forma, al primer grupo se le estaría 
entregando un conjunto de alternativas no 
representativas de la realidad.

Todas las consideraciones anteriores con­
ducen a que es necesario que se avance ya 
sea en una legislación sobre encuestas o en 
una ilustración sistemática de las limitacio­
nes de ellas, lo que hasta la fecha no se pro­
duce. Es probable que la anómala desinfor­
mación actual se irá acentuando a medida 
que nos acerquemos a las elecciones. Esta es 
una posibilidad que debiera ser fuertemente 
resistida por los sociólogos, las empresas 
dedicadas a las encuestas y la propia clase 
política.

(El autor es sociólogo, secretario general 
del Colegio de la orden).

Finalmente quisiera referirme a los sonde­
os realizados a través de los teléfonos. En 
este plano hemos visto dos modalidades dis­
tintas. La primera es la realizada por Canal 7 
de TV que se basa en los llamados hechos a 
la emisora frente a una pregunta realizada 
diariamente. En este caso el problema estaba, 
desde luego, en que no toda la población de 
Santiago (y para que decir de Chile) tiene 
teléfono y, aunque en ocasiones lo desee, no 
puede transmitir su opinión. Lo segundo es 
que la gente que llama lo hace porque tiene 
una opinión definida. El sistema no puede 
captar a los indecisos y genera una imagen 
de opinión consolidada que puede ser falsa.

La segunda modalidad de interrogante se 
refiere al sistema utilizado por la empresa 
TIME en un diario vespertino. En este caso
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Encuesta dio ventaja a Ricardo Lagos
___________ ________________ _ nre^nnnFiM r^pT^EPCION DEL DESEMPEÑO DE LOS ,

Apenas terminado el 
debate televisivo entre los 
precandidatos Ricaido 
Lagos y Eduardo Frei, la 
empresa Asimerc- 
Marketing inició un 
estudio de opinión pública 
para saber qué impresión 
se llevaron ¡os santiaguinosse llevaron ios sunu 
con este encuentro.
Doscientos sesenta y tres 
hombres y mujeres, 
mayores de 18 años, 
respondieron las llamadas 
telefónicas. La mayoría 
opinó que el debate fue 
bueno y que Lagos estuvo 
"más seguro, más ameno y 
más sincero" que Frei. Sin 
embargo, el 58,18% opino 
que el debate "no afectó ni 
influyó" en la posibilidad 
de cada candidato en las 
primarias de mañana.

PERCEPCION DEL DESEMPEÑO DE LOS 
CANDIDATOS, EN RELACION A.

PERCEPCION ------------
PRECANDIDATOS EN EL DEBATE

CREIBLEdirecto

RICARDO LAGOS 
NO RESPONDE

AMBOS IGUAL
19 39%

NO RESPONDE
2.66%

IB EDUARDO FREI
CJ AMBOS

Rreg Ahora, pensando en el desempeño de 
ambos candidatos durante el debate.quien 
diría Udque lo hizo mejor en cuanto a

ASIMERC-MARKETING
I ESTUDIOS DE MERCADOS
I y OPINION PUBLICA

ATENCION DE VOTO: ENTRE QUIENES
VIERON EL DEBATE

CANDIDATO 

EDUARDO FREI |

RICARDO LAGOS ' 

MANUEL FELIU 

JOVINO NOVOA

JOSE PIÑERA

F.J. ERRAZURIZ 

OTROS

NO SABE

l 0 HIZO MEJOR FREI 
25.66%

ASIMERC-MARKETING 
ESTUDIOS DE MERCADOS

Y OPINION PUBLICA ]Prep Pensando en el debate, Ud diría 
que lo hizo mejor Eduardo Fre. o lo hizo 
mejor Ricardo Lagos?________________

SEGUI^eT^ebaTE^UIEN^SE APROXIMA MAS 
A LA IMAGEN DE UN PRESIDENTE

EDUARDO FREI

RICARDO LAGOS |

20

Prea; si las eleccic

AMBOS POR IGUAL 6 B4

NINGUNO 8 3

SABE/NO RESPONDE |

, través de lo que Ud observo i en el 
. cuál de los dos precandidatos se

. _ un Presidente

30 40 50

ASIMERC-MARKETING I
I ESTUDIOS DE MERCADOS ] 

Y OPINION PUBLICA |

candidato

3602 27
3 8 01
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DESPUES DEL ENCUENTRO FREI-LAGOS:

Políticos y Encuesta Coinciden en 
Que Debate No Influirá en Primarias 
• El enfrentamiento por televisión no hizo variar el porcentaje de mayor apoyo 

para el abanderado del PDC, sobre el candidato del bloque PS-PPD, según es­
tudio de la empresa Asimerc.
Dirigentes de partidos políticos de I 

la oposición y de los comandos de ( 
Eduardo Frei y Ricardo Lagos, opina­
ron ayer que el debate por televisión 
que sostuvieron ambos precandidatos 
presidenciales no incidirá en forma de- 
terminante en las elecciones primarias 
de mañana domingo.

Esta apreciación es coincidente con 
los resultados del sondeo efectuado 
después de la transmisión del foro por 
la empresa de investigación de merca­
dos Asimerc, que mantuvo para Eduar­
do Frei la mayor adhesión a su postu­
lación con un 37,64%, frente a un 
25,61% de Lagos. __ nQQZ

Lo anterior, pese a que el 52,09% 
de los encuestados opinó que Ricardo 
Lagos tuvo un mejor desempeño ante 
las cámaras, frente a un 25,86% que 
obtuvo el abanderado de la DC.

Mientras los jefes de los comandos 
de ambos candidatos demostraron con­
formidad por las presentaciones de sus 
representados, hubo otros personeros 
políticos que calificaron el encuentro 
como “magazinezco”, donde, en algunos 
casos, no fueron contestadas las pre­
guntas formuladas.

EDUARDO FREI

VALPARAISO (Audénico Barría 
Navarro).— El senador y precandidato 
presidencial de la Concertación Eduar­
do Frei Ruiz-Tagle señaló que el foro 
televisado que sostuvo con Ricardo La­
gos, el otro precandidato de la coalición 
de Gobierno, fue un ejemplo de demo­
cracia para Chile.

Consultado si se hicieron medicio- 
i nes respecto de la opinión que los te­

levidentes se formaron de ambos pre­
candidatos, el senador Frei manifestó 

¡ que “la Concertación la única evalua­
ción que hace es que ha sido un mo­
mento estelar, porque hemos demostra­
do que hay una coalición que tiene no 

i solamente visiones de país, que tiene 
I proyectos políticos, sino que tiene di- 
I rigentes también que son capaces de 
i pararse ante la opinión pública para 
I debatir los temas y con eso creo que le 
i hemos dado un ejemplo de democracia 

a Chile muy importante”.
BELTRAN URENDA

VALPARAISO (Hernán Cisternas 
Arellano).— El vicepresidente del Se­
nado, Beltrán Urenda, expresó que en 

I el encuentro televisado de Freí y Lagos 
“se dio la cátedra” y que “indudable- 
mente, Lagos tiene una mejor dialécti­
ca, mayor capacidad y sus respuestas 

fueron más contundentes”. . .
Finalmente explicó que a su juicio 

i el foro en su estructura tuvo muchas 
fallas, pero destacó que, sin embargo, 
fue muy positiva la calidad de las pre­
guntas que el público hizo, porque fue­
ron muy concretas y relativas a temas 
que preocupan a la gente.

VIERA-GALLO

Una opinión distinta tuvo el pre- 
Ísidente de la Cámara de Diputados, Jo­

sé Antonio Viera-Gallo, quien recono­
ció que le hubiera gustado que el pro­
grama hubiese tenido un formato más 
flexible. “Creo que fue extremadamen­
te rígido el tiempo de respuesta y creo 
que siendo interesante la participación 
del público, las preguntas fueron un 

poco repetitivas”. ,, ,,Viera-Gallo recomendó que para fu­
turos foros de candidatos o precandidatos 
a la Presidencia de la República hay 

¡I que buscar formas que sean más repre­
sentativas de la inquietud de la gente y 
que haya más posibilidad para que los 

1 participantes se puedan expresar”.

HERNAN LARRAIN

1 Para el vicepresidente de la Unión 
1 Demócrata Independiente, Hernán La- 

rraín, los precandidatos Frei y Lagos 
empataron, porque ambos tuvieron 
aciertos y desaciertos en diferentes 
etapas del programa. „

| Calificó como “sorprendente que 
los candidatos “parecieran ser espec- 

! tadores del proceso político reciente, 
ya que se pronunciaron sobre la situa­
ción actual, sus dificultades y deficien­
cias como si no tuvieran ninguna par­
ticipación en el actual gobierno .

Indicó, finalmente, que no cree 
que el foro efectuado antenoche tenga 

I mucha incidencia en el proceso electo- 
I ral como tal. Dijo que el resultado de la 
| Convención de la Concertación “está

ni la sobreexplotación. El debate fue an­
tes que nada coyuntural”, expresó.

En opinión de Max-Neff el debate 
del jueves último no incide en el resul­
tado de las primarias de mañana do­
mingo, ya que “no hubo nada nuevo”.

PDI APLAUDE A LAGOS

En tanto, el secretario del Partido 
Democrático de Izquierda, Antonio 
Leal, se mostró satisfecho por el desem­
peño del precandidato del PS-PPD, Ri­
cardo Lagos, en el debate sostenido por 
los aspirantes presidenciales de la Con- 
certación.

Al mismo tiempo, sostuvo que el 
resultado de las primarias que el con­
glomerado celebrará mañana es incier­
to y que espera un gran resultado para 
su abanderado, “muy por sobre el cua­
renta por ciento”.

Sobre las repercusiones del debate 
en el resultado de la primarias, Leal 
afirmó que, dada la fecha de su realiza­
ción, probablemente éstas no se pro­
ducirán a gran escala. “Pensamos que 
habría sido mucho más importante si 
se hubiese realizado antes del 13 de 
mayo, fecha de cierre de las inscripcio­
nes. Si hubiese pasado así, habríamos 
tenido un millón de adherentes, en vez 
ue ÍUV mil. l-ícimu., H — -----
ríos varios debates, y más sueltos. No 
creemos que en uno se pueda modificar 
la opinión de quien se ha inscrito, aun­
que hay mucha gente que está deci­
diendo en estas horas por quién votar , 
señaló.

RESULTADO DE ENCUESTA

Un 52.09% de quienes televisaron el 
debate sostenido por Ricardo Lagos y 
Eduardo Frei ante las cámaras de Me- 
gavisión considera que el abanderado del 
PS-PPD tuvo un mejor desempeño en el 
evento, según un estudio realizado por la 
empresa Asimerc, cuyos resultados fue­
ron dados a conocer por el director del 
área de opinión pública de la entidad, 
Femando Casanova.

El sondeo fue realizado inmedia­
tamente después del término de la 
transmisión del foro televisivo, en la 
noche del pasado jueves. Por medio de 
entrevistas telefónicas, se recogieron 
las opiniones de 263 personas, hombres 
y mujeres mayores de 18 años que vie­
ron el debate, con una dipersión pro­
porcional entre las plantas telefónicas 
de Santiago. Cada entrevistado se so­
metió a un cuestionario de ocho pre­
guntas.

Ante la consulta “pensando en el
Eduardo6'Frei o Ricardo Lagos?”, un 
25,86% de la muestra respondió a fa­
vor del primero y un 52,09% se inclinó 
por el segundo, mientras un 19.39% 
consideró que ambos tuvieron igual de­
sempeño y un 2,66% no respondió.

Respecto de la opinión de los en- 
cuestados sobre los candidatos depués 
del debate, la tendencia mayoritaria 
fue a mantener la que se tenía antes de 

Freíün"5A38% mantuvo sus aprecia- 
clones, que mejoraron para un 35,74% 
de los entrevistados y empeoraron para 
un 9,88%. En lo que toca a Ricardo La­
gos, un 51,71% de los consultados man­
tuvo sus impresiones; mejoraron para 
un 41,07% y empeoraron para un 
7 22%

Del total de encuestados, el 56,28% 
opinó que el debate fue bueno, el 
33,48% se refirió a él como regular y el 
7 98% lo consideró malo. Sin embargo, 
ei 58,18% respondió negativamente a 
la pregunta “¿usted cree que este de­
bate afectó en alguna medida la posi­
bilidad que tenía cada candidato en las 
primarias?”. El 35,36% consideró que 
el debate fue influyente en ese sentido, 
y el 6,46% no respondió.

Respecto a la preferencia presiden­
cial de los encuestados, Frei encabezó 
la nómina con el 37,61%. Lo sigue Ri­
cardo Lagos con el 25,61%, porcentaje 
inferior al representado por los encues­
tados indecisos, correspondiente al 
26,61%. Tras los candidatos de la Con- 
certación siguen José Pinera, con el 
3 04%; Manuel Feliu, con el 1,9%, Jo- 
v'ino Novoa, con el L52% y Francisco 
Javier Errázunz, con el 1,14%. Dentro 
de la muestra, el 63,5% de los indivi­
duos se identificaron como partidarios 
del gobierno, el 20,91% como oposito­
res y no respondieron sobre el tema los 
entrevistados correspondientes al 

' 15,59%.

predeterminado. Frei va a ganar a todo 
evento la candidatura presidencial”.

PEDRO GOIC: NADA CAMBIA

Por su parte, el vicepresidente del 
PDC, Pedro Goic, sostuvo que “en tér­
minos de efectos respecto a las prima­
rias del domingo, el debate no varia en 
nada los porcentajes de adherentes pa­
ra Frei y Lagos. Las cosas se mantie­
nen en el mismo término en que esta­
ban antes”.

Según dijo, el porcentaje de adhe­
rentes no variará, de acuerdo a los 
cómputos que maneja de Democracia 
Cristiana. De todos modos, reconoció 
que quienes se inscribieron en las jun­
tas de la Concertación tienen libertad 
para votar. “En todo caso, las eleccio­
nes se ganan con un voto más”, indicó.

COMANDOS CONFORMES

Edmundo Pérez Yoma, del Coman­
do de Eduardo Frei, y Carlos Ominami, 
principal conductor de la campaña de 
Ricardo Lagos, manifestaron su confor­
midad ante el debate televisado por 
Megavisión.

Carlos Ominami destacó que, a tra­
vés del foro, la Concertación creció y

del conglomerado podría incidir en los — -’»bates v mas sueltos. No 
votantes independientes que mañana 
participarán en las primarias.

Declaró que habría sido bueno ver 
a Lagos y a Frei debatiendo en más 
oportunidades y que un solo debate le 
había dejado gusto a poco.

Edmundo Pérez Yoma, por su par­
te, dijo que el foro permitió ver en ac­
ción a dos grandes políticos contestan­
do preguntas sobre temas de interés 
para la gente. ,

Desestimó la incidencia del evento 
sobre el resultado de las primarias, 
aduciendo que no modifica la intención 
de voto.

domingo arteaga
El secretario general de la UDI, 

Domingo Arteaga, criticó la falta de so­
luciones prácticas en las respuestas da­
das por el precandidato presidencial de 
la DC, Eduardo Frei, en el debate te­
levisivo, al tiempo que indicó que “las 
pocas soluciones que entregó son esta- 
tistas y reflejan un pensamiento más 
retrógrado que el de Lagos".

Señaló que aunque no comparte el 
pensamiento del abanderado del PS- 
PPD, por lo menos éste tiene la carac- 

i terística de proponer ideas. En cambio, 
Eduardo Frei, dijo, “se limitó a decir ......  ----- ,—

> que todos los problemas planteados debate, ¿usted diría que lo hizo mejor
s eran importantes y había que analizar- v-ai « nieardn Tj>pos? un
, los, pero no tocó las soluciones”.

CANDIDATO HUMANISTA

Como “una cosa más bien magazi- 
nesca”, más semejante a una entrevista 
simultánea a dos candidatos que un de­
bate donde poder comparar posiciones, 
calificó el encuentro por televisión de 
didato a h £públtea sS re=ST E^T^díT Eduardo
de “a ° AlianzaHumanista-VerdeP Cris- ™ sus aDrecia-
tián Reitze.

A su juicio, “hay una suerte de te­
mor para ir a la confrontación de ideas” 
y que resultó evidente que hubo un 
acuerdo entre ambos candidatos para 
que no se produjera un debate. En el 
fondo, agregó Reitze, “se hace un de­
bate para cumplir con las formas, pero 
en definitiva no hay debate”.

Según el abanderado humanista, 
cuando ya estén definidos los candida­
tos presidenciales podrá efectuarse un 
verdadero debate sobre las distintas 
posiciones, y entonces no se podrá re­
currir al mismo formato utilizado en la 
noche del jueves para el encuentro 
Frei-Lagos.

MANFRED MAX-NEFF

Decepcionado se mostró, a su vez, el 
candidato presidencial que apoya la Iz­
quierda Cristiana, Manfred Max-Neff 
sobre el debate registrado entre Eduar­
do Frei y Ricardo Lagos en la noche del 
jueves pasado.

“No fue un debate. No fue una 
disputa en tomo a un tema, sino que un 
maratón de preguntas. Cada candidato 
pudo haber estado durante horas respon­
diendo preguntas diversas”, dijo.

En general, precisó Max-Neff, el 
nivel de las preguntas no iba al fondo 
de los problemas del país. “No se dis­
cutieron la sustentabilidad del modelo
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las intimidades de un debate hiperplanificado

Sábado 22 de mayo de 1993

Lo que no se vio 
Vips para familiares y amigos de 
los presidenciables. Todo con un 
marco de protección y segundad 
infranqueable.

A los periodistas de los otros 
medios informativos (incluidos 
los otros canales de televisión) se 
les recluyó en una pequeña ofici­
na ubicada a la entrada de la esta­
ción. Una escalera que da al patio 
de acceso al estacionamiento 
marcaba el límite de movimien­
tos permitidos. Un guardia de 
azul se encargaba de recordarlo 
cada cierto tiempo. Cuando este 
era sobrepasado, Carmen Bascu- 
ñán la relacionadora publica del 
canal, se encargaba de poner 
orden. Quería que todo saliera 
bien, aunque para ello a ratos 
tuviera que elevar el tono de su 

V°La ansiedad crecía a medida 
nue transcurrían los minutos. 

’ Algo de trago, bebidas y unos 
' pocos petit—bouchés ayudaban a 
1 mitigarla. Llegaron las instruccio­

nes; los periodistas (que recibie­
ron credenciales con sus datos y 
a la que se adhirió una bolita 
naranja”) entrarían al set solo 
unos minutos antes del inicio del 
foro. Los fotógrafos (con creden­
cial parecida, pero sin la bolita 
naranja”) sólo podrían tomar sus

_ Libio Pérez_ 1 

Latero, soporífero, fome, 
aburrido, rígido, con . 
“gusto a poco” y una lista 
Interminable de adjetivos 

fueron los usados por los que 
asistieron, en directo, al debate 
de los candidatos presidenciales 
de la Concertación que transmi­
tió antenoche Megavisión.

Todo comenzó temprano con 
el arribo al canal del público 
seleccionado “científicamente . 
Las cien personas —50 hombres 
v 50 mujeres— acataban discipli­
nadamente las instrucciones que 
impartían los productores de a 
estación. La muestra representati­
va de chilenos tuvo un comporta­
miento “ejemplar’ en todo 
momento, como dinan mas tarde 
los ejecutivos del canal. Cíaro 
que la muestra objetiva de toda la 
sociedad (como también se e 
llamó al público) estaba bajo 
amenaza de expulsión si alguien 
cometía “la locura’ de salirse: del 
libreto, como advirtió Sergio 
Campos poco antes de comenzar

Unas carpas —mezcla de esti­
lo árabe, con blondas y flecos 
ocultaban las casas rodantes 
donde maquillaron a los candida­
tos. Un poco' más allá los salones

Entregaron cifras de sondeo flash
07 Q nnr cÍPT

Según un sondeo rápido que 
realizó la empresa Asimerc la 
noche del debate entre Eduardo 
Frei y Ricardo Lagos, este ultimo 
recibió la mejor ponderación de 
los encuestados. .

La encuesta telefónica se hizo 
en Santiago a 263 personas - 
hombres y mujeres mayores de 
18 años—, que respondieron a 
ocho preguntas inmediatamente 
después de finalizado el debate 
que transmitió antenoche la leu 
privada Megavisión.
P Según el sondeo, ante la con­
sulta sobre cuál de los dos candi­
datos lo hizo mejor, el 52 por 
ciento considero que Lagos tuvo 
un mejor desempeño, mientras el 
25.8 por ciento se inclino por 
Frei. Los restantes, casi un 20 
por ciento piensa que ambos

MS?

La Epoca / 15

Los fotógrafos esperaron 
candidatos.
fotos antes de iniciada la transmi­
sión, luego de lo cual debían retí- 
rarse a una carpa. ,,

En rigor, todas las fotografías 
publicadas por la prensa escrita 
—salvo aquellas tomadas directa­
mente de los aparatos recepto­
res— Son algo asi “como de men­
tira” Los candidatos posaron 
para la foto. Se saludaron para la 
foto Se abrazaron para la foto y 
rieron para la foto. Algo parecido

bajo una carpa similar a las que ocultaban las casas

hicieron los entrevistadores. Tal 
como si el debate ya hubiera 
comenzado. .,

Cuando llegaron los presiden­
ciables, el alboroto entre los 
ansiosos periodistas fue total. 
Aunque casi nadie los vio.

Vino la calma y la hora de 
pasar al set. Sólo los que teman la 
“bolita naranja”, 24 en total.

Ya en el lugar estaban discipli­
nadamente y en absoluto silencio

rodantes donde se maquillaron los

los cien chilenos de la muestra 
estadística. Entraron los candida­
tos, ya maquillados, para las

Sergio Campos daba instruc­
ciones y advertía sobre la conve­
niencia de mantener el orden 
Todo ello, mientras el director, 
como en los lanzamientos de 
naves espaciales, anunciaba por 
los altoparlantes la cuenta regre­
siva.

estuvieron igual; sólo un 2.6 por 
ciento no respondió. .

Consultados sobre si laopi 
nión de los encuestados se había 
modificado luego de Pre.sen^ 
el foro, los resultados indican 
que la percepción sobre Freí en 
un 54.38 por ciento “se mantuvo 
igual”, “mejoro en un 35.74 po 
ciento y “empeoro en un 9 98 
por ciento de los entrevistados. 
La opinión que tenían sobre 
Lagos en un 51.71 por ciento se 
mantuvo igual"; “mejoro para un 
41 07 por ciento, en tanto empe­
oró” para un 7.22 por ciento de 
los encuestados. . ,

El mismo estudio indico que 
Lagos (58.17 por ciento) fue mas 
Erecto que Frei (28.1 por cien­
to El candidato PS-PPD tam; 
bién fue más claro que Freí

(57.79 contra 27.3 por ciento). 
Mientras, la distancia se acorto 
cuando se consulta sobre la cre­
dibilidad. Lagos resultó mas creí­
ble (39.93 por ciento) que rrei 
(36.5 por ciento). ,

También Lagos, según la 
encuesta, tuvo respuestas mas 
completas (57.41 contra 23.5 por 
ciento de Frei); respondió con 
más fundamentos (53.2 contra 25 
por ciento) ; y entregó respuestas 
más realistas (44.8 contra 34 por 

C'e?Cómo estuvieron los candida­
tos? Según los encuestados, 
Lagos estuvo más seguro que 
Frei (53.6 contra 26.6 por ciento), 
fue más ameno (55.8 contra 
17.4), Y se percibió más sincero 
(37.2 contra 34.6 por ciento).

También Lagos —de acuerdo

LOS PRECANDIDATOS EN EL DEBATE
No responde

2.66%

Ambos igual 
19.39%

Lo hizo mejor Freí 
25.86%

fuente: ADIMARC

Lo hizo mejor Lagos
52.09%

OPINION SOBRE LOS PRECANDIDATOS DESPUES DEL DEBATE

EMPEORO 9.88%

SE MANTUVO IGUAL

MEJORO 41.07%MEJORO 35.74%

SE MANTUVO IGUAL
54.38%

EMPEORO 7.22%

Fuente: ASIMERCEDUARDO FREI

a Asimerc- estuvo más “relami­
do” que Frei (53.6 contra 28.9 
por ciento) y mostró mayor con­
secuencia” (41.4 contra 29.6 por 
ciento de Frei). ,

Respecto de si el debate afec­
tó las posibilidades de cada uno 
de los candidatos en las prima­
rias del domingo, el 58.18 por 
ciento estimó que este n0 
rá los resultados; un 35.3 por 
ciento piensa lo contrario-

Frente a la pregunta ¿Cual oe 
los dos precandidatos aproxi­
ma más a su idea de un Fresi 
dente?”, a través de lo que se 
observó en el debate, Lagos 
obtuvo 40.68 por ciento, en tanto 
Frei tuvo un 40.31 por ciento.

Según el mismo estudio, los 
entrevistados resultaron ser en 
un 63.5 por ciento partidarios del

gobierno, un 20.9 por ciento opo­
sitor, en tanto el 15.5 no respon­
dió.

La intención de voto, en ese 
momento, favoreció a Freí con 
un 37.6 por ciento; Lagos obtuvo 
un 25.1 por ciento; el indepen­
diente de derecha, José Pmera 
un 3 04; Jovino Novoa (UD1) un 
1.52 por ciento; Manuel Fehu 
(independiente apoyado por RN) 
un 1.9 por ciento; y Francisco 
Javier Errázuriz un 1.14 por cien­
to. . „

Otros 3.04 por ciento y no 
sabe” 26.6 por ciento.

En general, el 56.2 por ciento 
de los encuestados considero 
que el debate fue “bueno”, un 
33.8 lo consideró “regular , 
mientras el 7.9 por ciento lo eva­
luó como “malo”.


